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Akik várnak.
Budapest, január 25.

Annyi hafcasx adasz-atot, mint c*°y
Ini.idonnának, ha tetszik, konczedá- 

K u iinmsztereknek, pártvezéreknek 
• 'I muguk egyénisége szerint kiválók- 

' lx Nvm követeljük tőlük, hogy aini- 
:r ;i f,ümöny felgördül, ők márkáz első 

net hen ott legyenek a színpadon.
kis várakozás csak fokozza az őr­

ködésünket. De már bocsánatot ké-
•ik. egy egész felvonást 

nélkül sokalltaik.
a prímádon-

zamos körutat tett gróf Tisza István: 
akkor nem kell tovább bizonyítanunk, 
hyy vulmak a magyar politikának vc- 
z>‘íő tényezői között olyanok, akiknek 
nyilatkozatára a nemzet most a na^y 
leszámolásnál, a bankvitában, első sor­
ján kiváncsi. Ezek közül, noha a prima,- 

donnas ágra való jogosultságuk legalább 
is elvan kétségtelen, mint másoké, ed­
dig is nyilatkoztuk már Kossuth Fe- 
reuez és gróf Apponyi Albert. Sőt 

I Kossuth I ere néz az egyéni kénvclmó- 
h« k annyira elébe helyezte az országgal

iig, melyben a primadonnák
. , | . I , ij,uz, uiszaggal
Az ol>an darabra , szemben való köteless&*ét, ho«n- az nrrm;iHonmii- ■, I egész e.... •• ^az

ö '-ooh váratnak 
volt a figyelmünket túl-

csak!só perczig mindig 
-iikra, kár 
'osan pazarolni.

A bankvitára gondolunk. Bizonyos

Jegesleg-x itában ő szólalt fel 
elsőnek.

Ilyen körülmények között legalább 
is furcsáijuk. hogy gróf Tisza István, a

•írv ez a vita az utolsó idők nolit'íl d í “Í'P agltátür m6S mindig hallgat, sőt
° v P mtikui i uui gúnyosan azt jegyezte meg a folyo-

oii, hogx . ,,olvastam a lapokból, hogyreményeinek nagy ciramai kisírná-, 
ása. A bankkérdésen borult fel a fű ■- 

get jen ségi párt egysége, a koaliczió kov- 
nanyzása, az egész magyar politika 
gndszere. A bank kérdés tartotta egy 

éven keresztül állandó izgalomban a 
politikai közvéleményt, A bankkérdés 
vo;t a választások döntő jelszava is. Ha 
-i most számba veszsziik, hogy ezzel 
a. kérdéssel az egyik oldalon országos 
kőrútra indult Justli Gyula, a másik ol­
dalon pedig, ellenébe szegezve a kész­
fizetések felvételének kérdését, párhu-

Lányok, férfiak bál után.
Irta: Vértesy Gyula.

(Utánnyomás tilos.)

I. Lányok.
Mariska, a leánygimnázium negyedik 

osztályába jár. Ida a nénjo, ennek niucs más 
foglalkozása, minthogy ha 1 Ind bálba jár, fér­
jet keresni. Történik: otthon, a közös háló­
szobában.

Mariska _(a kívülről beliállatszó párbo- 
széd felébreszti álmából s indulatosan felesa- 
x’arja az éjjeli szekrényen álló villamost): 
No, hazajöttek mamávk, hogy lármáznak: 
(Megnézi az órát.) Négy óra. Jó sokáig ium- 
polt a k! Csak be ne jönne a mama. A gyón- 
beszél a báli élményekkel. (Felül az ágyban 
s válláról lecsúszott hálóingét igazgatva, tet­
szelegve nézi ruganyos, kemény, fehér les­

be szólni fogok, de én nem. tudok róla.1
ig a gróf ur legalább is rosszal emlé­

kezik. Alig három hete, hogy a parla­
mentben ráolvasták a készfizetésekről 
.u-adon tett nyilatkozatát s akkor gróf 

I isza István személyes kérdésben maga 
jelezte, hogy- a maga időjén, értsd Te­
hát: a bankv ita során majd kifejti, mért 
hajlandó a. beterjesztett bank javaslatot 
a készfizetések felvétele gyanánt elfo­
gadni. A lapok tudták meg tehát Tiszá­
éi és nem Tisza a lapoktól, hogy ő a

Szerkaiitfcég és tiadókivatal: VI., Eétvis-otcza 32. 
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bankvitában fel fog szólalni. De ettől 
eltekint.vre is, Tiszának kötelessége lett 
volna mentői előbb nyilatkozni s nem 
még mindig várakoztatni a közvéle­
ményt-, mert ha valaki, mint ő, lekö­
tötte magát a készfizetések kötelező 
felvételéhez, akkor a felvétel elmaradása 
után tartozik a saját politikai súlyának 
v-elo, hogy- a változott helyzethez való 
alkalmazkodását, úgy ahogv, megma­
gyarázza.

S egész őszintén megváltjuk, hogy 
Kossuth Iéerencz és gróf Apponyi Albert 
kotelessógteljesitése után Justh Gyula 
várakozó álláspontját sem tudjuk meg- 
érteni. Hogy be akarja várni gróf Tisza 
István és esetleg Lukács László pénz- 
ügymmiszter ur felszólalásait: az mind 
nagyon szép és taktikus dolog. De hátha 
ll5za egyáltalán nem és Lukács csak a 
vua végeztével akar beszélni ? Akkor 
Justh fellépése az utolsó felvonás utolsó 
jelenetére maradjon? Ez egy kicsit ké­
nyelmes álláspont egy pártvezér 's ki- 
vák olyan pártvezér" részéről, aki a 
hankkérdésben való heves, de imponáló 
es föltétlenül tiszteiéi reméltó állásfog­
lalásával ezt a kérdést korszakos ütkö­
zőponttá tette, vele a helyzetet felbon­
totta s az ország politikai földrengésé­
nek egész felelősségét a saját vállára 
szedte. Justh Gyulának tudnia keli, 
hogy senki másnak vélemcnve nem U -

uiorultak Mindnek csak hozomány kellem.-. 
t try x an. Azért kell kenyérkereső pályát vá 
lasztannmk, hogy ne szoruljunk vájok. A 
mama befejezte az él tekezletet. (Nevetve.) 
Ai-ra kiváncsi, hogy hányadik fizetési osz­
tály ban van a gavallér? R'z‘ ez lényeges. Ha­
nem Így megfagyok, (magára busza a taka­
rót), vagy legalább is náthát kapok. A vörös 

í Vrr •"■'bff aflu nagyon ideális, És mégis csak 
jobb. ha csinosak vagyunk, mintha nem va­
gyunk. Ueréky tanár ur se adott volna i 
szá.mtanbói egyest, ha nem lennék csinos és: 
ha nem simultam volna hozzá a táblánál. Tu­
dom én, mi kell nekik. De csak hadd higyje, 
hogy tetszik nekem és csak adja az egyesi kei.

Ida (belép báli tollelteben): Hát te mé-r 
fel v agy ?

Mariska: Már! Olyan lármát csaptatok, 
hogy fel kellett ébrednem.

Ida: A mama kiabált. Hám akarta dispu 
tálni, hogy a segéd foga In: azó a tizedik fizóá/a v I I . . , ’ . . I \ <i stTK'-oiogainiaTX) a tizedik í-' Ä.* va„ ozerhalszáz kom,„ív,,

vagyok! Csakhogy liennem ugyan nem vasik 
a foga a vén rókának. Persze, nem feleségnek 
kellenek in ki. Csak úgy flirt öl ni akarna. Egy 
léssé izgatni akarna magát a sok filológia 
ulán. A házasságra nem is gondol. Ki js gon­
dolna ma már erre:’ Okos ember csak nem 
F-zed házassági nyűgöket a nyakába! Mi csak 
olyan hivusczikkek vagyunk, néha ránk szo­
rulnak, de ha mindennap olt vagyunk, alkal­
matlanok. unalmasak <é feleslegesek va- 
gv mik a fér,juráknak, akárcsak ok nekünk. 
Legalább igy kéjyzclem. A tanár ur is csak 
"Iván komisz, mint a többi (mintegy a kí­
vülről Indiailátsz» szavakra reflektálva.) 
Igaza v au a mamának: a férfiak mind v/o-

Mariska: Petiig?
Ida: A nyolcában van. Miért hagy tad ki 

ahidni a tüzet? Kegyetlen hideg vauit?.
Mariska: Csak nem fütök neked egész 

reggelig. Különben is fr Imclegeelliettöl volna 
a bálban; (gúnyosan), gondolom, hogy nyü­
zsögtek a tüzes udvarlók, mint u kukacsok a 
vajban ?

I'la: Csak majd neked legyen annvi ud 
vurlúd, mint nekem.

Mariska: Csakli így nekem nem kellettek 
am. Imi nem fogok cvrői-évre farsangi robo­
tokat csinálni, hogy férjet csípjek. Én meg 
foguk tudni élni úgyis, holmi rongyos fér 
nőikül is.

Ida (szomorúan) • Bál én is meg tudnék. 
De n<*cni férjet keli keresnem. Mig a pa, a 
el. csak eltartanak itthon, de ha valami Vaja 
esik. vagy ha nyugdíjba megy, a hitelezők 
nekünk jönnek, nem maradhatok a nyakato-
KQJ‘. 77 I,u“n°külnóm kell a nyomorúság elől 
a ferjbezmenetelhöz.

Mariska (kiugrik az ágyból és átöleli a 
nercet) : Szegény Iduskám, ne haragudj, nem 
akartalak bántani.

Ida: Tudom. Nem is haragszom. Meg az­
után igazad is vau. Nekem férjet kell cshmi. 
Csakhogy nehezen megy. (Megsimogatja a 
húga nyakát vállár.) Ha ilyeu szép lennék 
meg, könnyebben menne a hódítás.

Mariska: Ugyan kérlek, olyan hlazirtak 
lua a toriicik, nőin hűt rajuk szűnni.

Ida: Az már igaz. Éhez a nyomorulthoz 
is, hogy hozzásimultam a csárdás alatt; a fe­
jem a vállán, feküdt és tudod miről diskurált, 
mig a ruhám kivágását nézte? arról, liogv- 
mennyivcl szebbek a nők áll lg begombol­
kozva.

Mariska: Ki volt az az ostoba fráter ’
Ida: Dengele-ghey Tóni. Akiről a marná, 

val vitáztunk. Tudod, ak' majd minden zsú 
ron itt van.

Mariska: És megeszik egy mázsa ka\ iá- 
ros zsemlyét.

Ida: És elszív egy este vagy száz -zica 
rét tat.

Mariska: De hiszen ti igen jóba* vei- 
tatok :
hoir ki’ * gondoltam,
hogy férjnek j-o lesz!

Mariska: Ésl



..Li*.
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hot ezeknek az időknek történetéhez bi- 
zonyitóbb ídda. mint ^tz-ö\á‘. Csak ö 
szájnolhat be » parlamentnek, pártjá­
nak, a nemzetnek és az utókornak, hogy 
mit miért csinált. Lukács Lászlóval 
mit tárgyalt és miért szakított, a füg- 
gcienségi törekvések első és kizárólagos 
ütközőpontjává a bankkérdést miért 
tette? Hogy hiúságból, egyéni önzés­
ről, titkos politikai vágyakozásokból 
nem tette, az bizonyos, ö olyan függet­
len ember, aki lehetett volna, de nem 
akart miniszter lenni. Annái inkább ki­
váncsi lehet az ország, hogy a maga 
kétségtelen önzetlenségében mért in­
dult cl maga és mélt vezette a nemzetet 
is azon az utón, amely a nagy össze- 
umlásra vitt.

És most Justh is hallgat, mint 
Tisza, mint Lukács. Mintha mindegyi­
kük a másik kettőt akarná kibojtölni. 
Mindegyik arra \ ár, hogy a másik előtte 
beszéljen. S ez az. ami taktikának kel­
lemes, de kötelességteljesitésnek nem 
mondható. Senkinek sincs és nem volt 
oka hamarább beszélni ebben a vitában, 
mint éppen nekik. És éppen ok várat­
nak legtovább magukra. Lz is egyik 
oka annak, hogy a vita elhúzódik és La­
láit el is laposodik. Ha a primadonnák 
egymással manővereznek, a darab 
vallja kárát. És a nemzet is.

Budapest, január -5.

A képxiselohaz ülése. A képviselőhöz 
legközelebbi ülése holnap, i sütörtökön dél­
előtt tiz órakor lesz. Nanirvnd: a bar.kja- 
vaslat.

A közgazdasági bizottság ülése. A képviselő­
ink' íti^azdutiági bizottsága holnap, isütörtököu 
tdéhitáu öt órakor ülést .tart, mcivnek tárgya * 
.statj«ztikHÍ hivatal 1011. éri tu tmk'a tervéről' szóló 
jck: Hívse,

A monarchia és Magyarország.
Budapest, január -ű.

Az osztrák történelmi táisuságbaa dr. 
Friedjung Henrik, az ismert osztrák történet- 
író tegnap este felolvasást tartott uz októberi 
diplomáról és a februári pátensről. Hogy ma 
erre a felolvasásra néhány megjegyzést aka­
runk tenni, arra bennünket Friedjungnak 
egy mondata kényszerít, amely igaz, amelyet 
mi uiuv rég hangoztatunk s amelynek fontos­
ságot éppen az ad. hogy egy osztrák szel­
lemű történet írónak szájából és Béesben 
hangzott t i s hogy annak helyességét a bécsi 
lapok ma külön is kiemelik s külön megdicsé­
rik Fricdjuugot a miatt az objektivitás 
miatt, amelyet Ítéletében elárult.

Friedjung ezt mondta: „A monarchia a 
csatatereken aratott győzelmei, vagy a csa­
tatereken szenvedett vereségei szerint ren­
dezi a maga alkotmányait. így volt ez a 
pragmatika szankvzióval, mely a törökök 
felett aratott győzelemnek volt gyümölcse s 
igy volt ez napjainkban, mikor Boszniának 
és Herczegovinának aunexiója s az azután 
bekövetkezett szerencsés diplomácziai hadjá- 
rat azt eredményezte, hogy az összbirodalmi 
hatalom szigorúbban ér\ényesittetett Ma- 
gyarországgal és Csehországgal szemben.“

Le kell szegezni ezt a mondást, amely 
bevilágít az egész udvari politikába. Főleg 
ma fontos ez, mikor a közös hadsereg szamara 
340 millió korona tulkövetelés&el lép a had­
ügyminiszter a delvgácziók elé s mikor a 
monarchia kereskedelmi érdeken cl igyekszik 
ezt az uj és szinte elviselhetetlen terhet iudo 
kölni.

Ha nem tudnék rég, hogy az erős hadse­
reg csak az udvarnak nemzetközi tekintélyét 
szolgálja, de nem egyúttal Magyarországét 
is, Friedjung önkéntelen vallomásából meg­
tanulhatjuk, hogy Magyarország érdeke nem 
azonos a monarchia érdekével, sót azzal éppen 
ellentétes. Azokkal a milliókkal, amelyeket a 
magyar adófizetőknek kell előteremteniük v. 
hadsereg növelésére, Friedjung szerint a 
magy ar jogok elkobzása segittetik elő. Mert 
egy nagy és vvös hadsereg elősegíti azokat a 
..szeicnesés diplomácziai hadjáratokat", me­
lyeknek következménye Friedjung szerint

mindig az, hogy „az összbirodalmi hatalom 
szigorúbban érvényObittvtik Magyarország­
gal szemben.“

így \ agyunk a nagy hatalmi ábránddal 
is. Addig, mig Ausztria igazán nagy hatalom 
-v<.lt, Magyarországot provinezia-sorban tar­
totta. -ut még a napóleoni háborúk szörnyű 
vereségei sem segítettek az állapotokon. 
Hiába xolt az a rengeteg pénz- ér. xóráldozat, 
melyet Magy arország a Nafioleou ellen viselt 
liailjáiátokban a dinasztiának hozott, a juta­
lom mindig hálátlanság volt s uz eredmény 
az. újabb elnyomatás. A német-római szent 
birodalom bukása s az a megaláztatás, ame­
lyet Ausztria 1859-b?u Olaszországban s 
I8ti6-bun Sadowánál szeuxedett, bírta csak 
az udvar czeutralizó!ó törvkx őseit némileg 
ellensúlyozni. Az 185U-iki vereség után jót: 
az októberi diploma és a februári pátens, 
amelyek ugyan nem biztosították Magyaror­
szágnak ősi alkotmányos jogait, de legalább 
elárulták azt, hogy az abszolutizmus meg1- 
roppant s bogy a czcutralizált monarchia 
erőszakkal többé fenn nem tartható. De még 
ez nem volt. elég ahhoz, hogy a régi magyar 
alkotmány x isszaállittassók. Ebhez a kénig 
graetzi vereségnek s Ausztria teljes letapi 
sásának kellett, közbejönnie. Julius 3-án xol 
a königgraetzi esata s Deákot a király néhány 
nap múlva már Béesbo hivatta alkudozni.

A öT-cs kiegy ezéssel igazán nem lehet az 
ország megelégedve, de azt kétségtelenül e' 
kell ismerni, hogy a jogfolytonosság alapján 
állt s hogy egyetlen nemzeti jogot sem adott 
fel. Nem valósított meg ugyan igen sok min« 
dent abból, amihez az országnak joga volt s 
ami az abszolutizmus alatt dkoboztatott, de 
nem mondott lu az ország jogairól s azok ér- 
xenyesitését a jövő generációnak tar­
totta fel.

De a negyvennégy év óta tartó béke meg­
mentette Ausztriát attól, hogy ugyanolyan 
vereségeket szenvedjen, mint szenx-edett 
1859-ben és lnütl-bau s ezt a szerencsés hely­
zetet az udvari politika arra használta fel, 
hogy azokat az engedményeket, melyekre a 
königgraetzi vereség kényszeritette, lassan- 
bjul az oi -^áglóL isinél x isszax egye. Magyar- 
ország a kiegyező» iita erején felül áldozott a 
hadseregre in'-uzt és emberanyagot. Mikor 
x érre ezek révén olvnn erős es olyan tekiu-

ma éjjel

Ida: Most tudtam meg, hogy a rongyos 
fizetésén kivid egyebe sines.

Mariska: Ezt előbb kellett volna tudni.
Ida: Bizony előbb! Már meg is csókolt.
Mariska: Láttam. Ls egy cseppet se iri­

gyeltelek érte.
Ida: Nem is volt mit irigyelni.
Mariska: Egyáltalában nincs a csókokon 

mit irigyelni. Azok a haszontalan férünk azt 
hiszik, hegy minket tulvilági gyönyörbe rin­
gatnak az ö dohányszagu, sör- meg bővizű 
csókjaikkal.

Ida: Hát te honnan tudod, milyen ízűek?
.Mariska; Csak gondolom.
Ida: Utálom magaiu azért az emberért'
Mariska: De azért tudom, hogy 

is vele tánczoltál legtöbbet.
Ida: Nem, csak eleinte. Azután jót* egy 

nagyon kedves, tinóm gavallér: dr. Horthy 
s az elmondta, hogy Deugeleghy ur lump, 
korhely. koldus, tele adóssággal és előlépi - 
lésre még reménysége sincs, mert a minisz­
térium leglustább, leghaszontalanabb hiva­
talnoka.

Mariska: Ez a Horthy ur bizonyává jó 
barátja ] lengdegbynek.

Ida: Miért gondolod?
Mariska: Mert az emberről a legjobb ba­

rátja szokott legtöbb roszszat mondani. A 
barátnőkkel is így vagyunk Hat, szóval Pen­
ge leghy ur ki van dobva a nyeregből és 
Horthy ur a hódító? Csinos (In? Gniiilng 
Fart i ’ Mit- oda ’

Ida: Segédfoga!inftzó, ózonban vni; bir 
lukit is T'-mesls-n, Olyan esti!', mint egy kis 
majom, de belém van háborodva. Magái ki­
vid xolt a boldogságtól, mikor meg-zt»látot­
tam a kez'-t.

Mariska: Hát le van Lódítva a nyomo­
rult férfi?

lila: Le. -Az ilyen figurákat még csak el 
lehet bolond)tani. Az igaz hogy szinte végig 
tut a hideg, ha arra gi-ndoiok, hogy ez a ma­
kara lesz a férjem.

Mariska: Hja, tarde veuientibns ossa
Ida: Nem illik, bugocskám, olyan nyel­

ven beszólni, amin a másik nem ért.
Mariska: Pardon. Azt mondtam, hogy 

férjnek mindenki jó kellő garnueziák mellett.
Ida (nagyot ásít) ; Nem valami nagy 

boldogság vár ugyan ránt, de legalább 1 ■»/, 
kenyerem.

Mariska iu fal télé fordulva) : Utóiér a 
! nemezis. Még ez is kiugrik a hálóból.

Ida:' Ne félj tőle! Belém vau bolon­
dulva ...

JI. Férfiúit.
Dengvleghy; Köszönöm, Pistukám, a >zá- 

x ességedet. Remélem, jól letettél ö nagysága 
tilőtt!

Horthy: Tóiéin tol he tói og.
Dvngdegby: Mit beszeltél rólam?
Horthy; Hogy lump. korhely, kártyás, 

aői sábász x agj. tele adóssággal s hegv solisc 
fogsz előlépni a hivatalodban, mert hisli 
vagv, hasznavehetetlen .. .

Dengeieghy: Brávót Tehát alaposan le 
liordtál ?

Hurlliy: A lehető hgalnpo-ubbnii.
Dengeleghy; Ián lile !••«, Imgx fogadra 

eme kijelentő-seket!
Horthy: Adi ■. mitiili.i m-ni fajim neki, 

de én láltaui. hogy fájt n kiábrámiuh
Deugeleghy: A tu. Ing: kiábrándul!. To- 

tPmt<i atyám. inrkkiji'H Kői Ica szixcinrö!.

Horthy: Kiábrándult az alaposan. Ha­
mm azután csak hamar belém habarodott.

Deugeleghy; Pompás Hát ütötted a 
vasul!

Horthy: Nem n gyón kellett. Hamar be­
lenyugodott a kiábrá.ndulási csapásba. Mikor 
( h áltunk, ugx meg.v/oritrtta a kezemet, olyan 
melegen, olyan szerelmesei!

Deugeleghy: Gratulálok hozzá! Te h »Idog
lehetsz vei.'.

Horthy: Hogy érted < > t.' Hogy, aki ne*
ked nem kell, azzal én nn|g boldog lehetek *

Dengi ■leghy: Aliitólilg negyvenezer lo-
riutja van

Hortliy: Kedv » lián !, L1 htígy ón téged is.
merlek. Ini ott pénz nézOtt XOlllil ki, H eiu
á.hrámili ttr. ttnd x'olnu ki Ilii igádból.

Dengideghy; Nekem k<■ vés lett xol na ez
a pénz. de t“ nem nézni a 1"'uzre. (gúnyosani.
te. a teme fölilbirtokos! •

Hortliy: Csakn aii Cl! önzetlenül szí1 re-
tok. De ina rt mégis i ■t néni tudni, xa n-tí
valamije ,i1 kicsiken ok .

Dengvlegby: Van fiád: azt be-zi'lik. hogy
van.

Horthy: Biztosan?
Deugeleghy: Uu tu in ■■•kü.-zöni meg ró. 

de azt hiszem, vau pénz. S ha nincs is, nem 
nagy baj nz se. Tduskávnl jól cl lehet töl­
teni uz időt. Má-g csókolózhrttok is.

Horthy: Nem igen csábit n csókja. Idillt 
ki5 hölgyike már. X szeme olyan, mint -t 
!<•: geri nvilié.

Deiigi Ifg-lix: l >» yv »néz, i lórint*
Nv ili-zvüi.«7.i*r korona!

Horthy: Ha nmirv;: ikkor a dőliy rend- 
biui van. i'» ükkel- <u,i is olyan a s/'uik*, mint 
n tengeri nyaló .,

: ,--. V ' ■ m
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télycs lett Ausztria, hogy az aimexió után 
az addigi véres vereségek helyett már diplo- 
máeziai győzelmet is tudott aratni akkor 
osztrák szájból hallhatjuk, hogv ezt a győ­
zelmet, melyhez a dinasztiát jórészt Magyar- 
ország seg,tette, az összbirodalmi hatalom 
Magyarországgal szemben használta ki.

Jelentős dolog ez a tanulság éppen most, 
mikor a delegacziók kapcsán ismét a nagv- 
hatalmi hóbort dicshimnuszát fogják sza­
valni és furulyázni hatvanhetes politikusaink 
* mikor a néppel el fogják hitetni akarni, 
hogy a nagyhatalmi állás Magyarország ér­
dekében all. °

, Mioden fjU^r, amit a közös hadsereg nö­
velésére és erősítésére magyar pénzből adunk 
nemcsak elszegényedésünket s gazdasági és 
szoczialis elzüllésünket mozdítja elő de 
Friedjung megtanított bennünket arra.’hogy 
,-iz egyenesen a magyar alkotmányos jogok 
elkobzására szolgál.

egyetértés
3

Uj agrár-bank.
— Mit beszélt Lukács Károlyival? —

A politika eseményei,

Budapest, jauuár 25-
Lukács László pénzügyminiszter __ mint

fegnap részletesen megírtuk — beható ta­
nácskozást folytatott gróf Károlyi Mihályival, 
az Omge elnökével, amely beszélgetés nyomán 
>cejt. annak a hire, hogy a miniszter béko-köz- 
vetitésre kérte volna fel Károlyit. Ezzel szem­
ben ma egészen hitelesen értesülünk arról, 
hogy mi volt ennek a nevezetes és sokat kom­
mentált eszmecserének a tárgya. Ez a diskur­
zus egyenes összefüggésben áll Mezőssy Béla 
nrult pénteki felszólalásával, amelyben arra 
kérte a kormányt, hogy gondoskodjék a kisebb 
igényű mezőgazdasági hitel kielégítéséről s 
amelyre a miniszterelnök nyomban kijelen­
tette, hogy e kívánságnak eleget akar tenni. 
Tegnap azután a pénzügyminiszter ezt a kér­
dést vitatta meg az agráriusok vezérével, aki 
a legexponáltabb képviselője ennek a i-ógi 
agrár törekvésnek. Arról vau szó, hogv több 
pénzintézet bevonásával uj agrár-bank alapit- 
tassek huszonöt millió alaptőkével, arnclv a 
kisgazdáknak földhitelen kívül kisebb sze­
mélyi hitelt is kész volna nyújtani. Az állam 
az alaptőke egy részét maga biztosítaná s ezen­
felül a kormány gondoskodnék arról is, hogv 
a parczellazasok zömét is ez a bank végezze. 
Az uj bankra vonatkozó tervezet már készül is 
es ezt közölte Lukács Károlyival, aki viszont 
az ellenzék több vezetőjének adta tudtára ezt az 
örvendetes fordulatot. Leszerelésről tehát nem 
Volt szó. hanem egy agrár követelés teljesítésé­
ről. Bizonyára ezt akarta Károlyi honorálni 
azzal, hogy az ellenzőket békülékenyebb maca- 
tartásra akarta bírni.

Egyéb politikai bíróink itt következnek:

Lukács I,ászló nyilatkozata.
Az a zátonyra jutott akezjó, amelyet trannp 

prof Károlyi Mihály kezdeményezett, még ma is 
szóbeszéd tárgya volt a képviselőitáz folyosóján s 
a határozott félhivatalos dementi ellenerő is, még 
mindig sokan a pénzügyminiszter béke-ajánlatát 
keresték Károlyi szereplése mögött. Ezt a félte, 
'ést mo azután élőszóval is megezáfolta Lukács 
László, mondván:

— .4 hiirffelésrk nem fedik a valóságot, w-rl 
<n '‘mmiféle Uszer lesről nem tárgyaltam.

Hiresztclték még azt is, hogy a pénzügyiül 
nbz'er a hr.Jiicyi kiadások emvlktdóséi<il Magyar- 
országút terhelő J' millió koronát nem n költs-'.;- 
'etév. kérdőn Isiül akarná fedezni; erre vonatkozó 
big o ko .-'kezv f. h il.ígo-ii á't adta a miniszter:

— A köz-'- kiadások omclkodé-.éhöl Macyaror-
•zigot* terhelő ős szeg f • lezete a köllségrctéssterü

folyó bevételekből fog történni. Én erre vonatko- 
már nyilatkoztam különben a pénzügyi bi­

zottságban is és igy ez nem titok senki előtt sem. 
A jaradékkölcsönnek nines semmi köze a közös 
kiadásokhoz. A kölcsön törvényszerű rendelteté- 
s're fog folkasználtatni. Az tény, hogy a szeszadó 
fölemeléséből várható jövedelem egy része a. rend- 
kiiiil! hadügyi kiadásokra fog furdittatni, sőt én 
kellő óvatossággal már nem is állítottam bo u költ­
ségvetésbe a szeszadó várható cgéaZ jövedelmét, ha 
nem egy részt a hadügyi kiadások emelkedésével 
előálló szükséglet fedezésére tartottam fenré ar.ii 
csakis kellő óvatosságból történi;

A bankvita statisztikája.
Ma két hete kezdődött meg a képviselöházban 

a bankjavaslat tárgyalása. Eddigelé öt munkapárti, 
tizenegy Justh-párti, nyolez Kossuth-párti és öt 
pártonkivüli függetlenségi képviselő Vett részt a 
vitában. Hátra van még a főbb beszédek közül Lu­
kacs László pénzügyminiszteré, gróf Tisza Istváné, 
báró Banff,y Dezsőé, Désy Zoltáné. Bizony Ákosé, 
JIollo Lajosé, Bakonyi Samué. Rákosi Viktoré. 
hock dánosé s ezeken kivül még vagy tizenöt 
Justh-párti és nyolcz-tiz Kossuth-párti képviselő 
is föl szándékozik szólalni. Eddigelé ellenzéki rész­
ről tizenhat határozati javaslatul nyújtottak be s 
özek benyújtói zárószó jogáu még egyszer beszélni 
fognak. Ezek szerint tehát az általános vitának 
nagyobbik része még hátra van. De nagy terjedelmű 
részletes vita is lesz a javaslat ötödik szakasza kö­
rül. amelyet függetlenségi pártokon kivül az An- 
drássy-csoport is támadni fog. A Justh-párt biz­
tosra veszi, hogy még február végén is a bankjavas­
latot fogja tárgyalni a képviselőház.

A holnapi nap politikai eseménye a{ a beszéd, 
amelyet Sztsrényi nyugalmazott államtitkár tart és 
amelyben, értesülésünk szerint, a koalieziós kor­
mány kiegyezési politikáját szándékozik megvé­
deni. A felszólalás iránt élénk érdeklődés nyilvánul. 
Holnapra iratkoztak még fel Bakó József párten- 
kivüli 4S-as és Ivánka Imre Kossuth-párti. Lukács 
pénzügyminiszter is valószinüleg még c héten, 
vénteken vagy szombaton, Tisza pedig alkalmasint 
a jövő hét elején fog felszólalni.

Az Apponyi-lakoma.
A Kossuth-párt szombaton este bucsulakomát 

rendez, gróf Apponyi Albert tiszteletére abból az 
alkalomból, hogy Apponyi amerikai útjára indul.
A Kossuth-párt erre a lakomára ma a Justh-pár- 
tor is meghívta. A meghívót ZHnszky István kép­
viselő személyesen adta át Justh Gyulának, a füg­
getlenségi és negyven nyok-zas párt elnökének. A 
Justh-pártbau este ivet köröztek, amelyet elsönek 
maga Justh, s utána még tölbeu irtuk alá. A ban­
ketten kétségtelenül igen értékes politikai nyilat­
kozatok fognak elhangzani, amelyek újabb doku­
mentumai lesznek a két testvér-párt szoros barát­
ságának 6 együttműködésének.

Cserny állítólagos kijelentéseit. megezáf alják. 
Cserny még külön is nyilatkozik s valótlanságnak 
mondja, mintha az ötödik szakasz elejtése mellett 
szót emelt volna. Pedig hát ez nem is lett volna 
szógyen I

Tisza István Aradon.
Gróf /isza István, Arad város országgyűlési 

képviselője, szombaton Aradra utazik, hogy 
meglátogassa aradi választókózöns'-gét. Gróf Ti­
sza szombaton reggel utazik el Aradra, ahová dél­
ben érkezik meg. Szombaton este választói vacso­
rát rendeznek tiszteletére, amely alkalommal a 
város kepvicelőjét üdvözölni fogják. Ez alkalom­
mal írróf Tisza beszédet fog mondani. Tisza a 
megválasztása óta volt ugyan Aradon, de mostani 
útja az első látogatás, amely tulajdonképen vá­
lasztóinak szól. \ asárnap délben a román püspök 
ad ebédet gróf Tisza tiszteletére, aki vasárnap uta­
zik el Aradról. A város polgársága nagyban készül 

f a kerület képviselőjének méltó fogadására.
I A tengerészeti minisztérium.

A „'Berliner Tageblatt“ mai száma bécsi 
tudósitójának közlése szerint gróf Montecuc- 
coli tengerészeti parancsnok vissza akar vo­
nulni állásától 6 csak azért maradt még meg 
Lh aulában, hogy ó képviselje a mostani dele- 
gácziok előtt a 300 milliós költségtöbbletért a 
felelősséget. Mihelyt gróf Montecuceoli . inog­
jak állásától, a jelenlegi tengerészeti, osztályt 
kát önálló minisztériummá alakítják át és a 
tengerészeti miniszter mellé tengerészeti fő- 
felügyelői állást szemeznek, amely hivatal 
kozvetíemil az uralkodó alá lesz rendölve. A 
hadiigv i kormány 19lő-re. uj flottaéjritési pro­
grammal, tervez, addig azonban újabb követe­
lésekkel nem fog elöállani.

\ iszont a bécsi „Zeit“ értesülése szerint 
gróf Monfecuccoli tengerészeti parancsnok a 
második rangosztályba való előléptetése egye- 
•nesen az uralkodó különös kegyére vezetendő 
yiseza- de tevés volna ebből azt következtetni 
hogy illetékes helyen tengerészeti minisztérium 
Icysüeset terveznék. A rangosztályemelés ki­
zárólag a jelenlegi tengerészeti parancsnok 
szemeljenek es nem az állásnak szól. Ezido- 
»zerint nem ts gondolnak arra, hogy a közös 
badugym,nuszteriumtöl különválaszszák és ön- 
allo minisztériummá alakítsák át a tengeré 
szét. Osztályt. már csak azért sem, mert ez az 
administrativ intézkedés s a tőle esetleg re­
mélhető előnyök nem érnek fel azokkal a nagv 
allamjogi nehézségekkel, amelyek egy ui közös 
minisztérium létesítésével kapcsolatosak, hi- 
ezcii a kiegyezést törvény módosításáról volna

A munkapártból.
Gróf Tisza István tegnap este Budapestre ér­

kezett ős ma megjelent a képviselöházban, ahol 
hívei föl szól a Iá.-a iráni érdeklődtek.

— A vidéken voltam — jegyezte meg gróf 
Tisz.i — és ott olvastam a lapokban, hogy én a 
bankjavnslathvz beszólni fogok. Őszintén mondva, 
eszem ágában sem volt! I)e mégis bo-zélui fogok 
vagy ezen a héten, vagy pedig mikor Aradról \isz- 
szatértem.

A fo.yoaou Perczel Dezsőnek, a munkapárt 
elnökének egy mondását kolportálták és kommen­
tálták igen élénken. A munkapárt egyik csoportjá­
ban u bankvita esélyeiről folyt a «zó. Az egyik 
munkapárti megjegyezte:

— Azt hallom, hogy az ellenzék február dere­
kán túl viszi a vitát!

— Ha ig> van -— mondotta erre Perezel Dezső 
— akkor rend'znü:ik kell a helyzeht nkár odabent 
a teremben, akár macában ar. országban.

llir szerint viszont tegnap este a Lloyd- 
kltibbnn Cs.rny Károly azt hangoztatta több mun­
kapárti képviselő jelenlétében, hogy oktalanság 
t: éj az !j. szakos: Mai is nehezíteni a járásiul somit.

Félhivatalosan azonban tigy Perezel, mint

Gessmannék Schönaich ellen.
Mint Becsből jelentik, a keresztény-szoezialist* 

képviselők körében élénken tárgyalják azt a tényt, 
ncgy a most szétosztásra került delcgácziós előter­
jesztésében csak ez az aláírás szerepel: „Seliómicii 
bero hadügyminiszter, gyalogsági tábornoL/‘ Ez a 
tény, hogy a hadügyminiszter az osztrák delegáezió 
tagjainak szétosztott ölő terjesztéseken is a magyar 
ficlcgaczió kívánságainak megfelelöleg csak had- 
i-u\miniszternek nevezi magát, holott Ausztriában 
.,a cs. é« kir. birodalmi hadügyminiszter - hivatalos 
ezimet viseli, a kérész tény-szoczialist-i képviselők 
koreben rossz vért szült s a korcsztény-szoeziaüstíi 
part ezt nem fogj.-, szó nélkül hagyni. A kereszténv- 
szocziahsta delegátusok a delegáezió többi pártja-;, 
vei majd érintkezésbe lépnek, hogy Schönaich had­
ügyminiszter emez újítása ollen akczió: indítsa- 
rak meg.

A Reichsráth hankhizottsägfl.
Az osztrák bankbizottság ma dr. Maycr pénz- 

úgy miniszter jelenlétében folytatta a baukjaraslat 
általunos vitáját. Lecher kéviselö kijelenti, hogy 
■ két kormánynak az Osztrák-Magyar Bankkal k'ó- 
tö-tt ideiglenes megegyezése parlamenti felhatal- 
ruazá.- híjján nélkülözi a törvényes alapot. Szónok 

»*■>*'* Magyarországgal kötött ti kos egyezmé­
nyek. szerinte he egyezménynek előterjesztését 

I kö\i t ü, ameivek o 11 -ztizctesvk felvötplénck nrSdo- 
j tataira a bankszabályzat 1.. illetőleg 111. szaka- 
I szainah keresztülvitelére, a bank boszniai iékjai-
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rak felállítására, a 10 koronás bankjegyek forgal­
mára éi a bank deviza-üzletből származó nyereségé­
nek felosztására vonatkoznak. Csak vissza kell e-na- 
íélcezni arra, melyek voltak az all&tegészscgügx i 
ogyezménynyel szerzett tapasztalatok. Szerinte az 
l<tp9. évben elhatározott 160 milliónyi 10 koronás 
bankjegy kibocsátása már régen elégtelen, sajnálja, 
hogy az a már két Ízben tett kísérlet, hogy aranyat 
hozzanak forgalomba a lakosság körében, meg­
hiúsult és azt állítja, hogy a javaslat elfogadása a 
tényleges aranyvalutától való végleges búcsút je­
lentené. Nem kifogásolja az általános vita megkez­
dését abban a reményben, hogy a kormány meg 
fogja adni a szükséges fevilágositásókat,

Kvranda képviselő polemizál Leeherrel és 
hangsúlyozza, hogy Ausztriának, mint Magyaror­
szág hitelezőjének nem lehet érdeke, hogy adósság- 
pénzzavarba hozza. Oly esetet nem tud, hogy a 
magyar hitel kielégítése ártott volna Ausztria ér­
dekeinek.

P'.cj képviselő is Leeherrel polemizál és be­
nyújtja ismert indítványát, amely szerint a ház­
szabályok ad hoc módosítása a készfizetések felvé­
telére vonatkozó esetleges törvényjavaslat parla­
menti elintézését biztosítaná.

Krccí képviselő a tárgyalás elnapolását ajánlja 
addig, amíg a Magyarországon folyó tárgyalás a 
kormány javaslatának elfogadását helyezi kilátásba.

Starzinsky képviselő hangsúlyozza, hogy az 
esztrák-magyar mérleg passzivitására való tokin­
tettel a készfizetések felvétele esetén elkerülhetet­
len volna, hogy a külföldön elhelyezett otszrák ér- 
tokok vissza ne özönljenek. Ugyanez volna az eset, 
ha a mint Magyarországon remélik, a készfizetések 
felvételű az uj értékek kibocsátási árfolyamának 
momentán emelkedését eredményezné.

Choc képviselő csatlakozik Kreck indítványá­
hoz és tiltakozik Ploj házszabályellenes indítványa 
ellen.

Kreck indítványa felett a legközelebbi ülésen, 
amelynek időpontját Írásban fogják közölni, dön­
tenek.

Az osztrákok az annexióró!
Becsből jelentik: A boszniai bizottságban az 

annexiós javaslatok folytatólagos vitája során dr. 
Hedlich állást foglal az ellen, hogy megkülönböz­
tessenek a külön osztrák és a külön magyar prag­
matika szánkeziót és hangsúlyozza, hogy a trón­
öröklés rendje mindkét államban teljesen azonos. 
Állást foglal azon magyar áláspont ellen, mely sze­
rint Magyarországot az annektált tartományok 
szempontjából külön jogok illetik meg s kijelenti, 
hogy az osztrák törvényhozás szempontjából igen 
nagy fontosságú, hogy ezen igények a jelen kon­
krét esetben teljes nyomatékkai visszautasittaesa- 
nak. Épp ezért a következő határozati javaslatot 
ajánlja:

A képviselöház teljes terjedelmében nyomaté­
kosan tiltakozik ő felsége apostol; jogainak Bosz­
niára és Herczegovinára való terjesztésére vonat­
kozó magyar törvényjavaslatnak azon magyará­
zata ellen, amelv szerint a magyar királyságot az 
unnék.ált tartományok tekintetében külön jogigé­
nyek illetik meg és pedig a sok évszá­
zad előtt fennállott ideiglenes hübéruri 
viszonyokból kifolyólag a magyar kirá­
lyok és a mai Bosznia és Herczegovina területén 
ideiglenesen fennállott szerb és horvát fejedelmi 
cina.-zUák között. Az osztrák képviselőház nyoma­
tokkal konstatálja, hogy lényegében Magyarország 
jogi viszonya az annektált tartományokhoz teljesen 
azonos úgy terjedelmében, mint alapjában Ausz­
tria jogi viszonyaival, amennyiben mindkét állam 
joga csakis a berlini kongresszus jegyzőkönyvének 
25. czikkelyében az osztrák-magyar monarchiának 
adott népjogi mandátumából, továbbá ö felségének 
190S. év október 5-én báró Aehrenthalhoz, a szu­
verén jogok kiterjesztésére vonatkozó leveléből, 
végül pedig az Ausztria-Magyarország és Türök- 
i.razág között az 1909. év február 25-én aláirt ál­
lamszerződés öl keletkezhettek, amennyiben to­
vábbá a monarchia két államának egymáshoz való 
' iszonyából kifolyólag Boszniát és lierezegovinát 
illetőleg az 1880. év február 22-iki és 1880. évi VI. 
azonos törvények Bosznia és Herczegovina köz­
igazgatását közön ügynek jelentik ki és a tarto­
mányok jelenlegi és a monarchiához való viszo­
nyának minden módosítását a két állam törvény­
hozásainak megegyező jóváhagyásához köti.

Végül felhívja a bizottságot, tegye mérlege­

lés tárgyává, vájjon ntim volna-e jó, La o határo­
zaton kívül az osztrák lteichsrath külön ünnepit* 
formában tiltakoznék Magyarország igényei ellen, 
olyképpen, hogy feliratot intéz a korotiálioz. Cela- 
kowsky képvisehlö behatóan foglalkozik a javaslat 
első pontja által keltett aggályokkal. Végül cito 
a következtetésre jut: Vagy az 1713. évi házi tör­
vényt értik a pragmatika szankció alatt és ez 
esetben a magyar pragmatika szankezió is abban 
tartalmaztatok, avagy pedig az egyes királyságok­
ban és országokban kihirdetett s a trónörökiés 
rendjét tartalmazó törvényekre helyezzük a súlyt 
és ez esetben nemcsak magyar, hanem cseh prag­
matika szankcióról is kell szólam, hacsak nem 
akarjuk ez esetben Magyarország jogát, mint külö­
nös és erősebb jogot elismerni. Állástfoglal azért, 
hogy az annektált tartományok a két delegáció­
ban" helyet kapjanak, Btizek képviselő kijelenti, 
hogy az osztrák parlament kötelességé, hogy tilta­
kozzék Magyarországnak Boszniára való igényei, 
továbbá a magyar pragmatika szankezióra való hi­
vatkozás ellen. Az ülés erre véget ért.

A bank-vita.
i— Ismét a máramarosi állapotok. —«

A képviselöház ülése.
Budapest, január 25.

A bank-vita rendületlenül folyik tovább. 
Ma az első felszólaló a Koesuth-párti Nadányi 
Gyula volt, aki rövidebben, de annál határo­
zottabban s élesebben utasította \ issza az 
osztrákok támadásait s lelkesen állást foglalt 
az önálló bank mellett. Utána Sümegi Vilmos, 
majd Beck Lajos következett, a Justh-párt 
tagjai.

Beck — ellentétben munkapárti rokoná­
val, báró Madarassy-Beck Gyulával, — nem a 
közös, hanem a magyar nemzeti bank előnyeit 
s a készfizetések fölvételének szükséges voltat 
bizonyította. Beszéde gondosan csiszolt s ala­
pos érvekkel fölszerelt tanulmányszámba 
megy. igazolásául annak, hogy Beck Lajos fő­
ként közgazdasági téren egyik legértékesebb 
tehetsége az újabb generácziónak. Elég szo­
morú jelenség, hogy' a munkapárt oly kevés 
figyelmet tanúsított iránta, pedig okulhatott 
volna az ö logikus, szép fejtegetéseiből Az 
ellenzék azonban teljes érdeklődéssel hallgatta 
6 meleg ováczióban részesítette Körmend nép­
szerű s dolgos követét.

Ezután áttértek az interpellácziókra. 
Huszár Károly, néppárti képviselő, ismét a 
máramarosi telekkönyvi visszaélések ügyében 
interpellált. Újra megkérdezi, hogy milyen 
erélyes intézkedéseket szándékozik tenni a kor­
mány a máramarosmegyei abnormális szocziá- 
lis bajok orvoslására és a kazárföldön folyó 
betétszerkesztési munkálatok és közigazgatási 
hivatalok ügykezelésének felülvizsgálására ? 
Szóvá teszi a máramarosezigeti bírák nyilat­
kozatát is: ö animozitás nélkül emlékezett meg 
arról, hogy az elnök bizonyos tekintetben nem 
teljesítette ellenőrzési kötelességét. Ez kritika 
tárgyává tehető itt a Házban, de nem alkalmas 
arra, hogy az elnök hivatalnoktársai lovagi as 
nyilatkozatot tegyenek olyan ügyben, ami a 
miniszter ellenőrzése alá tartozik. Az igazság­
ügyminiszter azonnal megadta Huszár inter- 
pellácziójára az elöleges tájékoztatást; vála­
szában kijelentette, hogy a szükséges lépéseket 
már az első interpcllúcziú után megtette s meg 
fogja tenni mindazt, ami a viszonyok szaná­
lása érdekében szükséges.

Kijelentjük, hogy a magunk részéről sem 
kívántunk egyebet. Teljes tárgyilagossággal 
mutattunk rá arra. hogy a kazár földi bajokért 
a hatóságok, speciálisan a telekkönyvi mizé­
riákért pedig a betétszerkesztési munkálatokat 
végző és ellenőrző bírósági közegek is felelősek. 
Ami polémiát folytattunk, azt nem mi kezd­
tük, arra provokálva lettünk s miután a többi

most már a felügyeleti hatóságok dolga, hogy­
ha újabb provokáczió nem ér bennünket, türe­
lemmel megvárjuk a vizsgálat eredményét.

Az agilis ifjú néppárti, Huszár, még egy 
interpcllácziót is elmondott egy udvari taná­
csosság ügyében, amelyre a miniszterelnök 
adott elöleges választ.

Részletes tudósításunk a következő?

Jelentések.
Habos Fercncz elnök az ülést egynegyed­

tizenegykor megnyitja.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ellenvetés 

nélkül hitelesítik.
Elnök bemutatja Kuales Gcdofréd levelét, 

melyben hat heti szabadságot kór.
A Ház a kért szabadságot megadja.
Szász Károly jegyző jelenti, hogy az indít­

vány könyv ben újabb bejegyzés nincs. Az inter- 
pcllácziós könyvbe Sümegi Vilmos régi intcrpcllá- 
ezióján kívül Szmrecsányi György és Huszfár Ká 
roly jegyeztek be interpellácziókat.

A Ház elnök javaslatára elhatározza, hogy 2 
órakor tér át az interpellácziókra.

Következik a bankszabadalom meghosszabbí­
tásáról szóló törvényjavaslat folytatólagos tár­
gyalása.

A bank-vita
Nadányi Gyula: Végzetesnek tartja a jegy­

bank kérdésének pártszempontból való felfogását 
és azt a körülményt, hogy a túloldalról sokan 
már csak azért sem támogatják az önálló jegy­
bank létesítését, mert az a 48-as pártnak sarka­
latos programra pontja. A legnagyobb kudarcz a 
készfizetések kérdésében érte a kormányt. Midőn, 
látta, hogy a készfizetések kérdése keresztiilviho- 
tetlen, akkor a munkapárt ahelyett, hogy beis­
merte volna, hogy tehetetlenek vagyunk Bécscsel 
szemben, elkezdte lekicsinyelni a készfizetések 
kérdését, és hirdetni, hogy az tulajdonképen 
semmi. Mikor még nem remélték, hogy meglesz, 
lefújták és úgy tüntették fel a dolgot, mint 
hogyha ettől lenne boldog a magyar. Ha a mi­
niszterelnök és a pénzügyminiszter tényleg hatá­
rozott Ígéretet kapott a készfizetések beváltására, 
a helyzete rendkívül könnyű, mert ha két szer­
ződő fél közül az egyik a szerződést meg nem 
tartja, az a másikra nem kötelező, tehát ő reájuk 
sem kötelező a Becsben tett Ígéretek beváltása. 
Próbáljanak egy kicsit keményebb álláspontra 
helyezkedni, követeljenek valami ellenértékét, 
hogy az ez idő szerint elveszett önálló bank éa 
készfizetések ellenében valami csekély ellenszol­
gáltat ássál port hintsenek a közvélemény szemébe, 
Azt azonban, hogy mi, magyarok, mindent ad­
junk Ausztriának. Ausztria azonban nekünk sem­
mit, ez fosztogatás az osztrákok részéről X 
munkapárt és a munkapárti lapok folyton szemre­
hányással illetnek bennünket, ellenzéket, hogy 
miután úgy is tudjuk, hogy az önálló jegybank 
jelenleg felállítva és a készfizetés megadva nem 
lesz, miért folytatjuk a vitát. Mi nem vagyunk 
munkapártiak, mi semmi néven nevezendő kötele­
zettséget a túloldal iránt nem érzünk, mi köte­
lességünket csak a hazánk iránt érezzük s érez­
zük az iránt a nép iránt, amely bennünket el­
veinkért ide a Házba beküldött! Annak az ál­
lításnak valóságát, hogy ez a most folytatott 
harcz meddő, tagadja, tagadja azért, mert egész 
Európa látja ebből a harczból, hogy Magyaror­
szág még mindig életképes, elveiből és tógáiból 
nem enged, Ausztria és az uralkodó pedig látja, 
hogy a feltétlen meghódolástól még nagyon 
messze vagyunk és látja, hogy a munkapárt és a 
kormány tekintélye a Lajtán innen egy cseppet 
sem nagyobb, mint a Lajtán túl. Magyarország 
lakossága pedig látja, hogy a munkapárti kor­
mány munkássága teljesen kimerül abban, hogy 
a nép meglevő jogait itt is. ott is megnyirbálja, 
óriási terheket ró a népre, ellenszolg ílatot pedig 
rsak olyant ad, aminőt a rabszolgának is meg­
adunk, hogy levegőhöz jusson. A javaslatot nem 
fogadja el. (Élénk helyeslés és éljenzés bal felől. 
A szónokot számosán üdvözlik.)

Sümegi V’lmos Antal Gézával szemben azt 
hangoztatja, hogy az ellenzék részéről nivóa be­
szédek hunezottak el. Polémiái Madarassv-Becz-k 
és gróf Wicz-kcnburg előadó beszédeivel

Miskolczy Imre: Ez nívós beszéd leezt
Sümegi Vilmos kijelenti, hogy 5 az idegen 

neveket úgy olvassa, amint írva vannak.
Elnök: Eddig nem volt szokás a magyar 

képviselóházban, hogy egyes képviselők neveit 
elferdítsék.

Sümegi Vilmos Okolicsányi László beszédére 
azt jegyzi meg, hogy ezt a túlsó oldalról kellett 
volna elmondani. A függetlenségi j árt a kvóts^ 
felemelést csak az önálló jegybank reményében 
fogadta el. Foglalkozik Pranzer vez-értitkárnak 
a napokban megjelent nyilatkozatával a a^t fej­
tegette, hogy a magyar váltötárczábn sorozzák
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az osztrák kereskedők váltóit Az ország összn-
“«*' vir,m-=>5,i “'■««!« » ÄZ
I , ’ ho®’ 42 ov meg Lónyay Meny"
Keit pénzügyminiszter terjesztői, elő határ„zi‘ti

” öaííló bank Agyéban. A kiküldött 
la..l:n,_„ttsng jelentésében Trzix-t Ágoston -A 
az oue.lo bankot követelte. K. rk.lpoiy pénzügv-
Sií •' i. az önálló bank hive "oft
Itassa a közös bank részvényeseinek név-'

v,,i^' ^ n<"‘xsorolvasás nem tartozhatok a

Sümegi X ilmos kijelenti, hogv nem bízik 
abban a bankban, amelyben annyj az osztrák és 
cseh re»zi,nyes. Helyesnek tartaná az állami 
ban. formáját is. Végezetül határozati javasJa- 
tot nyújtott be a mezőgazdasági hitel megfele­
lő,>b ellátása iránt.

Klnök tiz perezre felfüggeszti az ülést, 
ozuuet után.

r , -f.7;, r!uuki SZÓkct Berzcviczy Albert elnök loglaija el.

Bet-k Lajos.
B-ek Lapos fejtegeti, hogy a nagy gazdasági 

rgysegek rendszere kárt okoz. az egyes nemze- 
.0lCck’. mvrt 11 speciális érdekeket alárendeli az 
összesség crock,-inck. A közös bank által leien, 
leg nj Ültöt t kétszáz milliónyi hitellel szemben 
az ónálló bank öt-hatszáz millió hitelt, tudna 
nyújtani, még pedig nem osztrák érdekek, ha- 
r.em a magyar hiteligényeknek megfelelően. Az 
ónálló bank felállítása nem ütköznék nehézsé­
gekbe s a jegybank meg tudná őrizni aranyát. A 
i vvizapohtika tekintetében utal a román ncm- 
ze i bankra, amely fényes eredményeket mutat­
hat fel. Hivatkozik Fis,-híre. a Mendelssohn 
oankozog vezértgazgatöjnra. aki a fizetési mér­
leg megbízhatóságáról érdekes nyilatkozatokat 
tett. Egy nemzetközi fizetési mérleg nem lehet 
kritériuma egy ország gazdasági fejlődésének. 
Annak a merJegnek az összeállítója hogy tud",a 
ellenőrizni a kereskedelem titkait.

Justh Gyula (az üres jobboldali padokra 
mutatva;: Egy órakor már nincsenek itt 1

Polcnyi Dezső: Hatan vannak a munka­
párton, a miniszter urakkal együtt!
. Lajos: löbb a miniszter, mint a kén-

viselő I 1
... Zlmszky István: Nem vagyunk tanácskozás­
kepes szambán!

Gróf Batthyány PáJ: Most van az ebédidő!
k '/rcu , Ó/J‘a.JxS: 1 együk út tanácskozásainkat a 
fcuffébc! (Zaj.)

Blnök: Kérem, ba nem lennénk tanácsko­
zásra kepes számban, akkor majd intézkedni 
logok.

Book Lajos folytatta beszédét, a fizetési mér- 
ftgvk megbi zhat at lanságát fejtegeti. Ezekből nem 
teliét azt a tanulságot meríteni, hogy egy uent/et 
nem tudja az önálló bankot felállítani és fentarta- 
”.*• Önmaguk alatt vágják jobbról a fát. la ez

egyetértés

orczkószleto mintaszerű és hogy mindazon gazda 
okok, amelyek hiánya, vagy hibája mellett 

wol, hogy a készfizetések végleges reudezc-so — 
11 maSa is beleesik obiéi a hibába, — nőm ren­
dezése, hanem fölvétele eszközöltessék, ma egyál­
talában nem forognak fenn. Mi, a függetlenségi 
cs áö-as párt tagjai nőm követelnök az önálló 

, ar jegyoonkot, ha nem volnánk m'eggyőzödvc 
arról, hogy az magyar gazdasági életünk "megérő- 
öncsőre és hitelünk kifejlesztésére szolgál, mert 
mi u valljuk azt, hogy a gazdasági kérdések ei- 
contcsenól elsősorban is főképp a gazdasági mr 
ttvumok a döntök. Amikor au önálló Lanti kérdé­
sét. magunk előtt és magunkban tárgyaltuk, nőm 
merültek fel bennünk is gazdasági aggályok, 
amelyeket érvekkel le kellett győzni, mielőtt ál­
láspontunkat^ elfoglaltuk. Do mindennek daczáro 
a _ politikai cs közjogi momentumokat ezekből a 
kérdésekből kikapcsolni nem lehet. A nemzetik 
szerves életében a gazdasági problémák összenő- 
nck összefonódnak a közjogi és jogpolitikai 
problémákkal, mert együttesen alkothatják a 
n, mz, ti élet egészvt, .Azok közé mesterségesen 
liatarvonalaeskákát huzni akarni csak azok kiván- 
í.ak. akik nem annyira a gazdasági czélokat fél- 

mint inkábba politikai czélokat. Ks mert mi, 
a függet.'Miségi |>nrt. daczáro annak, }ogy Antal 
<oza t. képviselőtársam tegnap is ellenünk szegczite 
ezt az érvet, a közjogi ,-zélokért épp úgy küzdünk, 
rajn 1- a gazdasági uzélokórt, mert, mi meg vagyunk 
győződve^ arról, hogv a függetlenségi eszmének cs 
a;, önállósulási törekvésnek nemes tartalmában a 
gazdasági önállóság is benne van. őzért, kivan- 
jiik és követeljük az önálló bankot. (Élénk helyes­
lés cs taps a szélsőbaloldalon.) Nem fogadom el a 
javaslatot. (Hosszantartó élénk helyeslés és taps a 
a szélsőbal oldal on. Szónokot számosán üdvözlik.) 

Két órakor áttértek az interpellácziókra. 
Sümegi Vilmos és Szmrecsanyi György kér­

tek, hogy interpclláczióikat szombaton moudhas- 
búk ei.

A IJág a kért halasztásokat megadta.

O

gos válaszképpen nyomban válaszolt. A kérdés 
fontosabb, semhogy egy kézmozdulattal el lehetne 
intézni. A kormány már az első interpclláeziő 
után magtette a szükséges lépéseket éa meg fogja 
tenm mindazt, ami a viszonyok szanálása érdeké­
ben szükséges. Hogy bajok vannak, az kétségtelen, 
ezek a bajok azonban nem mai keletűek. Arra 
vonatkozólag, hogy százával hamisítottak okirato­
kat u telekkönyvuél, feljelentés nem érkezett. A 
beérkezett feljelentés csupán azt tartalmazza, 
nogy fordultak elő esetek, hogy valakiről kiadta* 
bizonyítványt, hogy eltávozott ismeretien helyre, 
aki a községben volt. Erre az általános feljelen­
tésre felhívta az illetőt, hogy jelentsen be konkrét 
esetet. Az orvoslást azonban keresni fogják. Ami 
az uzsorát illeti, országosan és nőm spceziálisan 
kell e kérdést megoldani. Hu nagyon elharapódzót 
az uzsora és azt a hatoság eszleli, akkor igenis 
a közigazgatási bizottságnak nemcsak joga, hanem 
kötelessége« jelentést tenni a belügyi és igazság- 
ügyminisztériuuraak és az azután hivatalból üldö' 
zeudővó teszi az esetet.

Sznir<‘chányi György: Ezt meg kell tenni! 
Székely herencz igazságügyminiszter: Ez 

megtörtént már tiz évvel ezelőtt ós nem tudta 
kiirtani az uzsorát- Ez tehát nem olyan panasz, 
amelylyel operálni lehet. Egy látszik, hogy sok­
kal erélyesebb intézkedésekre Ívsz szükség. (He­
lyeslés balfelöl.)

Rakovszky István: Annál jobb*
Székely Ferencz igazságügyminiszter: De ad­

dig, mig ez a vizsgálat megtörténik, amíg a kor­
mány intézkedhetik, no nieltoztassók a gyanúsítá­
soknak tért, engedni Vagy azokat éppen hangoz­
tatni^ Itt megtámadták a törvényszék elnökét, 
megtámadták a bíróságot általában és a közigaz­
gatást. is, hogy kötelességüket, nem teljesitik. Én 
azt hiszem, cgyes emberok követhetnek el hibát 
és azok el is veszik büntetésüket, do általános­
ságban akár egy bíróságot, (Zaj balfelől. Halljuk!
HalljuÍv - jobbfolöl.) nl.-tlr fclvkc/.etet meg­

vitatják, mert akkor ho! vannak a kuzös bank
negyvenéves eredményei. A kamatláb magassága 
az ország gazdasági életének a hőmérője. Ahol 
alacsony a kamatláb, ott a gazdasági élet renyhe. 
A- a fökérdés, hogy mennyire produktiv az or­
szág s nem az. hogy milyen magas a kamatláb. Az 
aianysP. rzós és megtartás szempontjából a kamat- 
láb az önálló báliknál nem emelkednék. Az önálló 
hank felállítása esetén nem fenyeget ve­
szély az értékeink külföldi visszavziÁilésétöl sein. 
Az önálló bank meg fogja könnyíteni Crtékpapir- 
?c,n* külföldi elhelyezését. Nem látja ind«-k, It- 
nak, hogy H készfizetések miért nK-ni vehetők fel 
mos*. Az osztrákoknak, ugvláiszik, két főokuk van 
arra. lvogy a készfizetéseknek általunk óhajtott
felvételét mégis ellenezzék. Az igyik _ p.< ez a
jelentéktclmvbl) - azt hiszi az, hogy r-««-- ta­
pasztalatokat tettek a múltban, mert hiszen kér 
ilyen kísérletük csütörtököt mondott. Azonban én­
nel is lényegesebb okuk az. hogv miután a kész- 

’■ ' ; íclvétvle sziikeégeeaégéoek két okuk van. 
az egyik az ag aranyparitás, a r láezió pariiá-á- 
r.ak biztosítása, n másik pisiig a külföld bizulmű- 
nak megszerzése, az clsü. amelyre az osztrákok 
legfőképpen súlyt helyeznek, a paritás biztosi é-a 
n.ár a tényleges mai állapottal is biztosítva v.i-.i, 
úgy hogy a készfizető*,« k felvétele az Ő számukra 
a/ eddiginél valami különösebb gyakorlati ha ?» 
not és eredményt nem bizio-iian.i. Azonban oí- 
lunk másképp áll a helyzet, mert a ml eminens 
érdekünk az, hogy elérjük a készfizetések főivé;.- 
lének másik föerodményé: is: a külföld M/.almí 
rial; megerősödését és a mi hit lünknek ennek kö 
vetkeztében való emelkedőiét. TI a már most « ő 

7 'u’., hog feltételei .
u*k-e, uay k tntálhat I ' • Oszt
■efagysp Bank dovíza-politikáj 1 •
feltétele, feltétlenül jó. feltétlenül 1 itfípő; a . |. 
Mrf< M : 11 * i. ié is ! nii esen w* i—

olyan fényező, nmelv akadálya lel -t.nc a készfize- 
tísck föl-éti lú.1 L. hogy az Osztrák-Magyar BauV

A mármarosi telekkönyvi bamisitások.
, Huszár Károly a mármarosi állapotok ügyó- 

íi intcrjiellált. A pusztulásnak indult rutén né­
pet meg kell menteni és lehetetlenné kell tenni, 
hop,- idegenből bejött elemek őket földjükből ki­
forgassák. A rutén kérdést mellékes szempont tű­
kul komplikálják. Bizonyos oldalról egy ökörmezői 
patitía ügyévé akarják devalválni az egész akcziéA 
Más^ oldalról támadások értek a msramarosszigeti 
törvényszék elnökét, amire az illető elnök biró- 
táraai szükségesnek látták, hogy az elnök mellett 
bizalmi nyilatkozatokat tegyenek. Én animozi‘ás 
nélkül emlékeztem meg arról a tényről, hogy az 
elnök bizonyos tekintetben nem teljesítette az ö 
ellenőrzési kötelességét. Ez kritika tárgyává te­
hető itt a Házban, de semmiesetre sem alkalmas 
arra, hogy az ő hivatalos társai lovaglás nyilatko­
zatokat tegyenek egy olyan ügyben, mely első sor­
ban a miniszter ur ellenőrzése alá tart>zik.

Ismerteti egy ökörmezői ügyvéd czikkét, 
amelyben az kifejti a rutén nép bajait. A vzikk- 

I 'rá szerint ott a kazárok, sőt a rutének közt gya­
kori u hamistauuzás. Ez bizonytalanná teszi a 
jogviszonyokat. Ismerteti Mezei Ferenoz czikkét a 
kazárokról valamint „A huszadik század“ egy 
közleményét is. Utal Farkas Pálnak egy czikkóre, 
moly szerint c vidéken a közigazgatás ős az állami 
közegek megvesztegetése gyakori volt.

Farkas Pál: Igazat Írtam! Éti igen jó zsidó 
vagyok, oc az uzsora nem felekezeti kérdés!

Huszár Károly utal Bart ha Miklós könyvére 
is. Felhívja az igazságügy miniszter figjvlmét a 
sok uzsorára ts. Kéri az igazságügyminisztert s a 
tívlug.yminisztert közbelépésre. Ezen a vidéken az 
ital mérések számát is korlátozni kell. Korlátozni 
kell a galicziai bevándorlást.

Rosenberg Gyula : A galicziai bevándorlásnak 
sohasem volt zsidó pártfogója nálunk 1

Huszár Károly végezetül előterjeszti a kővet­
kező Interpelláeziót:

„Van-e tudomása a kormánynak a márnma- 
roéntegyci abnormális szocziális bajokról < Miféle 
intézkedést tesz a kormány a kazárföldön folyó 
belét-szerkesztési munkálatok és közigazgatási hi­
vatalok ügykezelése felülvizsgálására? Hajlandó o 
a kormány a márnmumsmvgyei telekkönyveiket sür­

gősen felülvizsgáltatni? Oondoskodott-c a kormány 
”rrvy hogy az ökörmezői jázásban cl!»aropódz ti 
hamistaiiuzás, uzsora és mezőreudőri kihágások 

iiívc-b bik dolgában megfelelő intézkedések tör­
ténjem k. Milyen radikális eljárásokkal akarja a 
kormauy niogakadályozui a Gülieziából tóduló kt- 
íiU, bevándorlási; f Milyen intézkvdé-
s.'kkel akarja a kormán lehetetlenné tenni hogv 
a kazárok raxusz fondorlattal magukhoz ragadják 
a niíöldjót ?

IHnök: Az iutcrpUlácr.ió Iriadntik a bclügvi 
c. a/ _ Ígazsugiigj-'i miniszter uraknak.

Székely Fcrcuez igazaágvgy miniszter előle-

, . . - ---- fy
támadni, lipgy azok mind hibát cs törvénytelen- 
séget követnek el, nem lehet. Ha a vizsgálat ba 
lesz fejezve, akkor fog véglegesen válaszolni.

Huszár Kilrol.v félremagyarázott szavainak 
helyreigazítása czimén kijeleli(i. hogy nem akarta 
a bírákat s a hatóságokat általánosságban gya­
núsítani.

I arkas Pál is személyes kérdésben kért szót. 
A Huszár altul közölt idézet nem szóló nézete, 
hanem Egan Ede memorandumának egy idézete. 
Amit a kazárkérdés lényegére irt, fentartja, de 
nem identifikálta magát soha azzal a felekezeti 
izgatással, amelyet Huszár pártja képvisel. Egyéb­
ként könyvet négy év előtt, a koaliezió virágjá­
ban irta.

Felkiáltások balról: Ennek is a koaliezió 
az oka!

Huszár Károly kijelenti, hogy Farkas köny­
vét nem szóló szedte elő a könyvtárakból, hanem 
Farkas Pál maga adta át neki a könyvét s ö 
jegyezte ki ezt a részt, hogy beszédjében ezitálj v 
Négy év előtt úgy vélekedett Farkas Pál, mint 
Egan ^Ede, ezt bizonyítja az idézet is.

Elnök bejelentette, hogv miután Farkas Pál 
a néppártot is aposztrrífálta, a párt nevében 
Rakovszky István szólni akar.

Rakovszky István: Farkas azzal vádolta a 
néppártot, hogy a zsidók elleni izgatást ő foly­
tatja az országban. Kijelenti, hogy ez az izgatás 
nem lehet nagyon veszedelmes, ha egy zsidó és 
képviselő, aki a túloldalon ül, ugyanennek a 
pártnak szolgáltat adatokat.

Elnök: Miután a miniszter végleges választ 
nem adott, határozathozatalnak helye nines.

t'gy udvari tauácsosság körül-
# Huszár Károly egy büuvizsgálat alatt álló 

egyénnek udvari tanácsossaggal saló kitüntetését 
tc-zi szóvá. I tál arra, hogy a kitüntetés érdemek- 

< rt jár. Nálunk lipótvárosi protzok és stréberek 
kapják.

Elnök inti. hogy használjon parlamenti ki­
fejezéseket . Rcndreutasitja.

Huszár Károly: A kitüntetésekkel kortes­
szolgálatokat jutalmaznak a mindenkori kormá­
nyok. Elmondja, hogy január 12-én Pnlotay Rezső 
udvari tat,ácsosságot kapott. Palotay ellen a győri 
táblánál büntető eljárás folyik csalás és okirat- 
líttmisitás miatt.

Eitner Zsigmond: Jó tanácsokat fog adni 
az udvarnak ’

Hitszár Karoly felolvassa a bűnügyre vonat­
kozó aktákat.

Pető Sándor: Pőréket nem lehet a parlament­
ben tárgyalni!

lliis/ur Károly csodálja, hogy demokrata V- 
urc egv udvari tanácsod kitüntetésért lelkesedik.

Tető Sándor: Mindegy, , 2X tisztességes cm- 
bér pőrét nem lehet a parlamentbe hízni'

Huszár Károly kijelenti, hogy UPm tudja, mi 
'6tre. lohet, hogy Palotay ártatlan- 

saga ktderul de egy vizsgálat ab tt levő egyént nem 
h bet kitüntetni Előterjeszti iuterpellScziójút, 
arnelj így hangzik; J '
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,,Van-e tudomása a miniszterelnök urnák arról, 
hogy a kitüntetett Palotay Rezső ellen a győri táb­
lám,! csalás és kü/okirathamisitás miatt eljárás 
van folyamatban ? Micsoda indok volt az, hogy öt 
ügyeinek tisztázása előtt királyi kitüntetésre ujaii-
lutta$“ . '

Gróf Khucii-llvdvrvary Károly, minisztercl- 
nük csupán elMcgva választ, óhajt. adui. Az első 
kérdésre kijelenti, hogy nem tudta, hogy a kitün­
tetett ellen büntető följelentés toll beadva. Csak 
most értesült róla. Reméli, hogy be fogja bizonyít­
hatni, hogy í: t in érdemet lent őrt a kitüntetés. Az 
óvatosság helyes, de vsak addig, amíg lehet. De egy 
nagy- országban néni lehet konstatálni, hogy hol 
folyik vglakí .< Ih n. vi.-gálát.

Huszár Károly k . elent i. hogy az üg.'g.vcl az 
r3,v... -,'ajtó foglalkozott. Vonja a miniszterelnök 
felelősségrv agt. aki öt kitüntetésre ^ ajánlotta. 
vXjigV zaj jobboldalról, t bl» u a középre lódul­
nak. Felkiáltások balról: Helyre! -Helyre! Elnök
hosszan csenget.) .

Vctö^áudur tiemélyC' kvrdvbhou Kvri szót* 
Huszár aposztrofálta őt. Szólót semmiféle kitün­
tetés nem érdekli. Palotay K aki ‘kerületének egyik 
polgára, ismeri es kijelenti, hogy őt a kitüntetés 
daczáru is tisztességes embernek tartja. í Derül t- 
ség.) A kitüntetések értékét nem beesüli. Kissé 
korán mosolyogtak. Nem emiatt szolt közbe Hu­
szárnak. Hanem, p-rt mint jogász, ismeri a bün­
tető perek értékét és tudja, hogy sokszor polgári 
perek kitői szil ozására, valók. 1-gy pert caitk akkor 
lehet a parlamentben ismertetni, ha az illető az ősz. 
ízes aktákat' feltárhatja. Miért nem idé/U Huszár 
a komáromi törvényszék beszüntető végzését i

Elnök figyelmezteti, hogy ez nem személyes
kérdés. . .... , ., Pető Sándor kijelenti erre rovmeu. : koz*
beszólásával csupán azt akarta jelezni, hogy ilyen 
pereket, esetleg ügyvédi érdekből a Házba hozni 
ném szabad. --

Elnök: Határozathozatalnak helye nincs
Megállapítja a holnapi ülés napirendjét,

. A"; ülés ezzel ueg..ed 4-kor veget éri.

EGYETÉRTÉS ’Csütörtök^ január -0.

Budapest, január 25.
Lakoma Székely miniszter tiszteletére. A kép- 

tiselóház-igazságügyi bizottságának tagjai ma este 
lakomát adtak Székely 1 erenez igazsagugytniuisz- 
ter tiszteletére, hogy viszonozzák azt az ebédet, 

"amelyet, a polgári perrendtartás korszakot alkotó 
nagy reformjának megvulúeitása alkalmából az 
igazságügyi miniszter a bizottság tagjai tiszteletére 

"ódétt. A lakomán-, amelyet a Hangária-szállóban 
Xendcztck. lelkesen ünnepelték a miniszteri,

e T«-^7 - •

A megüresedett püspökségek. A lapok azt Ír­
ták. hogy a megüresedett, négy püspökség már leg­
közelebb' betöltésre kerül. Mint u. „Budapesti Tu­
dósító“' illetékes helyen érteiül, vz a hir legalább 
ü kárai,

Ai uj vatikáni nagykövet- Rómából táviratoz- 
üák: Az . Osservatorc Romano“ jelentése Bzerint. a 
szent atya megadja Fchonlurg-Bartenstein herezeg 
estrik-magyar vatikáni nagykövetnek au agre- 
m ínfűmet.

KÜLFÖLD.
A vlissingeni kérdés.

Budapest, január 25-
Franczlaországban nagy nyugtalanságot, 

keltett az, hogy Hollandia megerősített« a Bel­
gium határán lévő vlissingeni kikötőt, mert 
azt hitték, hogy ez Németország inteueziója 
ezerint töíténik. Pár nap előtt Pichoii it érin­
tette ezt t-gv parlamenti beszédében.

A hollandi kormány most a legnagyobb 
határozottsággal tiltakozik ama gyanúsítás el­
len, mintha Németország befolyására rendelte 
volna el a kormány a2 erődítéseket. Belgium 
bizonyos köreiben attól tartanak, hogy a vlia- 
singeni erödité-ek annyiban veszélyeztethetnék 
az ország semlegességét, amennyiben háború 
esetén egy idegen flottát megakadályozhatnak 
abban, hogy idejekorán pocit »égé ro mehessen 
Belgium fenyegetett -emlegoseégénok. —- F.yf. 
vonatkozólag Hollandia kijelenti, bogy a so­
kat vitatott iigvhcti .semmiféle hatalommal 
szóba nem fog állani, legfeljebb Belgiummal 
hajlandó belemenni barátságos tárgy alánokba. 
Vli:éingen különben is már rég meg tan erű-

ejtve és most csak arról van szó, hogy a régi. 
elavult erőd it menyeket modern védmiivekkel 
helyet tesitáck.

Híreink erről az afférról a következők: 
l Hágai jelentősek szerint, a második kamará­

mé február 7-éro egyubhivott ülésén az elnök ja­
vasolni fogja, hogy február nyolezadikán kezdjék 
meg a purl védelmi javadat bitóit tagi tárgyalását.

Xv:u igaz az a hir, hogy a kormány a Schelde 
erődítésekről szóló törvényjavaslatot, v isszavonta. A 
törvényjavaslatot parlamenti bizottsághoz utasít­
ják, amely három-négy hónap múlva jelentést fog 
róla U nni s a kamara csak öt hónap múlva toglal- 
kozhatik vele. A Hundclsblade.t azt írja, hogy a 
külföld ellenkezese azé* van, mert a íraueziák 
egyrészt szívességet akarnak tenni á belga irau- 
cziákuak ós másrészt ütni akarnak egyet, a poroszon

Sulijáéra tábornok egy újságírónak azt 
mondta, hogy kezdettől fogva határozottan elle­
nezte Vlissingeu megerősítését, aminek katonai 
szempontból semmi jelentősege sincsen. Meg van 
róla győződve, hegy a vlissingeni erődök meg a 
legtökéletesebb ellátás és fölszerelés őseiében sem 
tudnák megakadályozni ellenséges haderőnek hol­
landiai parton való kikötését. Ha azt akarják, hogy 
az erődök ezéljukiiak megfeleljenek, akkor a 
Scheide másik partján is erődöket kellene építeni. 
Jennél sókkal ezélszerübb az az automatikus érintő 
aknákkal való parti védekezés, amit, a japánok 
Pon-Ai túrnál is akik almaztak.

Brüsszelből jelentik: b rank anverszi képviselő 
.: vli.'singeni kérdésben in törpe llioz lót fog intézni 
a külügyminiszterhez. A kormány az interpvllá- 
ezióra valószinüleg alt- fogja telelni, hogy Bel­
giuminak semmi köze sines ahoz, ha a hollandiai 
kormány VIissLuges meg akarja erősíteni. A belga 
kabinet vsak azt a kérdést togja intézni a német­
alföldi kormányhoz, hogy béke vagy háború eseté­
ben mi lesz a ezéija a vlissingeni erődítéseknek. A 
belga kormány meg van róla győződve, hogy a hol­
landiai kormány erre a kérdésre megnyugtató vá­
laszt fog adui.

Amsterdamból jelentik, hogy a miniszterta- 
náes elhatározta, hogy újból energikusait vissza­
utasít Hollandia ügyeibe való minden kid só be- 
avatkozást. Hollandia dipicmáezvai képviselőit uta- 
tani fogják, hogy közöljék az illető állam kormá­
nyával, hogy Hollandia a vlissingeni kérdésben, 
Belgiumot kivéve, egy hatalommal t-em fog tár. 
gyMásba bocsátkozni.

Éjfélkor jelentik Hágából: Egy külföldi lap 
azt a hirt terjesztette, hogy Franca aoruzágnak az 
ls3y-iki szerződés sziguatarius hatalmainál lévő 
diplomácziai megbízottai ut»sitiét kaptak, hogy 
vessék tel az illető kormányok előtt Vlissingen meg- 
erósitceének kérdését. Ezzel szemben hágai illetékes 
helyen kijelentik, nog a hágai franezia követ ilyen

•'st nem kapott. Éppen ellenkezőleg, a fran- 
czáa kö'vt egy hót előtt Pír hon külügyminisztertől 
kapott mttgbiiás alapján íelvilágOsitásokat adott a 
németalföldi kühigyminiszternek arról a beszédről, 
amelyet. Pichon a franezia kamarában mondott, át­
nyújtotta neki a beezéd eredeti szövegét én biztosí­
totta arról, hegy Pichon Németalfölddel szemben a 

o'arát.tagosabb szándékot táplálja. Francziaor- 
szánnak au egyéb sziguatárius hatalmaknál lévő 
követei hasonló szellemű utasítást kaptak. Való­
színű, hogy az említett szóban forgó köziemén: u 
erre az utasításra vonatkozik.

Párisi jelentős szerint a Ha\ as-iigy nöksóa- a 
Frankfurter Zeitung értesülésével szemben meg­
állapítja. hogy Fraucziuorszégnak az lbJíHki» Bel­
gium semlegességéro vonatkozó szerződést alairó 
hatalmaknál lévő diplomácziai képviselői semminő 
utasítást sem kaptak arra nézve, hogy az említett 
hatalmaknak hivatalosan szóvátegyc a vlissingeni 
kikötő megerüaitéfiének ügyét, Ép| így téves az is, 
hogy (,‘rozier nagykövet ebből a czílhől volt kény- 
tolen gróf Aehrtnthul. osztfik-magyar küliieytri- 
Tiisztert meglátogatni. Frnueziaorezág állásfoglalá­
sát e kérdésben egyébkén! Pichon küliigymir.FZtPT 
a franezia képviselő-kamara elölt eléggé mogvilá 
gitotta, úgy hogy bestédét tendeneziúzus kom 
•.ueutárok, melyek c külföldi sajtóban mind sürüb- 

1 Utu látn ik napvilágot, nem forgathatják ki.

Amsterdamból táviratozzak: d kormány ma 
nyújtotta be a törvényjavaslatot u partok crödi- 
léseiről. A törvényjavaslaton nem tettek semmi 
módosítást és az ert-dcii formájában tartalmazza 
a vlissingeni erődítések tervét és költségeit is. A 
miniszterelnök kijelentette, hogy felállítja a ka- 
kabinetkérdest. A parlament legkorábban julius 
végével fog dönteni a javaslat fölött.

Török—bolgár vnmháboru- Szóimból jelentik: 
A török-bolgár kereskedelmi szerződési tárgyalás 
eredmény nélkül véget ért. A bolgár tárgyalók még 
ma elutaztak/ Konstantinápolyból. .1 vám háborún 
január :.‘ü-áii kell megkezdődnie és" az erre vonal 
kozó tárgyalás azért hiúsult meg, mert. a török 
kormány nem akar beleegyezni a legtöbb kedvez­
ményű provizóriumba. Törökország 1 izénk'*t ár i- 
ezikk számára kívánt speeziális tarifatételt, amit 
Bulgária csak kilvncz áruezikk számára akar meg­
adni. A bolgár kormánykörök nagyon el vannak 
kedvetlenedvo Törökország ellen s a bolgár mi­
nisztertanács még ma összeül, hogy az uj helyzet­
ről tanácskozzék.

Egy érdekes okirat. Londonból jelentik: A 
Pál Múl' Gazette, diplomácziai forrásból arról őr­
lésűit. hogy Linót belga király hagvatékában egy 
okiratét találtak, amelyet a belga kormány meg 
küldött a franezia kormánynak. Ez az okirat tel­
jes hadműveleti tervet tartalmazott, amely arról 
szól, hogy ellenséges hadsereg Belgiumon keresz­
tül hogyan áraszthatja cl Fra.neziaorstágot. Lipót 
király abban az időben nagyon izgatott volt n 
Kongó-állam ellen indított izgatás miatt és »‘z 
illető nagyhatalomhoz fordult oltalomért. A ki. 
rály hagyatékában taJSlti torv arról tanúskodik, 
hogy ez a nagyhatalom megígérte oltalmát.

Az arábiai forradalom. Berlinből jelenti tu­
dósítónk, hogy a Lokalanzeiger hirt kapott Koo- 
BtantiuápolybóJ, hogy Ebna környékén 700 tönyi 
arabs lázadó sereg megütközött a torok katonaság­
gal. amely mindössze 500 emberből állott. Vétre« 
harc; támadt. 50 arabs meghalt, 2-50 megsebesült. 
A csapatok részézől jiedig 50 katona eeert el éa 
majdnem mind megsebesült. A török kormány mi­
nisztertanácson kinevezte) Abdullah basát, a hod- 
eadi hadtest parancsnokán a Jemenbe küldendő se­
regek fővezérévé. Egy romai távirat hírül hozza, 
hogy a Pi?a olasz pánvzéloshajó Alexandria felé in. 
dúlt. A tengerészeti kormány úgy tünteti fel a 
dolgot, mintha tavaszi gyakorlatról volna sző, dv 
nyilvánvaló, liogy Olaszország a Hodeida körül ki­
tört zavargásokat ürügyül akarja felhasználni, 
hogv- a trij>óliszi kérdésben nyomást gyakoroljon 
f őrökomzágra.

Japán és a hatalmak. Tokióból jelentik, tívg- 
a kőpvL-elobáz ülésén gróf Kamura külügyminisz­
ter kijehdtette, hogy Japánnak az tdogen hatal­
makhoz való viszonya egyre, sz'uélytscbbó válik ói. 
egészen zavartalan. Mindenekelőtt a legnagyobb 
megelégedésbe! megállapíthatja, hogy az angol- 
japáni stiírntség, amel; eröb-m ós tartósságban 
mindinkább gyarapodott és amely a két kormány 
közötti teljes egyetértést, óc harmóniát biztosítja, 
továbbra ts hatalmas tényezője lesz a Keleten 
való altalános béke fentartásanak■ Ami az 1910. 
julius havában megkötött orosz-japán szerződést 
illeti, amelyet bizonyos körökben bizalmatlanság­
gal fogadtak, nem vonakodik kijelenteni, hugy 
ezen megegyez«» egyetlen czélja a ntandsuriui 
statusquo fentartasa es a, távoli Keld békéjének 
iiztosihnea az, J9oT. évi konvenczió alapelveiuck 
megerösités« által, A barátság1* érzés, amelyet 
Japán ós Oroszország a kölcsönös érintkezésben 
már régebben is tanúsítottak, az uj megállapodás 
megkötésével újabb impulzust nyert. A két kor­
mány különláizö kérdéseket, amelyekkel loglalkuz" 
niok kell, u harmonikus együttműködés é„ kölosü- 
uüs alkalmazkodás szelleinéijcn rendezett. Korea 
annexiójáról szólva, gróf Komura ráinutatott arra, 
hegy a hatalmak az anui-xió kikerülhetetlenségét 
ol ismerték.

liiírlig összeesküvés. Athénből ivhut-k: Már 
n nmli háiett tudomfis-al birtni; iu. <vry, ti k'1 
.■lány ellen irányuló összcc-kiivv-n'd •> a kormány 
titkos illésen elhatározta, hogy az os.zvc.sküvés ki­
törését eaélyta intézkedésekkel meg fwja akadá- 
Jjvzni. Az összeesküvés azonban ucmcssk n kntowti
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körökre szorítkozott, hanem ahhoz a. régi pártok
közül is sokan, főképen Mauromichalisnak a párt 
hívei csatlakoztak. Több kiváló személyiség, a 
régi pártok föembcrei közül jelentékeny pénzösz- 
szegeket- bocsátott az összeesküvők rendelkezésére. 
Az összteskiivesbcit több kisebb vidéki helyőrsé­
geknek a tisztjei is resztvettek. A helyzet feszült 
és váltásos.

Mexikó újra forrong. W aehingtonba érkezett 
jelentés szerint Mexikóban ujv.lt erővel tort ki a 
f orráétól ont Ortega ezreden a forradalmárok élén 
Ojiusga mellett megverte a kormány csapatait, 
amelyek 150 ember» vesztettek. A lázadók elfoglal­
lak Casa Grande városát. Több vidéki város még 
most is a forradalmárok hatalmában vau. A hely­
zet nagyon veszedelmes és a czenzura szigorú.

Saa-Antoiiióből jelentik: Amerikai lovasság 
indult a mexikói határra, hogy az ismét komolyabb 
jelleget öltő felkelésre való tekintettel a semleges­
séget megóvja.

Budapest lakossága.
— A népszámlálás eredménye, — 881.001 

ember. —

Budapest, január 25.

A főváros közgyűlésén dr. Bárczy 1st- 
tán polgármester ma jelentette bo a nép­
számlálásnak Budapestre vonatkozó eredmé­
nyét. Ez az eredmény, bár hivatalosan kielé­
gítőnek mondják, általában nagy kijózano­
dást okozott. A főváros népesedése, a kom- 
binácziók ellenére, még a kilenczszárezret se 
érte el: az eredmény 881.001 ember. Száza­
lékban kifejezve Budapest főváros egész 
területén a szaporodás 20.1 százalék. X sta­
tisztikai kimutatás a ki nem elégítő szapo­
rulattal szemben a vigasztalást Becs varos 
népszámlálási eredményében keresi, mely 
perczeutiiálisaai l ő százalékkal kedvezőtle­
nebb a budapestinél. Ez azonban nagyon so­
vány vigasztalás. Bécs városa ugyan is Ausz­
triára nézve nem ugyanaz, mint Budapest 
Magyarországra. Becsen kívül Ausztriának 
még több nagy és kulturgőezpoutja van, Bu­
dapest azonban Magyarországnak egyetlen 

európai értelemben értett nagyvárosa. Buda­
pest most. legkevesebb tiz esztendőre, ismét 
kiesett a milliós városok sorából és ezt nem 
csupán vigasztalan gazdasági helyzetének, 
hanem rossz városi politikájának is köszön­
heti. A nyomasztó drágaság ezrével verte ki 
n lakosságot a kültelkekre és még inkább a 
főváros környékére. Mig a beltelkek csak 
12.5 százaléknyi szaporodást mutatnak, a 
kültelkeken a lakosság száma 58.3 százalék­
kal emelkedett. Még nagyobb számmal özön- 
lötte el a főváros lakossága a környéket, ahol 
például Újpest, Czinkota st'u., szinte nihe- 
totlen emelkedést mutatnak. A főváros ad­
ni in isztnicziojnuak tehát elemi kötelessége 
lett volna, ho"— Ügyeimét a környékre is ki- 
terjeszsze. Egyelőre legalább a formáját kel­
lett volna megtalálni annak, hogy a főváros 
lakosságának o tekintélyes hányada, uely 

nemcsak a fővárosban, hanem a fővárosból 
is él. benne szerepeljen a statisztikai kimu­
tatásban. Ez nem üres verseny-, vagy hiú­
sági kérdés lett volna, hanem e!--.ürang.vm 
fontos gazdasági és azzal járó tekintélykér 
dé-> is. Budapest ezúttal sem került a milliós 
világvárosok sorába ós ezt sok-sok minden 
mellett, régen vágyott idegenforgalrmmk 
fogia megsinyleni.

A dr- Thiring Gusztáv által rendelkezésünkre 
bocsátott sta tiszt Ika 1 kimutatás, mely Budapest 
népességének nlakuldiúlt 1900—1911. években 
mulat.'«, egyébként a következő számokkal 
szolgál;

tényleges polgárt és katonai 
Kerület népesség

1001. Jan. 1 1911. jam 1. ,
4ÍÍ.2S2 71.935

.]■*• 37.52$ 41509
as on 49.05«

Tényleges polgári és katonai
Kerület népesség

1901. jan. 1. 1911. jan. 1.
IV. 24.936 25.358

V. 51.526 63.943
VI. 135.933 156.703
vi r. 159.340 181.385

VIII. 135.641 152 665
IX. 70.16% 86.490
X 34.787 52 557

Összes balpart 612.344 719.101
Budapest 734.165 881.601

Ebből:
beltelek 613.723 699.993
kültelek 123.442 190.608

Szaporulat 1600—1910.
Kerülő, Összesen százalékban

I. 25,653 55.4
II. 3,981 10.6
111. 11.045 29.1

Összes jobbnart 40,679 33.4IV. 422 1.7
V. 12,417 24.1
VI. 20,770 15.3

Vll. 22,045 13.8
vili 17,021 12.6
IX. 16,322 23.3
X. 17.760 51.0

Összes balpart 106,757 17.4
Budapest 147,436- 20,1

Ebből 
békéiéit 
kültelek

77,270
70,106

Összes jn!.: j a11 J 21 S21

Dr. Thirring Gusztáv, a fővárosi statisztikai 
hivatal igazgatója ma elküldött« jelentését dr. 
Bárcx’j István polgármesternek, aki ezt a mai köz­
gyűlés előtt felolvasta:

A jelentés igy szól:
Nagyságos Polgármester Url 

Van szerencsém tisztelettel jelenteni, hogy a 
népszámlálás felvételi munkája befejeztetett, az 
összes számlálójátásókból az össeesitő ivek beérkez­
tek s enm k folytan a székesfőváros előzetes népes- 
sége megállapítható. Ez a népszám az anyag reví­
ziója folyamán lényegtelenül még módosulni fog, 
de e módosulások az eredményt érezhetően nem 
fogják befolyásolni. Az előzetes összeállítás ered­
ménye, hogy Budapestnek 1911. évi januÄ 1-én

881.001
lakója volt. Ez az eredmény jóval kedvezőbb, mint 
amire az 1900—1906. évek fejlődés« alapján &zá- 

I mithattunk, úgy hogy az 1911. január 1-ére kiszá- 
j mitott 838.950 főnyi népszámnál 42.651 lélekkel 
I kedvezőbben alakult a főváros népszaporulata. A 

szaporulat ugyan lényegesen alul marad az előző 
évtizedek gyarapodásán, de ha figyelembe vesszük 
azt, hogy az utolsó évtized összes szaporulata 
147-436 lélek vagyis 3U-1 százalék s ebből 89.853 
lélek az utolsó ütöd fél évre esik, az eredményt sok­
kal kedvezőbbnek kell mondanunk, mint amire a 
kedvezőtlen közgazdasági helyzet mellett számí­
tani lehetett. Kedvezőbb az eredmény Bécs városé­
nál, ahol a tiz évi gyarapodás, bár abszolút ősz- 
szegben (330.383 lélek) nagyobb, mégis csak 16.4 
százalékot tesz, sőt ha levonjuk az évtized folyamán 
Becshez csatolt községeknek 75.000 főnyi népessé- 
gét, a gyarapodás csak 15.6 százalékot tesz, tehát 
Budapest gyarapodásánál 4.5 százalékkal kisebb.

ezen gyarapodásnak városrészek szerinti 
megoszlását veszszük ügyelőmbe, meglepő uj jelen­
ség a budai részek erős fellendülése, szemben a 
pesti oldal lassúbb fejlődésével; az abszolút gya­
rapodás természeteién nagyobb a balparton, t. I. 
106,757 lélek, mig a jobb parton csak 40.679* lélek: 
de a tízévi „zaporulut a budai oldalon 33.4 száza­
lék, ■ mig a pesti oldalon csak i!7.4 százalék. 
Figyelmet érdemel még a kültelki népesség erős 
»zaporu atu; az elmúlt évtized folyamán az összes 
beltelkek lakossága .7,270, a kültelkeké 70.166 lé­
lekkel gyarapodott, amaz tehát 12.5, a kültelki 
népesség ellenben 58 3 százalékkal. Mig tiz évvel 
ezelőtt fővárosunk összes népességének alig egy- 
hatoda esett a kültelkekre, ma már közel egy- 
negyedo (22 százalék) található a város külső 
részeim. A főváros népességének a perifériák feló 
való erős huzódozása kitűnik kivált a X. kerület 
erős népszaporodásából, de a VI. és. I. kerület, 
külső részeinek nagymérvű be népesedésé bői Is. 
Megjegyzem még, hogy a kincstári épületekben 
elhelyezett katonaság létszáma 14.667, a hajókon 
elő népesség pedig 1664.

EGYHAZAK.
- (Az antimodernista eskü.) A nürnbergi 

iro -nn I Eraenkischer Kurier mai számában a következő 
IO..0OO • hirdetés látott napvilágot.

Katolikus pap, aki elvé­
gezte az egyetemet, 40 
éves, teljesen egészséges, 
az antimodernista eskü 
miatt, kénytelen állását 
elhagyni és szerény föl­
tételek mellett foglalko­
zást. keres. Szives aján­
latokat. „W. Z.“ jellel e 
lap kiadóhivatalába kér.

Egész Németországban megindult, a gyűjtés 
azoknak a papoknak támogatására, akik az " anti­
modernista eskü miatt, elhagyják papi hivatásu­
kat. Berlinből táviratozzák lapunknak, hogy a gyűj­
tés eddig 60.000 márkát eredményezett és nemcsak 
Németországból, de a külföldről is érkeznek ado­
mányok.

Szakértők
az

állatkertbe»,
-f" épül,: állatkertet tegnap külföldi, szakértők 

tekintették meg és nagyon elismerőleg nyilatkoz­
tak az építkezésekről. Hagenbeck megtekintette 
* megtevő állatokat is. Erről a szemléről hallgat 
a krőnika, de én szolgálhatok a részletekkel.

Hagenbeck: Ez mi ?
Aki mutogat (nagyot nyel) : Ez egy oroszlán. 

Kicsit át van játszva, mórt most az építkezéseit 
miatt nem sokat törődhettünk vele. Sárga czipő- 
kremmel szoktuk tisztítani, de most egy klóéit, 
kopott.

Hagenbeck: Nagyszerű . . . Erre soh'se gon. 
deltám . . . (Fölirja.) Czipők’rém . . . sárga . , , 
Ez mi í Kitömött állat 2

Aki mutogat (a tigrishez) : Komm schön . , . 
na ViherI, komm schön ...

Hagenbeck: Ez a farkas, mintha ében akarna 
halni.

Aki mutogat (egy kis kiflit dob a fenevadnak'): 
Zum Herrl ... na komm schön . . . (Félre.) Ki 
fogom rúgni ezt a szolgát ... ezt a lóhusevőt . . .

Hagenbeck: Ugy-e, éhes ez a farkas ?
Akt mutogat: Ez a tigris ? . . . Ez tetézik 

tudni tigris, de régen nyírtuk a szakállát és most 
egx kicsit elvadult a pofája . , .Máskülönben igen 
jó fiú . . .

Hagenbeck (»>): A tigrist stuczczolni kell . . . 
Máskülönben olyan, mint egy ősz zarándok'... Szép 
ez a szamár, csak kár, hogy meszes a háta.

_ Akí mutogat: Ezt a zebrát tetszik gondola*!? 
Ezért kérem nagy bajban voltunk'. Évenként *W- 
szer rafestettiik a strafokat, de mindig loiza#ihm a 
festéket. Most aztán tapétáztuk, az jobban tort.

Hagenbeck: Grossartig ! (Jegyez.) A jobráffat 
tapétázni kell . . . (Tovább megy.) Óriási . . . 
Nagyszerű . . .

Aki mutogat (zavartan néz egy nagy madárra): 
Igen. ez nagyszerű ... Gyönyörű struocz ...

Hagenbeck (bámulva): A farkán kócsagtollal.
Aki mutogat (félre): A feleségem a másik ka­

lapját küldte le ... A mindenit neki, még a tű 
is benue van. (Titokban ki akarja rántani a tüt.)

Hagenbeck (észreveszi): Érdekes, hogy mi min- 
dent nyel egy ilyen illat . . .

Aki mutogat (izzadva): Érdekes . . . (Vissza­
jutja a tüt, de bele a struezba.)

Hagenbeck: Ez a leopárd is érdekes . , „ Sohse 
láttam ilyen hatalma» leopárdot ... De hiszen 
csakugyan kitömött állat ...

Aki mutogat: Kót állat . . .Roppant szeret- 
tek egymást és egymás után múltak ki az árnyék, 
világból. Összevarrtuk őket . . . Van itt egy em^ 
bér. aki nagyszerűen árt az ilyesmihez, ö végzi itt 
a reparaturákat ...

Hagenbeck (jegyez): Ilyen embert én is fogoS
alkalmazni . . . No. még a majmokat megnézem.

Aki mutogat (zavartan): Ne tessék fáradni". ,
Hagenbeck (a majomketrecz elé lép): Pompás 

példány ... Az embermajom legszebb példánya, 
amelyet életemben eddig láttam.

Aki mutogat (halkan): Most tisztogatja a kot- 
reezot, Horváth ? Röpülni fog . . . (Á szol /#. 
lilni akar.) Fogja be a száját ...

Hagenbeck: Nagyszerű, dysn mint az ember. 
Uratuiálok chhoz a példányhoz.

mutfigflti&gaaterü, állat... )

ez

'A»#*« SEC* >
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Most tisztogat . . . (Fenn.) Csuda állat . . .
Hagenbcck: Köszönöm a szívességét . . . Sokat 

tanultam. Szakértőnek jöttem ide, do én Önöknél 
tanoncz lehetnék . . .

{Retet nyújt és távozik. ,4 kapuból visszapil­
lantva látja, hogy egy ketreczböl kijön egy ember 
és egy medvebőr lábszőnyeget visz az irodába.)

Ray.

Párisi levél.
— Liszt Fcrcnez jub’lenma. —

Paris, január 22.

T.iszt Fereneznck, a mi Lisztünknek most van 
a századik születésnapja. Ezt az évfordulót a 
francziák úgy ünnepük, mintha ez kizárólagosan az 
ő ünnepük lenne, mintha esak Liszt franczia lett 
volna s azokban a hosszú ünnepi czikkeikben, ame- 
1 veket az újságok ebhői az alkalomból közölnek, 
egy sző c-mlités sincs arról, hogy Liszt Ferencz tu­
lajdonképen — magyar volt.

Ez az ünneplés, ez a nagy szimpátia legnagyobb 
virtuózunk iránt most egyhangú s zavartalan min­
den disszonáns hangtól. Do távolról sem volt 
ilyen etryhangu ez a rokonszenv akkor, mikor hat­
van-hatvanöt esztendővel ezelőtt Liszt itt élt Pa­
risban. Akkoriban épp annyi ellensége volt ha 
nem több __ mint rajongója. Az asszonyok szenve­
délyes szerelemmel vették körül, a férfiak pedig 
ennek természetes következményeképen, csak fél­
tékeny gyűlölettel tudtak rá emlékezni.

Ebből a‘ szempontból a legérdekesebbek Balzac 
Hátrahagyott magánirásai, amelyekből igen világo­
san előtűnik, hogy maga a nagy regényíró is 
ígyike volt L szt leghevesebb ellenségeinek. Ezen 
azonban nem kell nagyon csodálkoznunk: Balzac 
illandőan a legsötétebb nyomorral küzdött és caöp- 
?et sem szép külsejével távol volt attól, hogy uagy 
nőhóditónak nevezhesse magát. Már pedig a Mus- 
tt-k, a George Sand-ok s a Chopin-ek romantikus 
k >rszakában éppen ez a két dolog tette ki­
válóvá az embereket: a fináncziális sikerek 9 a sze­
relmi hódítások. A negyvenes évek táján pedig eb­
ről a szempontból Liszt volt Páris legismertebb 
személyisége. A szegény Balzac féltékeny s irigy 
tcSerüsv'ggel írja egyik levelében: „Ez a kalandor 
magyar két-három konczcrttel összeszed magának 
innyi pénzt, amennyit csak akar s azután a kedve 
szerint gondtalanul élhet valamelyik Arabellá­
jával.“

Ebben az időben Liszt „Arabellája" a meseszép 
!'Arnoult grófnő volt, aki exezentriczitásai s regé­
nyes élete mellett Daniel Stern néven az iroda­
lomban is nevet szerzett magának s aki Lisztért 
habozás nélkül faképnél hagyta főijét s a világ 
Ítéletével mitsem törődve, évekig élt együtt nyil­
vánosan a nazy zenészszel. Báf George Sand tanai, 
sőt saját p' Iája alapján az akkori közvélemény 
meglehetősen konczedálta ezeket a liberális sze­
rvizni eszméket, Arnoult gréfr.ő hitvesi hűtlensége­
kor a közönség mégis felzudult egy kicsit. TTogy 
a grófnő megboesáttathassa magának a társadalom 
szemében a családi tűzhely, a foyer hűtlen elha­
gyását, ahoz szükséges volt, hogv érvül egy mér- | 
téktelen, egy kölcsönös nagy szerelmet s fedhetet­
len hűséget hozhasson fel a közvélemény vádjai 
ellen. A grófnő-pompásan játszotta ezt a szerepet, 
meglévőn hozzá a lelki motívumai; Lisztnek azon­
ban, aki jobb szerette a „könnyű szerelmeket“ s a 
nagy „paasionok“ iránt kevés érzéke volt, sok 
fáradságot okozott a kényes szerep betartása. 
Elannyira, hogy egyesek — különösen ellenségei 
— hamarosan tisztában voltak a „nagy szerelem“ 
rejtett színfalaival s nemsokára egész Pária telve 
volt sikamlós cabinibotirokka] s csípős szójátékok 
kai f !-■*-('1: röl g ,’J ,.kcnv«?ers7orolTnükröl.,<

Balzac sem késett, hegy Liszt iránt táplált 
antipátiáját kife z'sro juttathassa. Megírta 
Beatrix-et, egjik jól ismert regényét, amelyben 
esak a neveket változtatta meg. n grófnőt Beatrix­
nek keresztehv. s Lisztnek a (ronnaro Conti nevet 
adva; maga a tógépy tnrtahna egy kissé erőlte­
tett, de mégis hü és pontos elbeszélése annak a 
bizarr szerelmi históriának, amely a comlesse-t s 
a nagy virtuózt összefűztek

Nyíltam azért nem éreztette Balzac Liszt iránti 
keviésbbé barátságos érzelmeit, sőt házának állandó 
vendége volt. Do a háta mögött s magánlevelei­
ben nem tudta megállni, hogy néhány lekicsinylő 
szót ne ejtsen Liszt ellen. így mikor Liszt Szent­
pétervárra készült, egy hangversenycziklust adandó, 
Balzac felajánlotta, hogy majd beajánlja egy pé~ 
tervári ismerősének, Hanska asszonynak a kegyeibe, 
aki majd sok szolgálatot tehet a zenésének az orosz 
fővárosban, Hanska asszony azonban nemsokára, 
az ajánló levél helyett a következő kétes értékű so­
rokat kapta:

„Efjy magyar muzsikus fog nemsokára Péter- 
várra érkezni, akitől azonban óvakodni kell. Mint 
ember nevetséges, de mint komédiás igen ki­
váló . . .“

Ez &z ellenszenv később annyira fajult, hogy 
egyszer, egy ebéd alkalmával, amikor is együtt vol­
tak hivatalosak Kotsehildékhoz, Balzac minden 
szót, amit Liszt kimondott, nevetségessé igyeke­
zett tenni a társaság előtt. így Liszt, aki nagy zse­
nije mellett nem kevesebb hiúsággal is rendelkezett, 
beszélgetés közben büszkén mondotta a házigazdá­
nak : ,,Ha majd egyszer Európát végérvényesen ki­
használtam, mindig lesz elég ujjam Amerika szá­
mára“ ... — ... „Hogy ott a dollárokat zsebre 
vágja!“ — szólt közi*? gúnyosan Balzac. Ebben a 
kijelentésben, amelyből majdnem komoly veszekedés 
támadt, a „regényírás atyja“ félreérthetetlenül kap­
zsisággal akarta vádolni Lisztet. Teljesen fölöslege' 
azonban ezen a ponton védelmére kelni nagy zon­
goraművészünknek. Ha más nem, hát Wagnernek 
a segélyezése bizonyítja be élénken ennek a vádnak 
valószínűtlenségét. Tudvalevő ugyanis, hogy Liszt a 
kezdő Wagner iránt a barátságot oly messze kiter­
jesztette, hogy valóságos nyitott t-zekrényü bankárja 
volt éveken ét.

Balzac, a szegény, örökké pénztelen Balzac, 
igazságtalan volt Liszttel szemben. De ennek az 
igazságtalanságnak megvan az igazolása is. A 
nagy regényíró szakadatlan nyomorgása közepeit 
nem tudott megbocsátani azoknak, akiknek a sors 
véletlenül több pénzt juttatott, mint neki.

Havas Zoltán.

TÁVIRATOK.
X portugál ellenforradalom ezáfolafa.
Lisszabon, január 25- (Saját tudósítónktól.) 1 

Illetékes részről közük, hogy Dom Miguel hívei J 
sohasem fognak kísérletet tenni a trón erőszakos , 
elfoglalás; ra és maga Dom Miguelnek sem volna 
ez Ínyére, mert ő be akarja várni, mig a portugál 
nemzet meghívja a trónra.

Vilmos császár nem megy a szultánhoz.
Berlin, január 25. (Saját tudósítónkul.) Kon­

stantinápolyiul táviratozzék: Alaptalan az a hir, 
hogy Vilmos császár korfui tartózkodása után meg 
akarja látogatni a szultánt. Illetékes helyen arról 
sem tudnak semmit, hogy Vilmos császár talál­
kozni fog az olasz királylyal és Alexandra özvegy 
angol királynéval.

Közgazdasági táviratok.
Amerikai tőzsdék zárlata.

jan. 26. jan. 2
Newyork:

Búza helyben 98% 98
májusra 102% 102%
júliusra 101% 101%

Tengeri mágusra ŐS1 2 .58%
Chicago:

Búza februárra ---.— 95%
májusra 98% 98%

Tengeri januárra 46% 45%

5. jan, 24.

Ncwyorlt. január 25. Gyapot Newyorkhan, 
helyben 14 90 (1 1.90). Gyapot januárra 14 04 
(14.06). Gyapot szeptemberre 1 1 70 (14.82). Gya­
pot New-Orlcanshnn helyben 141'/» (14“/«). Pe­
troleum Stand white Newyorkhan 7-4U (7.40). Pe­
troleum Stand white Philadelphiában 7.40 (7.40). 
Petroleum It a lined in Gases 8.90 (8.90). l’otn 
leum Credit Blancos at Oil City 1.30 (1 30). Zsír 
Western steam 10 25 (10.55)- Zsír Rohe és
Brothers 10.70 (10.7(1).

Chicago, január 25. Zsír januárra 0.92 (9.07) 
Zsir májusra 9.77 (9>2)• Szalonna short clear 
10.87 (1U-S7). Sertéshús januárra 19.35 (19.52).

ÚJDONSÁGOK.

Curiené akadémiai tagsága.

Branly győzött; Curiené megbukott! Ez 
a társalgási tárgya mostanság a franczia tu­
dományos és irodalmi köröknek. Erről be­
szélgetnek, erről vitatkoznak, erről írnak. S 
Francziaországon kívül is, az egész czivili- 
zált világon vitatják, mérlegelik, hogy mi­
lyen jelentősége vau ennek az eseménynek?

Nem hihető, hogy Curiené maga, aki 
polomiumot előállította, férjével együtt felta­
lálta a rádiumot és oly könyvet irt a radio­
aktivitásról, mely mimimképen mért l'c ki­
jelző, korszakot alkotó a tudományban, túl­
ságosan tragikusan venné az Institution 
való bukását. Egyrészt a bukás nem is igazi 
bukás, mert csak két szavazattal kajvott ke­
vesebbet, mint ellenfele Branly. Másrészt 
talán nem oly szerény, hogy no tudná, mi­
lyen díszére válna (vagy megválasztása ese­
tén vált volna) a franczia- Akadémiának. 
Sokkal nagyobb díszt adott volna a halhatat­
lanok intézetének, mint amilyen díszt adott 
volna Curicnének az, ha megválasztották 
volna.

Az Tnstitutban való bukás valóban nem 
von le ennek az ass/xmynak érdemeiből egy 
jottányit sem. Mit is adhatott volna neki az 
intézet? Czimet. Akadémiai tagsági czirnet. 
Semmi mást. De mit adott Curiené az embe­
ri-’égnek és a tudománynak ? Olyas valamit, 
amit sem czimmel, sem ranggal, sem kitüntet 
léssel, de pénzzel, vagy földi javakkal sem le­
het megmérni, ellensúlyozni. Ama nagyszerű 
pozitívumokkal szolgált, amelyek századok 
számára egyengetik a haladást a tudomány 
ösvényein. Bepillantott a természet műhe­
lyébe és van ereje, genialitása arra is, hogy 
a mai és az utánunk következő nemzedéknek 
is bepillantást engedjen oda.

Es mindezeken kívül nemének egyik is­
tenmegáldotta képviselője is ez az asszony. 
Soha ezelőtt ilyen asszony nem volt még a 
világon és sok-sok század fut majd át az idők 
szövőszékén, amíg egy hozzá hasonló nő szü­
letik. Az emberiség egyetem© az, amely ké­
véi y lehet erre a nőre.

De hogy súlyt helyezhetett Curiené az 
akadémiai tagságra, azt még sem merném 
kétségbe vonni. Ellenfelei ugyanis, akik az 
antifeminista párthoz tartoznak, nem a leg- 
loyálisabb fegyvereket vitték ellene harezba. 
Minthogy lengyel származású (leáuyneve 
Szlodovszka Mária) elhíresztelték róla, hogy 
zsidó. Nevetni való dolog ez. Képviselővá­
lasztáskor szokták az ellenjelöltek egymás­
ról elhíresztelni, hogy kedvezőtlen felekezeti 
viszonyban leledzőnek. Do a tudomány ed- 
digelé édes-keveset törődött » felekezetiség- 
gel. S különösen Francziaországban, ahol a 
szellemek eddig szabadok voltak, ahol széle­
sek a perspektívák s ahol századok óta har- 
ezoltak (és nem eredmény nélkül) az előíté­
letek ellen.

S most mégis ehhoz az agitácziós eszköz­
höz fordultak Curiené ellenfeled, ö pedig, 
hogy a fegyverek élét letompitsa, egy újság­
hoz levelet intézett, melyben kijelenti, hogy 
szintén katolikus.

Ebből láthatni, hogy igenis súlyt helye­
zett az akadémiai tagságra. Az egyetlen hiú­
ság ez, amelyet nem tudott távol tartani 
magától. Hiába, akármilyen nagy elme, 
bármilyen nagyra vitte is a tudományban, 
kicsiny kis hiúság mégis lehet benne. Vagy 
nem eléggé tudja megbecsülni a saját érté­
két, vagy túlságos értéket tulajdonit az aka­
démiai tagságnak. Mindegy. Nem ő rá vet 
árnyékot a bukása, hanem a franczia Aka­
démiára.

Mert bebizonyította ezzel a tényével, 
hogy a „ezopf“ ott is otthon van. Nem az 
egész soron; az igaz. Mert csak két, szavaza­
ton múlt, hogy az ellenkezőt bizonyították 
volna be. Do az minden körülmények közt
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Csütörtök, január -2ii

1*-bizonyult, Loprv a „czopfosok- többségben
vaunak, mórt lám: győztek.

Mindamellett, Curiend tovább is Curicuó 
mavail. Csuk úgy tartja meg előadásait a 
Sorbonne-ban. mint eddig és csak úgy fog el­
merülni buvárlataiba, mintha sohasem pá­
lyázott volna akadémiai tagságra. Az Insti­
tut pedig viselje a szégyenét, ahogyan tudja. 
A világ során nem lendít semmit, hogy 
tagja-e valaki az Akadémiának, vagy sem.

(t)
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AAl IRLM). Naptár; csiiiörtök, január 26.
— Köm. bath.: i'nlii-áik pk. vt. — Prot.; Jialambéi. — 
líörög-orusz: jauuúv 1.1. Stratonik. —"ZsidO: Tcb. 20, 
•— A nap ki 1 reggel 7 oia 37 pcrezkor, nyugszik délután 
4 vra 10 peruzkor. —- A hűld kél reggel 4 óra jj perez- 
kor, nyugszik délben 1- óra 48 pcrezkor.

Az igazságügy miniszter fogad délben 12 Arakor.
A ínini.-zterclniik mint bclügymini-zttr fogad dől- 

jután 3 érakor a beiügymni-ztériumban.
A honvédelmi miniszter fogad délelőtt 10 órakor,
A adzoktatflsiigyi államtitkár fogad délután 4 

iórakor.
A képvistlöbáz ülése délelőtt lo lírakor.
A képviselőhöz közgazdasági bizottságáuak ülése 

délután 5 ólakor.
A képviselőház pénzügyi bizottságának ülése dél­

után ű órakor.
A Dél magyarul.-zági Magyar Közművelődési Egye­

sület háziipari kiállítása a Technológiai Ipartnuzeuni- 
ban. Nyitva 10—1 ig és> 3—ti ig. lielépődij 30 fillér. — 
Petofi-liáz (Bajza-uteza 21.) Nyitva lu—2 ig. Belépő­
díj. kedd kivételével, 1 korona. — Házáipari Szövetség 
kiállítása, (liigyó-tér l.> Nyitva egész nap. Belépődíj 
1 korona.

S'yitraUro mu-.cumok: Nemzeti Muzeum állattára 
9—2-ig. — Erzsébet Muzeum 9—1-ig. — földtani Mu- 
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum a velő kap­
csolatos japán kiállítással és Leonardo da Vinci szob­
rával 9—7-ig. — Mezőgazda-ági Muzeum 10—l g. — 
líáth Muzeum lu—4-ig. — Széchenyi Muzeum (Aka- 
dérna uteza 2.) lu—12-ig. — Tanszermúzeum 0—7-ig.

Syi teáiévá könyvtámk: Akadémiai Könyvtár 3—7 
<iráig. — Egyetemi Könyvtár 9—ti ig. — Fővárosi 
Könyvtár 9—2-ig. Iparművészeti Muzeum Könyvtára

11—1- ig ős ti—8-ig. — Kereskedelmi Muzeum Könyv­
tára 9—2-ig. — Nemzeti Muzeum Könyvtára fi—4-ig. 
— Pedagógiai Könyvtár 9—7-ig. — Statisztikai Könyv­
tár 9—2-ig. — Technológiai Könyvtár V—1-ig.

yyitvolecú képtárak: A Kéve kiálltába a Nemzeti 
Szalonban. Nyitva 9—5-ig. Belépődíj 1 korona. — 
fc-kót mesterek kiállítása a Könyves Kálmán művészeti 
szalonjában (Nagymező-uteza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. 
Belépődíj (10 fillér. — Palmé Charles képkiállitása a 
'lüvészotthonban (VAezi-Uteza 9.) Nyitva 10—7-ig. 
Belépődíj 1 korona. — A MOvészház kiállítása (FasOi 
C.) N'yitvu 0—4-ig. Belépődíj 1 korona. — Nemes Mar.
• zell képeinek kiflllitá-a a Szépművészeti Múzeumban. 
Nyitva 10—2-jg. — Szépművészeti Muzeum régi kép­
tára 10—2-ig,

— Auguszta föherczrgasszony a japán kiállí­
táson' Auguszta föhe rezeg asszony ma délután 
Majládi Anna udvarhöigy kíséretében meg tokié- 
i.víte az Iparművészeti M izeumbau rendezett Japán 
kiállítást. A föhorczegasezony örömét fejezte ki, 
hogy megtekintheti a kiállítást, melyről oly sol. 
szépet hallott. Egy éránál tovább maradt, a kiálli- 

táeoo, t> a legnagyobb érdeklődéssel nézett meg 
mindent.

— Elouév és nemesség. A király küvusdi Hu­
szár Károly báré kamarásnak, valamint utódai­
nak a magyar bárói rang' és a kövesd! elönév ép­
ségben tartása mellett a brenhidai előnevel ado­
mányozta. A király ugyancsak megengedte hogy 
Brunvtvik Adolf vezérkari ezredes. Brunc-vik La­
jos honvéd alezredes, Bruncvvik Gyula ki r étkedé- 
bűnügyi minisztériumi főmérnök, Brmv&vik Ró­
meó osztrák ál lám vasúti fóellciner, Brunavik 
Jenő alezredes. Brunczvik Ödön katonai íöhadbiz- 
fos, Brunczvik Ottokár gyári főhivatalnok, rupper? 
dórii lakosok, valamint törvényéé utódaik családi 
nevűket Brunswik alakban viselhessék s egyúttal 
részükre a Korompai elönév használatát, dijmeti- 
tesen megerősitette. Vjabb magyar nemesség ado­
mányozás is történt, a király Bien Dávid kapos­
vári lakosnak, a Mezőgazdasági Ipar-Részvény­
társaság gazdasági főiutézőjénvk s törvényes utó­
dainak a magyar nemességet .,Pusztakovácsi" elá­
né vvel adumáuyozta,

— Idegen rendjelek. A király megengedte, 
hogy Szápári <lr. Muraszombati és Széchyszigeti 
N ápáry Fri/yee gróf is. és air- 1. osztályú követ- 
--égi tanácsos az olasz kir. korofa-reud nagy tiszti 
keresztjét és a lielga királyi korona-rend nagy 
tiszti keresztjét elfogadja és viselje.

— AI pár Ignác? jubileuma. \ Kteíndl ( /éli 
Hazai Müvészei.-i Pártoló Egyesület január 28-án,
- "rnbaiuii < -te nyelv/ órakor Alpái Ignác/. elnök 
vpilfS.’i'li működeiénél, huszonötén - jubik-mn.-i 
elkalmfilVd rendkívüli höfgtulési é-s »itónu:; m 
fiepi lakomát fettdez Senmielweissnf r?a . • ;l

is ti. A:- ünnepségen .i művészvilág kitti- 
röség.-in kívül közéletünk számos ilőkclv-gc j. - 
lenik mt’5

— Hvitlelbergi diákélet. IleidelbetRtiek 
ti ucyu említésére xnbum csodálatos meleg 
-ég. intimus, kedves hangulat tűimül min­
denkiben, aki valamikor az iskolapadokat kop- 
RtUa s egyetemi városok kurtakorbhiuáihau 
1( riegyerckeskedett. Még azokban is, akik 
Hí hasé m xoltak H 2 idő Iliéig ben, csak hallot­
tak a diákvárosok mekkájáról, xagv az ifjú­
kort visszaálmodú széntimentális hatigulat- 
hiin vegigédveztvk Bayerlein darabját. Tfei- 
flclberg mindannyiunk számára nem annyira 
:,ó egyetemi padokat jelenti, hiszen parink a 
budapesti egyetemen ib vannak b az ember­
nek megfagy az ereiben u vér, hogy ha evro 
a. mi bürokrata, komor épületünkre gondol. 
Hanem jelenti az itju kor üdeséget, merész, 
jó kedvét, bohém nem törőd öimégét, lm az 
ember Heidelbergre gondoi, buránkat lát 
maga. előtt a hursensaftok tenyérnyi széles 
szalagjáx ai és sörházat lát az ember barát- 
t-áires, piros abraszokkal letvritett aszVilok- 
l;al, habzó sörrel Üli kökorsókkal. És nem 
unalmas katedrái prelekvziú zümmög a fü­
lébe, hanem valamilyen paMogó ütemű burs- 
nota, azután ütemes koppanása a kökorsók- 
nak, amit markos, fiatal kezek az asztalhoz 
c aptrtk ét. a régi. nemz/dékről-nemze lükre 
szálló vezényszó: „ex!“ Ezen a hangulaton 
kell igazán értékelni annak a fölhívás-ak. a 
merészségét, amint Leimbach, heide’bergi 
egyetemi tanár, mint az egyetem diákegye­
sületének védnöke intézett az egyesület veze­
tőségéhez, hogy a diákok szívleljék meg a 
császárnak a tengerészeti liadapródok felava­
tásán mondott beszédét és álljanak be szin­
tén a mértékletességi mozgalom táborába. A 

< sászát legközelebbi bziiietésnupját ne iim-e- 
noljvk fényes lakomával, Lauem inkább ál­
dozzanak nemzeti czélokra jótékony ado­
mányt. A levél azzal végződik, hogy a veze 
-őség meghzivlelésül ulvasiassa fel a császár 
1 tea zés lét, amelyet Leimbaeh egyúttal meg is 
küldött a diákegyesület elnökségének.

A Császár márwicki beszéde igy hangzott.
— Jól tudom, hogy az iszákosság átka ősi 

viókség. do ez a szenvedély erős akarattal & lé­
gi i'lmezettW'ggel leküzdhető. Biztositliatcm önö­
ket, hogy kormányzásom 22 éve alatt a törvényszé­
kek elé került bűnesetek kilenctized részét az al- 
kc-hol élvezete idézne elő. Háborúban csak az állja 
meg helyét, akinek épek az idegei. Az alkohol él­
vezető elpusztítja az idegeket. Önöknek nemsokára 
alkalmuk lesz az iskolahadihajókon látni a mo­
dern hajók óriási ágyúinak rettenetes hatását e 
meg fognak győződni róla, hogy ezekhez a borzul- 
mokhoz - g'Wgc.- idegek kellenek. A jövő háború­
jában ázó a m'tűzető lesz a győzelem, amely a leg­
kevesebb alkoholt fogyasztja. Járjanak elöl önök 
jó példával, a legénységnek, mert a jő példa a leg­
erősebb hatású az emberekre. A hadsereg ás a hadi- 
tengerószot körében L megalakult a Good Tomplaro 
év - kék-kereszt, egyesület, do alig néhány tiszt es 
nehány száz katona csatlakozott hozzá. Remélem, 
ln>gy önök elő fogják segíteni ezt a mozgalmat éa 
oda fognak hatni, hogy a tengerészek menned na­
gyobb számban belépjenek ezekbe' a mértékletes­
ségi egyesületekbe. Utalok a? angol példára, ahol 
20.00U tiszt és u tengerészeti legénység majdnem 
kivétel nélkül tagja a mértékletességi egyesületek­
nek, igen nagy előnyére magának a tengerészet 
intézményének. Képem önöket, hogy ebből a uugy 
munkából x egyék ki részüket.

Ez a Ítészed szép óss uiegszivlulendö is, 
az alkoholizmus valóban mételye a társada­
lomnak és meurrontója az idegzetnek. J’őfá- 
jf.at, évvhueszcticdést, idegbajt, korai elme- 
gyengülést, delirinmot okoz. Ám mit lettek 
a hóidulbvrgi diákok ' Az egyedüli!, amit az 
ó korukban o az ó fiatalos passzióik között 
tehettek, amikor ,i diákegyesület közgyűlé­
sén az elnök berm-tutta Leimbaeh tanár 1-- 
x'-det. nagy líibbsi ggel x isszantasiiniták az 
indít vánvt. a es ászár beszédét pedig nem 
olvastat (tik tol. Vsak nagyon öreg real m, 
aki már elfelejtette linfalkori bnhóságaii, 
csóvál hatja n fejéi ezen. Az egészsége; a leg­
első reumás s-ztin.s, vagy asztmatikus ?<*>»•. 
vívIvs után szokta vvui az ember, a liatalsyg

privilégiuma az, Lugy olyan bátran pocsé 
ktd.ja az életerőt, mintha kifogyhatatlan kim 
csesháza volna belőle.

—* A < zár és az operaénekes. Péter várról je' 
.-lilik nekünk: Szinészkörükbcn Linos feltűnést 
Leli, hog^ n ezár kihallgatáson fogadta Salja pint, 
u világhírű operaénekest, akit. még nemrégen for- 
iiidulmiirnuk ismertek, hisz emlékezetes, hogy Sal- 
j'-piii nem akart énekelni abban a hazafias darab­
ban, amelynek czime „Életünket Oroszországért“ 
és akkor el kellett hagynia Oroszországot.

( zim.idományczás A király a pénzügyml- 
Jiisztc-r clőtcr.iv.-ztésvrc Moldovanyi Géza adóhiva- 
tali pénztárttoknak, nyugdíjazása alkalmából, sok 

-1 y’i ei buzgó szolgálata elisineré-scül a pénzügyi 
tamv so»i czimet, Xcsnera Jenő bányafőmérnöknvk 
VC'.ligf ,t atunácsvúi czim.ct vs jelleget dij • 
mentesen adományozta,

A királyok félnek az anarchistáktól. Lou 
aunból jelentik, hogy a nyár folyamán meglesz. 
V-ik György angol király megkoronázása. A ki- 
lály ugyan váltig halaszégatta ezt a világraszóló 
aktust, do moot már miniszterei késztetik reá és 
ií?y a legutolsó minisztertanácson elhatározták, 
hogy a nyár elején megtartják a koronázást. Erre. 
a ezc-rimőaiára természetesen eok uralkodót vár­
nak Angliába és éppen a koronás vendégek biztou- 

t ^=itra tokintetiel azt is elhatározták, hogy u 
j koronázást nem Londonban fogják megtartani, ha­

nem valamelyik vidéki nagy angol városban. A 
rendőrség óriási előkészületeket tesz, hogy az 
anarchistákat addig Anglia területéről Hirte a,
xagy legalább is távol tartsa a koronázási várostól.

1 örök internátus Uudapesteu. A Magyar* 
:;r^ kereskedelmi klub által létesiteti. bu'lapesti 

i-Tol, iskola szép eredménynyel n áködik. A tan­
folyamnak 22 magyar és 28 török növendéke szór- 
galniasan hallgatja az előadásokat s az ipari szak- 
munkává^ foglalkozó török tanulódat, szivustu 
a.kalmazzak előkelő iparosaink. Az intézet vezető­
ség.' most ama terv megvalósításán fáradozik, 
,u?y turuk főiskolai tanulók számára internátu.t 
állítson fel Budapesten. A török egyetemi hallga­
tok mostanáig rendszerint Parisban végezték 
egyetemi tanulmányaikat, de a török intózokörök 
szívest-bbcu látnák, ha a török ifjúság a magyar 
f.,x árosban folytatná felsuiskolai tanulmányait,

— Kisfaludy-szthor Téten- Megírtuk, hogy 
Győrben egy szoborbizottság alakult, arney elhatá- 
rozta, hogy Kisfaludy Károly emlékére szülőfalu­
jában, I éten, szobrot emel. Azóta a tervet annyira 
elokészitelték, hogy a szobor-bizottság utolsó ülé­
sen (, - ír vándi Ödön bemutatta a szobormű tervéi 
i-. 7/lutky-tíihlichter Lajos, Gyúr város orsz. kép­
viselője', az emlékmű költségére újabban ijlszái 
korúmt adományozott, amiért, neki köszönetét sza- 
x uztuk. A bizottság február 18-án nagyarányú 
n-üxészestélyt rendez a további költségek fedezés- 
végett.

Bihar megyei járványok. Binarmegyéie rá 
ülik. hogy a járványok vármegyéje. Dr. Móricz 
l.mo megye tiszti főorvos tegnap erélyes hanga 
jelentéet terjesztett Fráter Barnabás ai!spán elé, 
un Ívben közli, hogy több járásból mar harminc/ 
nap; 1 nem kapott jelentést a járványos betegsé­
gekről. holott ezt kéthetenként kell a " főorvosi" hi - 
\ illáihoz beterjeszteni. X uskóli mellett ruegtör- 
tenf hogy egy Bolzu .Sebő béresgazda a vörheuyben 
elhull Már.a nevű leányát a majorból Nyimocsdru 
vitte temetni és mikor az eset kitu ódott, már 
nem lehetett, a íertőtlenitcst eszközölni. A iőszol- 
gabirósag ezért ütvén koronára büntette a bérest.
A beéli járásban a vörhunyjárvány miatt jiir. 
ványorvos működik- Bélkirálymczöu újabb kilenc/, 
megbetegedés törtéül és összegen huszonnégy beteg 
vau. Kislakán négy beteg meghalt és négy újabb 
megbetegedés történt..Saladon öt újabb megbetegc- 
dés xuh, A bucii járás főszolgabírója jelenti, hJgv 
a nvp müxvltségo nagyon alacsony fokon áll é.- 
közönynytl viseltetik az óvintézkedésekkel szem- 
?vn. A vi/hiány nagy és Beél, Ökrös, Olesa és Bél- 
knloesa községekben artézi kutakat kell furatul.
A lakosság táplálkozása hiányos, nincs érzékük a 
tisztaság iránt és inkább kuruzslóhoz fordulnak 
mint orvoshoz Hasonló állapotok vaunak a szc- 
kvlyh.ih tárás A mosd, Nzentjobb és Hegyközszent- 
íniKlos kuzsogrlcbon i>.

V/ tiiigolorsziigi Inuiyász-iztrájk. I.ondon- 
iói N#citik nekünk: A .lől-welesl gzóubánytitben 
in" in., b Ion i sztrájk. 120.000 hányás, S/trá.j-

M ti m etI 'n-
báuyaszüvotség t . üa, hogy |*nzzel fogja lá- 
mviíutui a sztrájkotokat.
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10 EGYETÉRTÉS JsQtörtök, január 26.
— Súlyt» vádak egy In zár ista páter ellen. A

fchénncgyci Etyek község lakóit, :i buzgó katoli 
kus etyeki svábokat, egy felháborító és k i nos osc-t 
tartja nagy izgalomban. Tiz nappal ezelőtt, érke­
zett Etyek re Königsberger grúczi lazarista atya 
két pap társával. Reggeltől estig prédikáltak né­
met nyelven a kis falu sváb lakosságának azzal a 
megokol ás tol, hogy n népet a hitében akarják meg­
erősíteni. Asszonyok, gyerekek sűrűn járultak a 
lazarista atya elé, hogy a gyóntatószékben felol- 
dozást kérjenek bűneik alól. Egyszerre elterjedt 
a faluban a hir, hogy a legdaliásabb misszioná­
rius, Königsberger József gyóntatás közben er­
kölcstelen merényletet követ el a kis link és a kis 
leányok ellen. A hir nagy izgalmat okozott Etye- 
ken, de az izgalom valóságos lázadássá nőtt, ami­
kor kipattant, hogy Schwimmer Fereucz jómódú 
gazdálkodónak tizennégy éves fia, a lazarista atya 
erőszakoskodása miatt súlyos betegségbe esett. 
Schwimmer följelentette a papot a cscndőrségnól. 
ahol ugyanekkor panaszt emelt. Teller Márton 
földbirtokos is. Teller elmondotta, hogy Königs­
berger pater illetlenül érintette ogy fiáit, és tizen­
négy éves kis leányát. Miután még több szülő is 
feljelentést tett a bűnös gyóntató atya ellen és a 
bakossá g fenyegető módon kezdett, viselkedni a 
vendégpapokkal szemben, a csendőr ség gyorsan le­
folytatta a nyomozást. Kiderült, hogy a szörnyű 
ládái- igazai-. A lazarista atya megrontotta a falu 
gyermekeit. A csendőrséig ma reggel letartóztatta 
Königs Kerget ős délben átk isérte a székesfehérvári 
ügyészség fogházába. Az etyeki fölháboritó bot­
rányról- nyilatkozik a ..Katholikus Tudósitó“ is, 
amely szerint a szerzetes tiltakozik a vádak ellen 
és hogy a mostani botrány bosszú müve.

— Közjog és sport. A berlini „Wassersport1* 
czimü spörtlup évr5I-évro almanachot ad ki, 
mely a kontinensnek majdnem minden evezős és 
vitorlázó egyletére vonatkozó adatokat közli 
(czim. lobogó, vezetőség, tagok száma, hajóállo­
mány stb. stb.). Ezen almanach eddigi évfolya­
maiban a magvai evezős szövetséget és egylete­
ket Ausztria-Magyarország gyűjtőnév alatt 
osztrák egyletekkel és szövetséggel együtt kö­
zölte és ezt a sérelmet, amely ellen az evezős 
szövetség és a Pannónia Evezős Club vezetősége 
ismételten felszólaltak, nem volt hajlandó orvo­
solni. Az 1911. évi almanach azonban végre 
honorálja az idén újból és kimerítő közjogi fej­
tegetés kapcsán megismételt felszólalást. Igv a 
sport utján ismét közelebb jutottunk egy lépés­
ed ahoz. amit más téren oly nehezen tu­
dunk kivívni, hogy t. i. Magyarország állami 
önállósága a köztudatba menjen át.

Ahol nincsen orvos. Múrmarosmegye botrá- 
rányai között nőni utolsó az, amely Kőrösmező 
községben pattant ki. Kőrösmező községben hét­
főn Mellicsuk Ivánné és leánya, Anna, pihenésre 
térve, elzárták a jól befütött kemoneze kürtőjét. 
A széngáz kitódult és reggel, amikor a szomszé­
dok, akik előtt gyanúsnak tűnt föl az, hog^v nem 
látják a két nőt, benyitottak a szabába, "Mellicsuk 
Annát már holtan találták, édesanyja pedig esz­
méletlen volt. Orvosért siettek, de a tizezer lakos- 
sal bíró községben egyetlen orvost sem falattal-. 
A községi orvosi áljás több, min* másfél év óta 
betöltetlen. Az u. n. orvot, pedig szabadságon van. 
Helyettesről gondoskodott ugyan, de ez a helyet­
tes is helyettesítette magát ‘és így történt meg. 
hogy az orvosi segély csak kedden este érkezett 
meg Hahóról. Az orvosnak Mellicsuk Ivóimét si­
került életre kelteni és talán megmenthető i

— Tragédia a tenger alatt. Tirpitz tengeré­
szeti államtitkár a hirodulomgyülcs költségvetési 
bizottsága előtt felvilágosításokat adott az U. III. 
tenger alatti raszód szerencsétlenségéről. Többek 
kö/ott elmondotta, hogy a naszádnak az árbóez 
szellőztető nyílásának nyitva maradása miatt hatolt 
te a víz. mert a tolózár megakadt, mielőtt teljesen 
el tudták volna zárni. A hajó tulnagy sülyedése 
folytan a viznyomas növekedésével folyton nagyobb 
víztömeg hatolt be a nyilason. A villanyosszivattyu 
működése eddig ismeretlen okból akadt meg és ez 
tette különösen veszedelmessé a tolózár nyitvama- 
radását. A tenger alatti naszád belsejében ezután 
olyan módon történtek az események, amint azt a 
hivatalos közlemény már jelezte. Az államtitkár 
ezután behatóan ismertette a mentőmunkálatok le­
folyását, megemlít ve. hogy a toronyban lévő sze­
mélyek pontosan azon a helyen voltak, ahova a 
gyakorlati előírás értelmében kötelesek voltak he­
lyezkedni.
. , ~ Ibí/a-aig. Ko.-.-h X>lameud kereskedő , 1-
Jervrxtc U.asnu Lászlzi \ólkilkozú leflnviU, Malvinítt 
Budapesten.

— A pestis. Péten-úrról jelentik nekünk: A 
pénzügyminiszter elnöklete alatt, a kelet-kiuai 
vasut-társaság igazgatói tanácsa illést tarott, hogy 
megbeszélje a pestisveszedelem ellen teendő intéz­
kedéseket. Az igazgatóság elhatározta, hogy a 
mandzsuriai állomásokon egészségügyi imgtigyelő- 
állomásukat. létesít és úgy az utasokat, mint a 
podgy ászt is szigorúan deziuficziálni fogják.

— Elrablóit gyermek. Rómából jelentik ne­
künk • Marsala közelében rablók betörtek Geneo 
milliomos házába, mikor csak kis fia volt odahaza 
egy szolgával és a gyermeket elrabolták. A bandi­
ták levelet írtak Genconak, hogy fia a hegyek közt 
biztos rejtekhelyen van s ha 33-000 lírát, küld vált­
ságdíjul, visszakapja fiút, különben megölik. Geneo 
jelentést tett a rendőrségen. Egy katonai csapat 
ment a hegyek közé a rablók üldözésére.

— Frakkos hóhér a bárddal. Tokióban
kivégezték az elitéit ja páni anarkistákat. A ja­
pánjuk azáltal igyekeztek európai szint adni en­
nek az iszonyú embermészárlásnak, hogy a hó­
hérukat frakkba öltöztették. Frakkot, hóhér 
állott ki a bárddal a vérpadra. Frakkos hóhér 
mészárolta agyon Kotaku Írót, a feleségét éc 
harinincz társukat, halálraszánt. férfiakat és 
nőket vegyesen. A frakkos hóhérok iszonyú 
emberirtásáról a következő részleteket jelentik:

A kivégzés pontban lyolcz órakor kezdődött 
es délután három óráig tartott. Telje» csöndben 
kevés tanú előtt, a nagyközönség legszigorúbb tá 
vőltartásával, benn a törvényszék épületében, az 
udvaron. Csak egyetlen vérpadot állítottak fel s 
elsőnek Kotolut vezették ki, akinek a többi kivég­
zést mind végig kellett néznie. Az elitéit hölgyek 
iránt a törvényszék azt a gyöngédséget tanúsította, 
hogy a halálos ítéletet csak az utolsó pillanatban 

az tudatta velük. Mindannyian rendkívüli hősies­
séggel viselkedtek és félelem nélkül hajtották fe­
jüket a bard alá. Kotoku mindvégig megőrizte hi­
degvérét, bár nem kivégzés, hanem szörnyű gyil­
kolás volt ez az aktus. Az udvart, ahol a mészár­
lás történt, öt czentiméternyi vérréteg boritetta cl, 
úgy hogy a jelenlevő bírák, nézők és újságírók egy 
lépcsőre voltak kénytelenek felállani, hogy ruhá­
juk be ne szennyeződjék. Három hóhér és négy 
pribék végezte a borzalmas munkát s fáradságukért 
fejedelmi jutalmat kaptak. A hóhérok európai 
szokás szerint frakkot öltöttek. A törvényszék épü­
lete körül ezrekre menő tömeg várta a véres ese­
mény végét, amelynek eredményét a hivatalos lap 
külön kiadása tudatta a néppel.

— Uzsorás egyetemi tanár. A lipcsei egyete­
men oktatta az ifjúságot dr. Daahn magántanár.
A ..legelegánsabb tanárnak“ nevezték Lipcsében, 
ráadásul a német hadseregnek is tartalékos had­
nagya volt, de ma már nem az. A jeles professzorra 
ugyanis a lipcsei törvényszék hét esetben bizonyí­
totta rá az uzsora-üzelmet és éppen ezért négy havi 
fogházra, hatszáz márka pénzbüntetésre és politi­
kai jogainak károm évi felfüggesztésére Ítélte.

— Megmérgezett család. Nem múlik el nap
Budapesten, hogy tL-tizcnöt mészárost, fűszerest 
vagy tejkereskedöt meg ne büntetnének hamisított 
vagy romlott termékek forgalomba hozataláért, 
de úgy látszik, hogy ez mind nem használ, mert 
a gyors meggazdagodás vágya erősebb minden fi 
leiemnél. A megromlott húsnak ma újabb áldoza­
tai vannak: Sipus Ignáez házmester és öttagú csa­
ládja. A Nagy János-uteza 5. szűnni ház lakói 
ma délután riadtan szaladtak He a házmesterhez, 
kinek négy gyermekén, feleségén s jómagán is a 
mérgezés tünetei mutatkoztak. A szomszédok hí­
vására dr. Schweiger Pál sietett, a betegek segítsé­
gére s megállapította, hogy megromlott éleit 
ettek mindnyájan. Az esetről azonnal érte-itette a 
rendőrséget is. honnan két detektív ment ki a hely­
színére a vizsgálat megejtése czóljából. Siposr.c el­
beszélte, hogy tegnap nyulat vett a vásárcsarnok­
ban s ettől lett rosszul az egész családja. A kikül­
dött detektívek az asszony vallomását jegyzőkönyv­
be vettek s a rendőrség a vallomás alapján megin­
dította a vizsgálatot.

— Az orosz főváros népesedése. A Péterváron 
megfejtett népszámlálás szerint a lakos-ág «»|mn. 
n külvárosokkal együtt 1.900.000, azok nélkül pe­
dig 1.350.000. Au 1000- ik i népszámlálás utál 
1500 000 vült a lakosság száma.

arra,

— Szigorítják az amerikai bevándorlást. Ame­
rika is eltelt már a bevándorlókkal. Végéhez köze­
ledik a régi sznbadosvilág. Washingtonban a sze­
nátusnak a bevándorlást ellenőrző bizottsága tör­
vényjavaslatot nyújtott be. mely a bevándorlásra 
vonatkozó intézkedéseket szigorítja és a teljes fele­
lősseget a hajóstársaságokra hárítja. A javaslat 
súlyos büntetéseket statuál és a hajók elkobzását 
is kimondja arra az esetre, lm külföldieket a tör­
vény rendelkezésének megsértésével szállítják 
partra.

— Hitvesgyilkosság uz országúton- Hajdúszo­
boszlóról jelentik: Tóth István hajduszohoszlúi la 
kos feleségétől különválva élt. Felesége, Tóth Ist­
vánná a múlt héten lakásába fogadta Pinczés Ist­
vánt. Tóth István közölte elvált feleségével, hogy 
Delreezeobo egyet-mást megy vásárolni a gyer­
mekek részére, akiknek neveltetését. Tóth vállalta 
magára. A Bánom szőlöskert alatt Tutimé és Piu 
ezés meglesték Ióth Istvánt és a legnagyobb !.‘. - 
gyetlcMseggel meggyilkolták s kirabolták. A holt­
testet az árokba dobták. Ifj. Kircsi György gazda 
látta meg a holttestet az árokhau és jelentést tett 
az esetről a rendőrkapitánynak. A széleskörbea 
megindított, vizsgálat kiderítette, hogy a gyilkos­
ságot, Tóthné ós Pinczés követték el. Pinczés vil- 
lomásában elmondotta, hogy Tóthot közös elhatá­
rozással ölték meg feleségével és Tóthné volt a 
felbujtó, aki fejszével volt fórját- leütötte, majd 
egy késsel torkát keresztülmetszette, mialatt 
Pinczés addig verte bottal az áldozatot, míg az 
meg nem halt. A debrcczeni kir. törvényszék vizs­
gálóbírója, a kir. ügyész és a törvényszéki orvos 
jelenlétében felbonczolták Tóth Istvánt és megál­
lapították, hogy az ütések alkalmasak voltak 
hogy Tóth életét kioltsák.

Az áldozatok. A pétervári hivatalos megál­
lapítás szerint a bokharai földrengés következté­
ben 3,6 benszü/ött és 14 orosz vesztette életét.

— Elárverezett fürdőhely. Berlinből jelentik 
nekünk Ma árverezték el Heiligendamm kelet- 
tengeri fürdőt. Egy vállalkozó Kahlenből 955.000 
márkát ajánlott a fürdőhelyért,

~ ''állási őrjöngök. Oroszország ohersoni 
kormányzóságában valóságos epidémiája tort ki a 
vallási őrjöngésnek, mely tömegesen szedi áldoza.
• if!** A J^tegséget egy Innocent nevű szerzetes 
időzte elő, aki fanatikus prédikációival elveszi a 
parasztok eszét. Az utóbbi napokban tiz olyan pa­
rasztot szállítottak be a tébolydába, kik Innocent 
izgatásaitól megőrültek.

— Megszökött kereskedő letartóztatása. X
zágrábi törvényszék egy Ebenspanger nevű keres­
kedőt mintegy három évvel ezelőtt csalás és váltó­
hamisítás miatt öt évi börtönre Ítélt, a vádlott 
azonban perújítással élt és az ily módon nyert sza- 
badságot felhasználva, kereket oldott és Brazíliában 
telepedett meg, hol meglehetősen kedvező viszo­
nyok között ólt. A múlt vasárnap Yarasdra érke­
zett, hogy volt barátnőjét meglátogassa, sokan 
azonban felismerték és csakhamar megjelentek a 
rendőrség emberei, kik Ebenspangert letartóztat­
ták. A szökevényt ma szállították be a zágrábi 
ügyészség fogházába.

, Rablógyilkosság az országúton. Nyircgv- 
hczaról jelentik: Ibrány község határában ma reg- 

életveszélyes sérülésekkel egy ismeretlen em­
bert talaltak. Az illetőnek mé-g csak annyi *rejc 
Volt, hogy elmondhatta, hogy az országúton három 
suhanez megtámadta, dorongokkal leütötték és 
négy- korona pénzét elrabolták. A sebesült egyén a 
kozsógbeszallitás közben meghalt. A csendőrség 
uify a megtámadott kilétét, valamint a rablógyil­
kosokat nyomozza.

Egy anya rémtette. Rozsnyóról jelentik: 
Dobsinán Kuhár Mihály bányász feleségo négy 
éves András nevű fiát puszta kézzel agyonverte, 
kis leányát pedig a hátára kötve, éjfélkor Dobsi- 
nára indult, I tkózben a rendörjárör elfogta és a 
városháza fogházába kisérte. A fogházban Kuhár 
Mihályné a czipőzsinórral megkísérelte, hogy a kis- 
anyt ic megfojtsa, azonban a sírásra n rendőrök 

elősiettek és megakadályozták ebben. Kihallgatása­
kor kijelentette, hogy gyermekeit mód nélkül sze­
rette, azonban nem nézhette tovább, hogy éheznek. 
Három nap óta egy falat kenyeret sem tudott ne­
kik adni. Egyéb kijelentései oly zavartak voltak, 
mint egy örült emberé. Folytonosan azt hajtogatja, 
hogy megérkezett a megölt fia és folyton maga 
után IfivogatJt.
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— Rendőr, aki féhcugrik. Meglehetős

gaudiuma volt ma a déli órákban azoknak, 
akik a Rotteobiller-utczában jártak-keltok. 
lifry rendőr ielreugi-ott. Ebijen nem volna eem- 
rni különös, vagy meglepő, mert egy rendőr ie 
iélreugoibatik, ha jónak találja, vagy La azt 
bi.'zi, hogy veszedelem környékezi. A komikum 
azonban n kuriil fejlődött, ki, hogy mitol ugrott 
léire. a rendnek hivatott őre í Égy automobil 
jött iszonyú és félelmes rohanással a Iíákóczi- 
ut telöl és a rendőr, aki háttal állt a rohanó 
guillotinnak. szórakozoltságáhau (miért ne le­
hel ne a rendőr is szórakozott néhai) csak az 
utolsó pillanatban vette észre, milyen veszede- 
L'in fenyegette a hátát és összes csontjait. Mit 
lesz ilyenkor egy okos és érzékeny rendőr; 
I elreugrik. Helyes. A rendőrnek a maga élete 
olyan becses, mint valamennyiünknek a ma­
gunk élete. De mégis igen nevetséges volt, ami­
kor az ördöngőe jármű elzugott előtte és ö az­
zal a bárgyú képpel, amilyent csak megijedt 
os meglepett emberek vágni szoktak, bámult 
•utána. 3Ieglepetéséből vsak akkor ocsúdott föl, 
araikor az autó már a Damjanich-uteza köze­
lében ' olt. A fölött való öröraébeu-e, hogy' nem 
hagyta ott a fugát, vagy zavarában-e, uoiü 
tudjuk, de elfelejtette föl jegyezni az autó szá­
mát és igy a rendőrségnek nincs és nem lehet 
módjában az autó tulajdonosát megbüntetni 
gyorshajtás miatt, A rendőrség csat akkor lép 
közbe, ha az autó valakinek a hátára szalad és 
azt a valakit összemorzsolja. És noha szabály- 
rendelet tiltja a gyors vágtatátit, s noha a sza­
bályrendelet megcsúfolására minden autó a 
' illamvonat scbessoeevel száguld, mégsem tu­
dunk arra esetet, hogy valamely rendőr bevitte 
volna a kapitányságnak a szabályrendelet, el­
len vétó autó számát. Még akkor sem teszi ezt, 
ha — úti iigura docet — az ö élete is hajszá­
lon függ. Inkább félreugrik szerényen és ki­
sebb gondja is nagyobb, mint az, hogy az ut- 
czán a rendet fen tartsa és megbüntet tese a 
lendbuutókat. Ez valósziniileg onnan van, mert 
minden rendőr tudja, hogy az automobilban 
rendszerint nagyurak ülnek éti ezekkel nem jő 
^ikezdeui. Tudja azt is, hogv a szabályrende­
leteket csak szegény embereken hajtják végre 

<o C2ért jaj annak a bérkocsisnak, aki nagyobb 
gyei sasaggal hajtat, vagy La az omnibuszos 
iova megbolondul é,-, futni kezd. Ezekkel rövid 
utón elbánik minden rendőr. De az automobil 
< lol félreugrik és nem jegyzi föl a számát. 
-Igy jár el Budapesten egy szemfüles rendőr, 
•«ki tudja, nii a regula és tisztában van vele, 
kit lehet előállítani, kit nem;

— Megtámadott onus Di. Fürst Zeigmond 
• rvos ma megjelelii a fökapitinytágou és a követ- 
kuza feljvleutést tette: Tegnap este eey beteghez 
an tak a \ a-kapu-utezábe. Amikor az elhagyott .<>• 
t' t utvzáoa befordult, három suhnnez megtámadta, 
•<u.legelni kezdték i s le akarták húzni a télikabátjűt, 
Alt orvos védekezett és kiáltásaira segítségére siet­
ni; a járókelők, min az utón ál lók elmenekültek. A 
rendőrség nyomozza a támadókat.

Aki vizet varázsol a fii hl hűl. Nyit ráu neve- 
-etes ember telepedett meg. A németor.-zági lapok 
4 kid irt ük már egy bizonyos Spaiding nevű szol­
galaton kívüli )M/rosz őrnagyról, akinek az a t>o- 
oáiatos tehetsége vau, hogy megérzi és vesszőjével 
>' gjrlőL tr.t a helyül, ahol forrás található. Spal­
ding őrnagy evekkel ezelőtt a német császár előtt 
' 'inutvttrt tudományát, sót elvitték t németek 

■ Bikái gyarmataiba is, hogy ott kutassa fel a 
toriatokat. A különös tehetségű tirnugv mári > 
tóbh sikeres munkát végzett Xyitrábau, igy báró 

* • Albei kislűposi birtokán fedezett tél \iz-
1 urást és annak mélységét már a fúrás előtt
tuegá Hajlította.

— kisleányok merénylői. Tegnap este a Hi 
?kuti-uton egy ijmro.-kiilsvjü férti megszólított

* tiz-mketi vés eselcdlcnnyt. Titkos rendőrnek
•'•la ki ni a - a t es ielszólitottii a leányt, hogy meiv 
jen vele. Az idegen egy félreeső helyre a fák közé 
Vl y *t< a hány;. revilvi rrel a kezében meg fénye- 
K‘<v. hogyha kiáltani mer, megöli és merénylet i 
k"Vi tett el ■ llene- A Irányi később eszméletlenül 
'aláltio; a í 1 iilegkuf i -niou <ekkor panaszoli n el 

•landjá*. A rendőr*':' a nv r>’tiylo; nyomottá. — 
V Király-tltV’.i íkt, -Zárt; alatti félreeső in lyr n 

t-rn.tp I rv rendőr tenen 'rt > Simon Pú! Imtlim 
négy ev. s fnez.'r e«nj>rsf, amint egy nyolezéve« 
*-'kolá«l ány ellen merényi, ot akart elkövetni 
•^.mon ellen a rendőr-ég meglndiiótta a viz=-
íiiila.-

~ Fgy hitközség és a főrabbi viszálya. A
b2?ese.n.yi zsidó hitközséget évek óta izgatja az a 
különös viszálykudáe, amely Mütter Salamon fö- 
rabl-i^ ét, a hitközség között támadt. Nyolca éves 
múltja vau emuk a hereznak. A hitközség nyolez 
evvel ezelőtt nehézségeket támasztott a rabbi fizc- 
teto körül, úgy, hogy a vitás ügy a közigazgatási 
hatóságok cló került, amelyek a főrabbinak adtak 
tgazai és kötelezték a hitközséget, hogy Müller Sa­
lamonnak több évre visszamenőleg adja ki a fizető- 
sót. A határozat csuk növelte a rabbi ellenségeinek 
szántát, akik folytatva ellene <, harozot, idegbeteggé 
tették. Tehetetlenségét ellenségei fölhasználták s 
a képviseli,testületben kimondották a főrabbi gond­
nokság,; alá helyezésének szükségességét. A főrabbit, 
bar ellenuht, elszállították a balassagyarmati elme- 
gyógyintézetbe. A sok izgalom a papot valóságos el­
mebeteggé tette, úgy hogy a balassagyarmati tör­
vényszék gondnokáég alá is helyezte. Az összeült 
választott bíróság a gondnokság tartamára lióna- 
ponkint hatvan korona, tartásdijat állapított meg 
a rabbi részére, azonban a hitközség ennek legna­
gyobb részét nem a rabbi tartására, hanem hitele­
zőinek kielégítésére fordította s Müller Salamon 
valósággal nélkülözések között tengette életét. A 
balassagyarmati törvényszék 1909. végén végre 
megszüntette a gondnokságot s a rabbi ekkor je­
lentkezett a szécsényi hitközségnél, amelynek föl­
ajánlotta szolgálatait. Széesényből azonban a föliz­
gatott tömeg valósággal kiverte a főrabbit és kísé­
rőit és uj rabbit választott. Müller Salamon ekkor 
ügyvédje utján a közoktatásügyi minisztériumhoz 
fordult, amelyet sikerült meggyőznie igazáról. A 
miniszter most Nógrádmegye. közigazgatási bizott­
ságához intézett, rendeletével kimondotta, hogy a 
főrabbit állásába s összes jövedelmeibe vissza kell 
holvezni. A miniszter rendeleté Szécsényben nagy 
zavart okozott, mert a hitközségnek már uj rabbija 
van. Az egész megyében érdeklődéssel várják Mül­
ler Salamon visszahelyezésének napját.

— fűz a Royal-szállóban. Ma délután öt óra 
tájban az a hir terjedt el a fővárosban, hogy ég 
az Erzsebot-köruti Royal-szalló. Hamarosan meg­
érkezett a VII. kerületi tüzérség is, de ekkor már 
az Erzsébet-köruton a forgalom is elakadt, annyi 
kiváncsi verődött össze. A tüzörseg, mivel a vő­
fély nagyságáról nem volt tájékoztatva, teljes ké­
szültséggel vonult ki. Ez méginkább fokozta a 
riadalmai. Mindenki meg volt győződve, hogy a 
szálloda belsejében dűlőiig a veszedelem. — 
Szerencsére tévedtek, mert a tűzoltóság
nagy nekikeszüJodéseneik setnmi komolyabb 
alapja nem volt. Ugyanié a szálloda B; épületé­
nek hát« léjicsujo mellett lévő szemet felvonó 
gyulladt ki 5 égett el a folds/in tol fel az ötödik eme 
let;g. A gyorsait kivonult tiizőrség meg mielőtt a 
veszély elharapózhatott volna, a tüzet elfoj­
totta. A tüzet m udeu \ alószmü-eg szerint egy a 
szemét közé dobott cgö czigarettu, vagy a takari- 
1 óné által kiöntött forró hamu idézte elő. A nagy 
-záiiibau összeverődött kiváncsiak s az ijedt szom­
szédok a tűzoltóság elvonulása után megnyugod­
tak: a kiváncsiak kissé csalódottan, mert az utczá- 
ról semmit sem lehetett látni a tűzvészt Jelcin lől.

tanúskodás a sírból. Néhány napja Pán esz 
József bátsniegyei dúsgazdag földbirtokost fel­
akasztva találták a lakásán. Pan esz Csá tálján la­
kott és mint öngyilkos el is temették. Azonban a 
8*fját meg kellett bolygatni. Holttestét, tanúsko­
dásra vínvltek k a sírból. A község népe uuvauis 
;i t vine i**s ut áll Sut tuti; ni ki N hogy Pú neszt vl- 
tették láb alól, uem d maga kereste a halált- A 
c-eudörség nyomozni kezdett és a nyomozás során 
olyan bűnjelet talált, amely valószínűvé teszi, 
hogy gyilkosságról van szó- Az öngyilkossá lett 
ember nyakán ugyanis a kötélen kívül zsebkendőt 
is találtak. A zsebkendő rá volt csavarva a nya­
kúra- A csendőrség jelentést tett a szabadkai 
ügyészségnek és a bajai vizsgálóbírónak. A szabad­
kai királyi ügyészség kiküldte két törvényszéki or­
vosát: Váli Gyula és Bariba Antal doktorokat. Ja­
nuár 23-án exhumálták a holttestet és föl is bon- 
e zol tűk. -V nyomozástól szcuzáczics eredni éti ve-1c 
várhatók.

Jégzajlás a üumi 11. Ma reggelre Nmét jég 
képződött a IJunáu és bár gyenge jégtáblák úsznak 
mégis 111 műén közlekedést bo kellett szült telni és 
a kis c-savargőzösök síin közlekedhetnek. A minapi 
erős jégzajlás következtében a Duna mentén rekedt 
hajók tegnap és ma visszaérkeztek Budapestre és 
a leli kikötőkbe eveztek.

”1 i*7. A 7. - i--?aku tő7. von G rüntvalil G. 
Hafliinfy-ntiza I. alatti üveg- és porozdláu 
kereskedésének raktárában, almi a r«oningolús!n>7. 
használt -/.alma g.vuladt mog é- ittöl kép- és tő- 
kői keretek égtek 1. A tüzet a; 1. kerületi tűzoltó- 1 
súg oltotta vl. I

11

“ Tgy levéltár tüzveszedelme. Az arad— 
Csanádi egyesült vasutak palotájának egyik szár­
nyában, ahol a Máv üzlet vezetősége vau elhelyez­
ve, tegnap tűz ütött ki a levéltárban, moly úgy 
keletkezett, hogy az iratokat, tartalmazó szekrény 
mellett valaki égő gyufaszálat dobott el; az ira­
toknak igen tekintélyes része megsemmisült, de 
hogy mekkora a kár, még nent lehetett megállapí­
tani. A tüzet idejekorán észrevették és az elham­
vadt iratokon kivül egyéb kár nőm esett.

A tolvaj cseléd és a bujtogató. .Január 
18-an történt, amint azt akkor jelentettük, hogy 
Kadvi Karolin harminczhétóves «adód kétezer ko­
ronát. érö holmit ellopott u gazdájától, íStambur 
Izidor ügynöktől c-s azután megszökött. A tolvaj 
leányt tegnap a Visegrádi-utczában felismerte 
egy detektív. A leány társaságában volt Ess er 
Béla kéménybejjrösegéd, aki Stambur ellopott téli- 
kabátját viselte. Kiderült, hogy Esser Béla buj- 
togatta a leányt a lopásra. A rendőrség a tolvaj 
leányt és a kéményseprő segédet letartóztatta.

Életuntak. Az éjszaka Preitzer Róza ti- 
zenkilencz éves cseléd a Váczi-ut 57. szám alatti 
szolgálati helyén mielőtt lefeküdt, kinyitotta a lég- 
szeszcsapot. A házbeliek azonban pár perez múlva 
figyelmessé lettek az erős gázszagra ős mielőtt meg 
a leánynak komolyabb baja esett volna, felfedezték 
az öngyilkossági kísérletet, A leányt a házban levő 
orvos téritette eszméletre. — Tegnap este a Fe­
renc/ József-hid közepéről egy munkásnő a Dunába 
ugrott és elmerült, Kilétét nem tudták megállapi- 
tani. — Ma délben Sfcritni Lajos lakatossegéd Be- 
zeredi-uteza la- számú lakásán mellhelőttp magát. 
Súlyos setével a Rókus-kórházba vitték.

— Délutánok a Royal Orfeumban' A Royal 
Orfeumban január folyamán még kőt mérsékelt 
helyáru délutáni előadás lesz és pedig most, esti." 
törtökön és vasárnap a teljes műsor bemutatásá­
val. Föllép Fred Edlawi, a kitűnő átváltozó mű­
vész, kinek villámgyors átöltözései méltán ejtik bá­
mulatba a közönséget, továbbá Collins and! Bart, a 
legkaczagtatóbb amerikai komikus pár, kiknek mu­
tatványainál vége-hossza nincs a nevetésnek. A dél­
utánok műsora egy uj bohózattal, A fogalmazó úr­
ral, gazdagodott és Solti Hennin délután ie el- 
énekli a páratlan uépszerüségü Palkónótát, a 
melyet vele együtt énekel az egész közönség. A2 
eeti műsor fővonzóerője ezután is Komái Berta 
nagy sike.rv vendégszereplése marad.

— Wertheimer Orfeum. A Szerecsen-utcza 35. 
szám alatti Wertheimer Orfeumban a januári fé­
nyes műsor utolsó napjai vannak soron. Már 

csak_ e hét végéig játszszák a „Pün­
kösdi királyság“ czimü kaczagtató operettet, 
a magyar bohózat-ensemble uj darabra készük A 
ezenzácziős attrakeziókat is meg kell nézni min­
denkinek. A télikert pompás műsora a főváron 
legkedveltebb mulatóhelyévé avatta s gyöovörű 
márványpalotát.

, Halálozás. V eszelovszky Jánosné Schlögl 
flüna. aü eves koráién Aradon meghalt.

Ozv. Tüzkövy Jstvánné, Gábrielig Ludovika, Temes- 
vár társadalmának előkelő és köztiszteletben üllő 
alakja, , 8 éves korában Temesváron meghalt,

llosvao Ed re nyug. főszolgabíró e hó 24-én Szat- 
maróit 54-ik éváben elhunyt. Holttestét a családi sir- 
boltba Mátészalkára hozták.é

Ko ralié-.kg Pál czimzetes kanonok, prakfalvai gör 
kath. lelki-z, ma Praklalván 75 éves kúrában hosszas 
szenvedés után meghalt,

X Royal-Orfeam, Budapest, Erzséhet-kitrut 3L 
Bz.nhAzi é* variété-mtlsor. Kezdete 8 őrskor.

x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherezeg-

uteza 3. .zára alatt a főváros legnagyobb és lepiobba^n 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Mi a Novicnm? Székelyhavast gvomor' 
keserű Uuziszvr. Melynek egyetlen háztartásból setr. 
szabad hiányoznia. Ez az ideális uj háziszer rő-tön 
enyhíti a gjomorbajt, gyomorgörcsöt, gyomorégést, ^vo- 
raorémelygést, hányingert, étvágytalanságot és minden 
cS7cb< gyomortól származó báutalmakat. Ara nagy 
üveg 2 korona, középnagy 1 korona 20 fillér, kis üveg 
60 fillér, 3 nagy, 5 közép vagy 10 kis üveget utánvét 
mellett bérmeutve szállít a készítő, Kárpáti József 
ArkossepsisMntgyörgy 11. szám vagy a központi főrak­
tár, Ralla Sándor „Hunnia“ gyógyszertára Budapest 
Erzsébet-körut 66. szám. r ^

KASZNAR NÁNDOR
• Megver Világ kiveti, volt tulajdonosa mér tavai.

Becsben átvett ^

,Grand Hots! Nationalst
Wieny llsy Tsborstrasse |ß.
njonnan &t-t itet c. rrezn:.- ^
ran berend. yie, 30» ,1:, vlfanv 1 ivh'. i ' 11 illés, s lako<7tklyok fünlüvel Vv'n ?! nfi
zene- és olv»s iterem, killing ' ,r,1 ■ ■ rt-IMMlMMWi tok mellett 5F?b é ’ ' . N'T 
kezésíre. Te.efoo imerurhm Tmín'vo,*'

Ws vtlyandverokkal.
I

-íaLT. j 121 .. „ 2d.



12

Párduczvadászat.
— A német trónörökös Indiában. —1

Ágra, január F.
Haiderabad minden bizonynyal örökké meg­

marad a nagyon szimpatikus német trónörökös ean- 
iékezetében, Az ott töltött napok sok más tekintet­
ben is eseményesek voltak, de különösen nevezetessé 
avatja azokat az a párduczvadászat. melyen a fiatal 
trónörökös két első párduezát lőtte le, s amely más­
különben is rendkívül érdekes, sőt. drámai lefo­
lyású volt.

A vadásztársaság egy órányira a Faluknama 
palotától találkozott. A harmatos reggelen nyil- 
sebesen robogtak az automobilok a tágas rónán vé­
gig, amely Haidercbad kapuinál terül el. Romok és 
ódon templomok, kis mecsetek, mohlepte oszlop­
csarnokok és síremlékek mellett vitt az utjok.

A mezopotámiai művészet e remekei olyan fino­
mak és kecsesek, aminőket, az Izltim tulajdonképeni 
hazájában se lehet találni. És a nagy s miivészetked- 
velő múlt eme tanul között fészkelte be magát a 
szegényéé jelen. Két karcsú minaret árnyékában 
egy zöldségárus rakta ki az árut és egy pompás, 
csúcsíves ablakból mosdatlan fiú dugja ki a fejét.

A Nizam katonái állottak sorfalat, az ut. két 
oldalán s addig is, mig az előkelő társaság odaér, 
kényelmesen keresztbe rakott lábukkal üldögélnek, 
vagy lomhán hevernek hanyatt fekve. Fegyvereik, 
puskáik és hosszú botjaik mellettük vannak a föl­
dön s hosszú szakálas, komoly urezu tisztjeik a 
várakozás unalmát alá s fel sétálással töltik el s 
nagyon szigorúan néznek embereikre.

A csapattól nem messze u Nizam sárga libc- 
riás szolgái hátaslovakra ügyelnek s a háttérben 
valóban óriásinak mondható elefántok láthatók, 
amint széles hátukon a sheet inghowdat (vadász" 
pelankin) tartják. Ezek a vadászelefántok, melyek 
bátran nekircennek párduezoknak, tigriseknek. 
Egyelőre békésen legelésznek a fűben. Végül mint­
egy száz benszülött is ott áesorog kereplőkkel, 
tamtamokkal, dobokkal. Nekik jut az a nem éppen 
veszély nélkül '.aló feladat, hogy a párduez nyo­
mait felkutassák cs a fencradakat minél nagyobb 
lármájukkal ugraszszák ki rcjtekiikből.

Hogy ezek a félelmetes ragadozók közel van­
nak. kétséget se szenvedett- Előző este három 
kecskét kötöttek ki különböző pontokon s reggelre 
kettő hiányzott. Ebből valószínűnek tartották, hege­
két párduczczal lesz dolguk. Ez a föltevés később 
helyesnek bizonyult.

Kilcnez éra tájban bennszülött lovas vágta­
tott a találkozó helyéhez, jelentve a trónörökös 
közclcdé-.-ét. A katonák sorakoztak, a szukáid* tiszt- 
urak kihúzták rr.z:-iá.s kardjukat s nyomban oda­
érkezett a trónörökös autója és csakhamar meg- j 
kezdődött a vadászat.

Hogy a párduez szökését megakadályozzák, a 
katonák körülvettek azt a sziklás fennsikot, me­
lyen a fenevndat gyanították. A katonák gyűrű­
ién behatolt a trónörökös. Kíséretének erők két 
tagja és Assur-al-Mulk — egy Európában kikép­
zett katonatiszt — tartott vele.

A trónörökös egy.- olyan ponton állapodott mez, 
ahonnan az egész fennsikot áttekinth tte. Nyúlánk 
alakjának körvonalai élesen kirajzolódtak a tiszta 
levegőben. A tarsa.-r'g- 1 lé i tagjai, teljes bizton­
ságban. messze kívül maradtak a kordonon.

Megkezdődött a hajtők munkája. Siirii sorok­
ban haladtak arra felé. ahol n párduezot gyaní­
tottál-:. C-akhamar meg is találták a nyomát. Ez 
ezv mily vezetett, amely előtt,
pr kell zaj kezdődött. A bennszülöttel? torkuk sza­
kadtából ordítottak, verték tam-tamjaikat és bot­
jaikkal n sziklafalát piifölték. Vak lövéseket sü­
tögetlek el. a fiiu l mccgyuj:< tták s rakétákat dob­
tak a barlang mélyébe.

Egyszerre mind n oldalról felhangzó kiáltás 
tudatta a párduez mutntkozását. és a gyönyörű ál­
lat a köveik zö pillanatban hatalmat szökésekkel 
Vicyta el rejtőkét, hogy azonnal el is tűnjél: a bó­
lédban. Ekkor mozgósították az elefántokat. A d->- 
■ék állatok nyugodt flegmával indultuk az elloa- 
ég Lére. re \ 1 ^ iie,.nlui I . is elvre uyonpuituk

EGYETÉRTÉS
--------------------/r.----------------------------------------------------------------------------------------- —

és a feszült várakozás, amely mindenkin erőt vett,
porezröl-perezro fokozódott.

A bestia minduntalan fcl-felbukkant. hogy 
csakhamar ismét eltűnjék. Őrült futással menekült, 
mig egyszerre, egy szikiacsucs szélén, éppen a trón­
örökössel »zeniben — de attól a beusziilöttek gyű­
rűje által elválasztva — ismét megjelent.

Pillanatig kétséges volt, hogy a párduez mi­
lyen irány feló fog fordulni, de ekkor a rémület 
kiáltása hangzott fel. A párduez merész szökéssel 
ugrott le a szikláról. Ugrás közben két bennszülöt­
tet lökött föl — akiknek szerencsére nem történt 
nagyobb bajuk — és azután vad rohanással a szik­
lás íensik belseje felé fordult.

A trónörökös c pillanatban sütötte el fegyve­
rét, de a halálosam sebzett állatnak még xolt annyi 
ereje, hogy kétségbeesett dühében megváltoztassa 
futá»a irányát s egyenesen a trónörökös felé vegye 
útját.

E jelenet szemtanul rémülten kiáltottak föl. 
Csak maga a trónörökös őrizte meg hidegvérét. 
Nyugodtan urezáhez emelte a puskáját s amikor a 
párduez alig húrom méternyi távolságból támadásra 
készülve ugráshoz kuporodott, egy második lövéssel 
leterhelte. A szerencsés vadász- tulboldogan tüstént 
zsákmányához akart rohanni és kísérete csuk nagy 
nehezen bírta őt e veszélyes vállalkozásától vissza­
tartani. amíg meg nem győződtek, hogy a pompá­
san kifejlett him-párduez csakugyan kiadta a pá­
ráját.

Nehány pillanat múlva a vadállat párja is 
megjelent s a trónörökös egyetlen lövéssel ezzel is 
végezett.

Az érdokes vadászat fáradalmait és izgalmait 
a társaság lukullusi reggeli mellett pihente ki. 
Hogy a trónörököst zsákmányodtól lefotografálták, 
azt talán mondanom se kell.

SZÍNHÁZ és^művészet.
(*) Filharmóniai est. A hetedik filharmónia" 

hangverseny a közepes értékű újdonságok óegyé- 
beu folyt le. Haydn I.o midi szimfóniáját, Hcrz- 
feld Viktor fúvókra irt szerenádját és Manón 
Iván változatait egy Tartini-téma felett első al­
kalommal hallottuk. Haydn szimfóniája finom 
és szellemes apróság, amclvlycl érdemes volt 
ugyan közelebbről megásmorkednünk, do amely­
nek különösebb jelentőséget és becset nem lehet 
és nem is kell tulajdonítanunk. Ilerzfeld tanár 
szerenádja nem keltett izgatott érdeklődést; fel­
tétlen hangszerelés! tudással megirt munka, de 
egy kicsit hideg és a fúvók mint kifeVvzési esz­
közök sem tudtak azt az. illúziót kelteni, mintha 
ez a kis szerenád egy impozáns zenei cselekedet 
lett volna. Annál f rróbb és nagyszerűbb volt 
Maué»n ívun fogadtatása. Vérbeli, bámulatos 
technikájú és kivételes iuíclligeneziáju mii\ész; 
föltétien ura a hegedűnek, minden ragyogó 
bravúrnak mestere vs a lelkek szuverén meg­
hódításának nagy ismerője. Spanyol tempera­
mentum: Tartini változatainak átirása direkt 
ürrd termett, csupa meleg színnel, csodálatos 
nehézségekkel és szépségekkel ékesítette fel a 
szimpla témát, amely ez <S gyönyörűen vezető 
szólamában é-s a zenekar pompás társaságában 
valóságos reveiáezióként hat itt. A közönség vi­
harosan ünnepelte, ráadást erőszakolt ki tőle és 
egy előkelő uj ismeretséggel gazdagabban él­
vezte az utolsó szám: n Pastorale kifogástalanul 
interpretált mélységeit. A zenekart a beteg Ker­
ner István .hely it Szikla Adolf dirigálta ,k 
igyekezettel és elég szép ercdmvnynycl igyekez­
vén pótolni azt a sz katlan hiányt, amelyet 
Keiner avulóit vezényletének elmaradása oko­
zott. Igen" disztingvált közönség volt jelen, a 
filharmonikusok szokott, hűséges L dig eign, 
amely u kisebb súlyú újdonság! kát is udvarias 
előzékenységgel, bár nem azzal a lobogó hódo­
lattal fogadta, mint Munén Ivan ünnepi be­
mutatkozóját, l. m.

(*) Az Opera hátban holnap, c-ut riumm 
..Bánk Bán" kerül színre, melyben hántlor Erz.-i 
— Melinda. Fodor Aranka — Gertrud, Környey —

Csütörtök, január 20
Bánk. Takáts — Tiborét:, Szemere — Endre, dr. 
Dalnoki — Biberach, Rózsa — Petur, dr. Székely- 
hidy — Ottó, Kertész Ödön — sólyommester. 
Kárpát — udvarmester jííszszák a főszerepeket. 
Az I. felvonás tanczegyvelcgébcn Svlx»si és Brada 
tánczol jók a kettőst. Vezényel Szikla Adolf kar­
mester, rendező Alszeghy Kálmán főrendező. (Évi 
bérlet 17. szám., kezdete 7 órakor.) — Pénteken n 
„Pierette fátyo]á“-t, a „Parasztbcesülot“-ct és 
,.Tánczegyveleg“-et adják, Szoynr, Vasquczné, 
Hajduné, N. Váleut. Nirschy. Guerra, Kornmj 
Hegedűs, Stperaldi. Lunurdi, Yárady S. és Br.Ma 
felléptével. (Évi bérlet. IS. szám.)

(*) A „Rózsagavallér" főpróbája- Drezdából je­
lentik: Az udvari színházban tegnap este tartot­
ták meg Strauss Iíichárdnak, a „Salome“ és az 
„Elektra komponistájának a „Rózsagavallér-“ 
czimü uj müvéből az előadási főpróbát, amelyen 
csak meghívott közönség volt jelen. A drezdai 
c-öadás, mint Strauss Richard maga kijelentette, 
az u legmesszebb menő várakozását is sokszorosan 
felülmúlta. Az első és harmadik felvonásban a 
közönség zajosan tapsolt, ami egyébként főpróbá­
kon nem szokásos. Az első felvonás nagyhatású, a 
második és harmadik némileg lármás. Az előadás, 
daczára Perron kamaraénekes rekedtségének," 
rekedt sógének-, mintaszerű, Siems a női főszerep­
ben elsőrangú, Osten (a ezimszerepben) és Nnst 
asszony minden elismerésre méltók. A zenekar 
Schuch vezetése alatt gyönyörűen dolgozott- \ 
kisebb szerepek is elsőrendű erők kezében vannak. 
A „Rózsagavallér1--nak a főpróbán viharos siker* 
volt. A közönség, amelynek sorában az összes né­
met, zenekritikusok, számos franczia, továbbá 
Humperdinck, a „Jancsi és Juliska“ s a „Királyi 
gyermekek“ komponistája is ott volt. nagyon 
kedvező hangulatban távozott a főpróbáról, amely 
két hosszabb szünetet beleszámítva, ötöd fél. őr.i 
liosszat tartott. A „G un tram“ és „Feuersnot“ 
czimii dalművekkel együtt a „Rózsagavallér“ 
immár ötödik színpadi müve Straus Riehiírdnok. 
A Rótoggavallér bemutató előadására számos kül­
földi színházigazgató érkezett, köztük Mészáros 
Imre is, a budapesti Opera igazgatója. Az érdek­
lődés a premiere iránt oly nagyarányú, hogy a 
jceye-k m;-r jóelöre az utolsó szálig elkeltek és 
olyanok, akik máskor páholyokban és az első so­
rokban szoktak ülni, most kénytelenek lesznek 
ma^cd vagy harmademeleti helyekkel beérni, ha 
ugyan egyáltalában sikerűi jegyhez jutniok.

(*) A Képzőművészeti Társulat jubileuma. 
Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat 
nntrezius 26-án üli meg fennállásánál: ötvenedig 
évfordulóját és ebből az alkalomból nagyszabású 
ünnepélyes közgyűlés lesz a városligeti Műcsar­
nokban, amelyen résztvesz József királyi herezeg,
“ társulat védője, a kormány és a közélet, vala­
mint a társadalom minden előkelősége. A közgyű­
lésen grvf Andrássá Gyula elnököl és mond bexzá- 
n;°!ó beszédet a társulat, félszázados működéséről. 
Az ünnepélyes közgyűlés másik szónoka Körösfői 
Sriesch Aladár festőművész- lesz, aki a magyar 
festőművészet közelben elhunyt nagynevű mesie- 
ri ről, Szí hét;/ Bertalanról tart emlókK s/Alet. A( 
ünnepélyes közgyűlésen és a Műcsarnokban rende- 
Zfiiln jubiláns kiállításokon kívül, hegy tnarn- 
■ -I., emléke is legyen a jubileumi esztendőnek,
a társulat emlékplakettet veret. A társulat f ;- 
szúzndos múltjának a történetét a Műcsarnok vol* 
titkára, »Ír. Szmrecsányi Miklós miniszteri taná- 
e:os, a^ k„z>ktatásiigyi minisztérium művészeti 
ÜP.' »ztalyunak volt főnöke Írja év, azt a 1 ■_ i a 
..Művészét:- folyóirat márezius havi számaként 
teljesen díjmentesen kaphatják meg.

( ) Miivesz-est Kisvurdán, S -,,mI a*nn na
műélvezet!» n v< lt része a hisvárdai 1 , ,
A helyijei; kereskedőifjnk egyesülete fényesen -i- 
kcriilt hangversenyt rendezett könyvtárának gyn- 
rnpitásáro. Olyan miivészi erők tették rendkívül 
élvezetessé ezt az estet, akiknek közi- működé Ic a 
fővárosban is ehörenditvő avat minden művészeti 
eseményt. M. Szöget Ilonka, a tn. kir. Opernház 
bájos szubrette-jv gyönyörű hangját é-s nagy éml.- 
művészetét íagyogtatta, Ba kó Henrik nyíl -a!n:n- 
zott karmester diszkrét zongorakiséctévcl. (lóikn<- 
J\er, .v- Ella i-, ferj„ ti> fjt Sándor, a M ’gyár S/i :- 
l.áz kitüm» tagjai, kiilöu-ktilön és együtt is. re- 
’• errn
legtnvá - .hu szám» l.at. Mindaim.viuk la'. ú -aj - 

I és meleg 1« ts.zéso.vi!vúnitá#okat váltottak ki az elő- 
1 kel« közönség« - . ,
I nagytermet, tkiéw este zúgott a taps, e a fövi
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Cüüt öli ők. január 26.

r»i művészeket a hangverseny után is lelkesen 
ünnepelték- a kisvárdaiak.

("‘) Kamarajátékek. A Kamarajáték Társaság 
színpadán szombaton es tu kerül színre K. Szeder­
kényi Anna, a kjváló írónő „A kőfalon tul"‘ czimü, 
már kongva lakba n megjelent, <ie a színpad számára 
átdolgozott három fel vonásos színmüve. A szerző a 
darabban egy vidéki város zárdaéletét mutatja be 
megknpóan iig>cs színpadi eszközökkel. Külön ér­
dekessége Szederkényi darabjának, hogy egyetlen 
tórfiszerc-p kivételével csupa női szerepek vannak a 
darabban, amelyeket Feld Irénnel az élükön, 
Lányi Ilka, Dobos Margit, Simonyi Mária, Saláth 
Etel, '1 Írok Emmy, Burlaz Krisztina, Haitay Ad­
rienne, Ráday Ilonka, Mátray Margit, Kálmán 
Rózsi, Mátyás Vilma, Menczer Etel és Győri 
Ilona játszanak. A darab egyetlen férfi szerepét 
Gallért Lajos kreálja.

(*) Monstvc-müvészest. A Dunántúli Közmű­
velődési Egyesület január 29-én tartja meg a Vi­
gadóban nagy monstre mii vészestélyét, mely a fő­
város színházainak legnépszerűbb vezetőmű vészeit 
versenyre szólítja. A fülelte vonzó és minden szá­
mában egyaránt értékes és szórakoztató műsor a 
következő:

1. I’, ki I y. ■ Himyadv nyitány: bárom czimbalomra 
alkalmazta: Állaga Gáza ; előadják: »1/ Dezsőn#, ,lalcn 
Gizi #s Jalts Dezső. — 2. Weiner István: a) Szép a 
maga szeme . . . b) Barna babámba; e) A Hangliba; 
énekli ßautnann Károly, a Fővárosi Orfeum tagja. —
3. a) Somló Sári: „Leánysors*-; b) Heine költemény; 
szavalja Császár Maris. — 4. a) Kuruc?. János; Ro- 
niáncz; b) dr. Itínyi Aladár: A harsak alatt; c) 
ISohm • A kakadu: d) Szép Helénából : Ima a Vénusz­
hoz; énekli Pál may Ilka. — 5. a) Jakobi Viktor: ,,Oh 
holdsugár" : b i .Móréi Adolf — C h. Crelinger: „Oh 
szív. dőre szív"; énekli Harmat Ilona. — ti. a) Petőfi 
Sándor egy költeményének paródiái; b) Ady-ver»után- 
zatok; e) A szerelem művészete (tréfás monológ); d) 
Tréfás költemények: előadja (tgőzó laijos. — 7. Ady- 
< la lók — (Heinitz Béla megzenésít ésélien) ; énekli
Sziláyyi Arabella operaénekesnél. — 3. a) 0 peret te- 
áriák; bí Magyar népdalok; énekli hoiiilóssy Emma. 
— ö. A;h -paródiák; b) Kupiék; előadja Sarkod’! Ala­
dár. — 1U. a) Leoncavallo: Madár dal (operaária a 
Bajazzóből) ; b) DelVAequa E.: Vilanello (miidal); 
émikli T> rnoi-Htk’i Margit operaénekesnél. — 11. „Hu- 
eió (keringő Ardititől); énekli P. Sándor Erzs. — 
rió (keringő Ardititől); énekli B. Sándor Erzs i. —
1 i a) Aktuális tréfák; bl Villamos kocsi; c) A nya­
ralás; d) A konflis; e) Borzalom; f) A tanár ur; elő­
adja. Sa ,ó Géza. — 14. li i Dalok: Váradv Istvántól; 
bv l.ocwe: ..Anyuska kérlek", énekli Yárndy Margit, 
lő. Franczia chansonok; énekli Küry Klára. - A zon­
gora kíséretet Stejihamdis Károly-, a Vígszínház kar­
nagya szolgáltatja. — Az általános érdeklődésre való 
tekintettel, a kiiliin jegyárusító helyen (a régi Nemzeti 
Színház előtti na Villonban) nemcsak nappal, de egész 
éjjel is válthatók 1. 4. ti és Ili koronáért jegyek, azon­
kívül a Dunántúli Közművelődési Egyesület (Budapest, 
Dohány uteza. óü. 1/7.) ,telefr.nrendelé«re (szám 82—
S2) házhoz is szállítja a jegyeket, melyek elővételi díj 
nélkül valamennyi jegyirodában is válthatók.

( f) N öveiid vk-vlőadás- Az országos magi. ki r. 
Pziiiaiüvószeti aktulémia i' hó 28-án, szombaton | 
saját szinpodiin (Uránia) növendékeivel vizsgálati 
előadást tart. Fiz alkalommal színre kerül részben 
ti i szereposztással „Közönyt közönynyel*4, Mureto 
liáromfelvonásos viejátéka. A főbb szerepeket Bá­
nyai Katiezu, Hajdú Emma, Ligeti Klára. Lóránt 
Vilmos, Pető Pál. Tarján József, Ungvári K.Í1- í 
mán. Szá-zhalmy József játszszák.

(*) Művészeti előadás. ..A Ház'* művészeti 
folyóirat által rendezett előadások elsejét f. lní 
29-cn d. u. 5 órakor, a Sándor-utvzai régi ország­
ház nagytermében dr. I.ázar Béla: A legújabb 
f ránézi i művészeti áramlatok czimmcl fogja meg- 
tartani, meiy alkalommal ismertetni fogja leg­
utóbbi párisi tartózkodása alatt a franczia művé­
szek legkiválóbbjaival folytatott személyes beszél­
getősei' iv Az előadás illusztrálására bemutatások 
«> vetített képek fognak szolgálni. A nagyérdokii 
előadást ,,A Ház" előfizetői ingyen látogathatják, 
míg a nem előfizetők 1 koronás jegyet a l-ampel 
könyv kereskedésben (Andrássy-ut), a Grill-féle 
könyvkereskedésben (Dorottya-u. 4.) és a hely szi­
rén válthatják meg.

(*) A Nemzeti Szalon sorsjáték». A Nemzeti 
Szalon kétéves miit árgy-sors játéka márezius hó 
1-én lesz- Az ujonn "ti belopó tagok, akik a félévi ! 
tagdíjat befizetik, egy számmal vesznek részt a 
sorsjátékban. A tagdíj 20 korona.

(*) Hangversenyek. Szántó Juni ltegcmi- 
mllvéez és Linz Jenő zongoraművész folyó hó jo-flu este­
iéi 8 órakor tartják hangversenyüket a Royal-terem 
heti a következő műsorral: Mozart: Hegedűverseny 
g-dur (Szántó Jani): Schumann: Kiiidereoenen: b) 
Mendelssohns Caprit ietto; (Linz Jenő) | Ktojauovits 
Péter: Hegedllv ii-rny <1 moll -, (Szántó Jani); Paganini 
Liszt: La l ampenella ; ( Linz Jenői; Chopin—Sara
satej Nocturne d-dur; Aliért Magyar l’ajisodiuj 
(Szántó Jani.) Jvgv k a Harmóniában.

.4 IVó’tiei' Konzi) twrrin /.eiu-karfluak január 27-iki 
és 2s iki hangvei senyére a jegyek túlnyomó ré-ze már 
eltelt. A két hangverseny műsora a következői I est 
Beethoven Vili. szimfónia Strauss: Tod unl Ver­
klién»::: Dvorak: szimfónia e moll Aus der neuen 
Welt. 11. ist Weber Ktlryantc yitfltiy, Brahms IV. I
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szimfónia, Schubert befejezetlenül maradt h-moll szim­
fóniája. Wagner, Lohengrin és Mesterdalnokok előjá­
téka. Jegyek a Harmónia Fi. T.-nál 3—12 koronáért. 
Figyelmeztetjük a közönséget, hogy a Konzertvcreiu 
hangversenyei pontban fél S órakor kezdődnek, amikor 
i» a Vigadó termei lezáratnak s így a későn jövők az 
első számot nem élvezhetik.

-■Is Akadémiai Zenekar január lü-áról elhalasztott 
hangversenyét február ti-fin tartja meg. A műsor csupa 
újdonságból áll, nagyrészt oly zeneköltőktől, kik Buda­
pestén ismeretlenek. Bemutatják Debussy A tékozló fiú 
czimii kanta tóját M. Medek Anna, dr. ,Székely h oly J'e- 
lencz és Szemere Árpád operahflzi művészek közremű­
ködésével. Előadásra kerül még Fauré Gábrielnek Pel- 
leas Mclisande czimü bájos zenekari suite-je, Widor 
Charles nagyszerű Szimfónia sacra-ja és DTndy Vincent 
F orvaal czimü zenedrámájának előjátéka. Ezenkívül 
még M. Medek Anna Augusta Holmesnck, a hires frati- 
ezai dalköltőr.ek egy dalát énekli. A hangverseny fő­
próbája február 5-én, vasárnap délután lesz.

.1 pesti magyar ev. egyház ll-ik orgona-hangversc- 
H'ét e hó 2li-án, csütörtökön d. u. ti órakor rendezi a 
Deák-téri templomban. A hangversenyt Altdörfer Vik­
tor orgonamüvész tartja a következő műsorral: 1. Bach: 
Prueludium és fuga g-durban. 2. Hans Faehrmanu: 
\ orspiel und Dopjielfuge über „Bach." :t. Josef Renner 
juu. a) Zweite Sonate (e-moll); b) Molto moderato 
Adagio. Passacaglia. E számokat Altdörfer Viktor or­
gona művész adja elő. 4. a) 1. Paolo Tosti: Ridonami la 
Falma ; b) Schubert: Allmecht. Énekli: Bitó Malvin 
énekmiivésznő, orgonán kíséri Wéhner Géza. 5. a) 
Purcell: Air (XVII. sz.) : b) (Hordani: „Caro mis­
ben". (XVII. sz.) Gordonkán előadja: Zsámboki Mik­
lós, orgonán kiséri Zsismann Rezső. Jegyek 5, 3, 1 
koronás árban az ev. lelkészi hivatalokban. Rózsavölgyi 
én társa zcneiiiükert-skedésében.

TUDOMÁNY ES IRODALOM

Az ősember csontjai. A Magyarhoni Föld- 
Lini 1 ámulat nta. szerdán délután dr. Schafarzik 
I erenez kir. banya tanácsos <-s műegyetemi tanár 
elnöklésével szakülést tartott. Az első előadó 
Dicenti, Dezső m. kir. szőlészeti és borászati fel­
ügyelő volt. aki u filoxéramentes talajokról érte­
kezett. A második előadást, dr. HtVebrnnd Jenő 
geológus tartotta a Biikkhvgység Balla-barlang- 
jaban talált ősember csontjairól. A Balla-barlang 
Li’páshuta falu határában, a Balla-bércz meredek 
falából nyílik, a völgy fölött, ötvenhárom méter 
magasságban, mészkősziklák között. A barlangot 
Mátét barn a agyag tölti ki, ameiy alatt laza, sárga- 
szinii turfás réteg következik, amely réteg még" az 
:. 1 Iuvtun.hoz tartozik. Mely ebben sárgaszinji tör­
melékei réteg települ, amelyben 1009. nyarán 
Hillebrand geológus gyermek csontvázra bukkant és 
ivedig tömegesen előforduló rágcsáló állatok csont­
jaival együtt l gyanczcket a rágcsáló állatcscnío- 
kat nem reg Kadic-s geológus a puskuporosi odúban 
is megtalálta és ivedig kétségtelenül diluviális 
l-oru babérlevél alakú kőszerszámokkal együtt. A 
iiittlf hónapban dr. Loczy Lajos, . Földtani Intézet 
igazgatója, kiküldötte dr. Kadies Ottokár, dr 
Kormos Tivadar és Hillebrand Jc-uö geológusokat, 
hogy döntsék cl a szóbauforgó rétegek korát. A 
tudós kutatók együttesen is megállapították, hogy 
a Balla-barlang szóbunforgó rétegei határozottan 
diluviális korúak. A bemutatott csontváz körűi­
kéiül egyéves gyermeknek a maradványa, amely­
nek típusa a mai homo sapiens alakkörébe tarto­
zik; rajta semmiféle ö-ibb vagy majomvonás fel 
nc-r.1 fedezhető. Nagyon érdekes, hogy ilyen fiatal 
egyénnek a csontjai kibírták a kövesedési folva- 
matot, amelynek idejét, ha a lelet valóban dilu­
viális, legalább ötvenezer esztendőre kell becsül­
nünk. Dr. Hillebrand előadását élénk vita követte, 
amelynek végén Lo-zy Lajos egyetemi tanár, a 
Földtani Intézet igazgatója, kijelentette, hogy a 
kérdés végleges tisztázása végett az egész Bállá- 
barlangot rendszeresen fel fogja ásatni. A liar- 
tv.vdik előadó dr. Lám Márton egyetemi tanársegéd 
volt, aki a kru- •íszörénvi \ uskö bányáiból néhány 
ritka ásványt mutatott bte .1 szakülés végén a 
választmány ülésezett.

* Közművelődés a Dunántúl. A Dunántúli 
Közmű ve löd, • i Egyesület ma délután tartotta 
Falta - ein t I'.tle övgrof olnöklésév el évnegyede* 
tanácsülését. A napirend előtt hatásos beszédben 
emlékezett meg Pallaviciai Edo őr gróf elnök arról 
a súlyos veszteségről, amely Széli Kálmánt és vele 
az cg«'*;: magyar társadalmat feleségének, Vörös­
marty Ilonának elhalálozásával érte, majd élénk 
tetszés között üdvözölte az elnök Lörinvzy Györ­
gyöt. Komárom vármegye* kiváló poéta*íanfelügyo- 
lojét abból az alkalomból, hogy a király három 
évtizedes sikeres kulturális munkássága évfordu­

lóján kitüntetésben részesítette. Örömmel vette 
tudomásul az igazgató-tanács, hegy Petárda köz­
ségben a közoktatásügyi miniszter az ö előterjesz- 
tósükro hajlandó ovoelát létesíteni. A Csáktornyái 
polgári leányiskolával kapcsolatos internátus ala­
pítványi helyeit a választmány Lukács Mariska 
(Semelje), Moravccz Mariska (Varasd) és Szivák 
Mariska (Jankovci) részére adományozta. Dr. 
bodor Oszkár főtitkár ismertette ezután az egye­
sület könyvtárainak ügyét, majd Bákosi Jenő 
társelnök indítványára határozatba ment, hogy a 
múzeumok tanácsához átír az egyesület könyvtü" 
rainak gazdasági müvekkel való kiegészítése iránt. 
Dr. Baránszky Gyula föpénztáros jelentést tett 
arról, hogy a lefolyt esztendő az erőgyűjtés szem­
pontjából örvendetes ercdmcnynye-1 járt. A társa­
dalom mind szélesebb körben kezd érdeklődni a 
Dunántúli Közművelődési Egyesület munkássága 
iránt, amely a Dunántúl 11 vármegyéjének terü­
letén egyre intenzivebben gyakorolja áldásos mű­
ködését. Az 1911. évi költségvetés szerint 50.590 
korona S0 fillért fordít az egyesület kulturczélokra- 
Az ülés Pallavicini Ede és Rákosi Jenő elnökök 
éltetésével ért véget.

* A Magyar Néprajzi Társaság ma délután 
Száláé Imre ckiöklcsével felolvasó ülést tartott, 
Elsőnek báró Xyáry Albeit „A palóczkűrdesrö!“ 
értekeze tt. L tállá dr. Bán Aladár a Kalevlpoeg ke 
letkezéséröl olvasott fel. Ismertette a liőskölté­
rné n.y létrejöttének történetét és egy beáll it já n u k. 
Kreutzwaldnak érdemét és eljárását. Mindkét elő 
adást nagy tetszéssel fogadták. Ezután a társé súg 
választmánya tartott zárt ülést, amelyen dr. Se­
bestyén Gyula főtitkár terjesztette elő a folyó 
ügyeket. A társulat évi közgyűlése márezius 29-cn 
szerdán lesz.

* A Budapesti Kir. Orvosegyesület e hó 28-án 
szombaton este hat. órakor tudományos ülést tart. a 
melyen Kelen Béla előadást tart: A Röngten-llii, 
rnpia a nőgyógyászaiban ezimen és Okalicsánvi- 
Kútliy Dezső, Pfudy Kálmán, Kleits János ér­
dekes eseteket mutatnak be. — Az orvosegyesület 
sebészeti szakosztálya e hó 26-án, csütörtökön év­
záró és tisztújító ülést tart. Az egyesület orr- és 
gégegygvászati szakosztálya e tó 31-én, kedden, 
délután hat órakor tartja az orvosegycsületben az 
első ülését.

* Thallóczy Lajos felolvasása. A Magyar Tör­
ténelmi Társulat február 16-án, csütörtökön dél­
után öt érakor a Magyar Tudományos Akadémia 
első emeleti üléstermében tin népies ülést, szentel 
Panier Gyula egykori nagyérdemű alelnökc emlé­
kezetének s ez ülésen Th-aUóczy Lajos közös pénz­
ügyminiszteri osztályfőnök és a história-irás te­
rén Pauler egyik legkiválóbb tanítványa omlók be­
széd ben lógja méltatni a nagy magyar történet­
iró irodalmi sikerekben gazdag pályáját. Az ün­
nepié* ülést, amelyen vendégeket szívesen látnak, 
hat órakor választmányi ülés követi és ezen az 
évi költségvetést állapítják meg és folyó ügyeket 
intéznek el.

i'etőli-maiiué a Lipótvárosi Kaszinóban. A
Petöti-Társaság január 29-éu, vasárnap délután 
5 órakor matinét rendez, amelynek műsora a kö­
vetkező: 1. Hcrczeg Fercncz elnök megnyitóbeszéde. 
2. Pékár Gyula felolvasása Petőfiről. 3. Fedők 
Sári, o Király-Szinház tagja. Pctöfi-dr,lókat éne­
ke! ezigányzene kisércttel. 4. Rajnainé Gomba- 
sZ'.gi F'rida. a Magyar Színház tagja, költeménye­
ket szaval Petőfitől.

* Shakespcarc-matiné. A Kisfaludy-Társaság
Shakespeare-bizottsága az idén is rendez Sliakcs- 
peare-matinékat a Nemzeti Muzeum dísztermében, 
A? első matiné e hő 29-éu, vasárnap délelőtt fél 11 
órakor lesz a következő műsorral: 1. Alexander
Bernit: Shakespeare gonoszai. 2. Ivánfi Jenő: Sza­
valat János királyból. 3. Várdai Béla: Falstaff és
első magyar ábrázolója: Szentpétcry Zsigmond. _
A második matiné február 12-én lesz cs műsora a 
következő: dr. Hevesi Sándor: Shakespeare és a 
középkori színpad. 2. Csillag Teréz: Szavalat a 
Sok hűhó semmiúrt-ből. 3. dr. Sscmcre Samu: 
v Mordulté Brúnó és Shakespeare. Jegyek úgy a 
29-iki, mint. a későbbi matinékra már most kap­
hatók Kilián Frigyes könyvkereskedésében (IV., 
Yáczi-utcza 32.) és a matiné napján a Nemzeti 
Muzeum portásánál.
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Mulatságok.
•X' A Szwéna Katb. Xöképzo Egyes illet a 

bzeut István-Társulat dísztermében tegnap dél­
után müvészestét rendezett, mely minden te­
kintetben elsőrendű volt. A műsor első száma 
szentigyörgyi dr. Jordán Károly apát zongora- 
játéka volt, ki Chopin és Weber müveiből ját­
szott művészi érzéssel. Utána D. Ligeti Juliska 
szavalt el három költeményt bájos közvetlenség­
gel. Majd Bernhard Lajos kamaraénekes énekelt 
egy operaáriát brilliáns művészettel. Szondy 
Bella Schuman-daiokat énekelt kitünően iskolá­
zott csengő hangon. Ezután dr. Giesswein Sán­
dor orsz. képviselő, az egyesület kormányzó- 
elnöke Skandinávia népéletiről és természeti vi­
szonyairól tartott érdekfeszátj előadást vetített, 
képek bemutatása mellett. Vránna Ungváry Eszter 
énekmüvésznő Sámson és Delila nagy áriáját 
adta elő. Bernhard Lajos művészi cnekc fejezte 
Ijo a fényesen sikerült müvészestét. A müvé-szí 
rrogrammot teázás követte, mely mellett az elő­
kelő társaság késő estig együtt maradt,

X József fvherezvgék a Gyermek-Karneválon.
V február hó 3-án délután négy órától hét óráig 

:i fővárosi Vigadó összes termeiben megtartandó 
gyermek-karnevál liinc eljutott József főherezeg 
udvarába, most már a főherezeg gyermekei is látni 
óhajtják ezt a rendkívülien érdekesnek Ígérkező 
bájos és vidám ünnepélyt. Enutk folytán József 
főherezeg és Auguszta íőherczegasszouy gyerme­
keikkel, Zsófia ioherczegkisaeszonynyal, Eerenez 
és László íőherczegekkel megjelenni szándékoznak 
a gyermek-karneválon. A íőherczcgi vendégek lá­
togatása fokozott buzgóságra serkenti az Általános 
Közjótékonysági Egyesület elnökségét, hogy minél 
vonzóbb és leleményesebb programmal párját rit­
kító mulatsággá avassa a gyermek-karnevált.

9C A Galilei Kör teaestélye. A Galilei Kör 
tea-estélye iránt a közönség körében nagy az ér­
deklődés. A tout megelőző kabaréién T. líainti 
Margit asszony, a Magyar-Színház művésznője, 
Papp János a Moderu-kabaret tagja, a Nyugat 
írói közül Tóth Árpád (versek) és Karinthy Erl- 
gyes vesznek részt. Az estélyre, mely január 31-én 
lesz a Koyalban. jegyek 3 koronáért a Galilei kör 
titkári hivatalában (VI., Anker-köz 2.) és a Bán 
Eerenez és testvére Zipser és König Lyra jegy­
irodákban, továbbá Kontiné Andrásry-uü nagy- 
tralikjában kaphatók.

9C Növédő-Bál. Az Országos Magyar Nővédő- 
i. gye sülét idei bálját — a zpngorahancolói tan­
folyama javára — február il-éu, szombaton este 
a Lloyd dísztermében rcudezi. A tánezot megelőzi 
i „Nyugat“ által rendezett felolvasó estély, „me­

lyen Medgyaszay Vilma. Lesznai Anna, Holtai 
Jenő és dr. Latzkó Dezső működnek közre. A fel­
olvasás fél S órakor, a táncz 10 órakor kezdődik.
Az estélyre jegyeket az egyesület titkársága (V..

agy

FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.

— Eltöröltek « kerékpáradót. — Nem lesz
automobil-adó. — \ főváros forgalmáért. —%

Budapest, január 25.
Népes, élénk közgyűlése volt ma a főváras- 

n. k. Barciy polgármester ma jelentette be a nép­
számlálás eredményét, amelyről külön megemlé­
kezünk. A napirenden több érdekes tárgy volt, 
melyek heves vitára késztették a városatyákat, 
az ülés éppen azért nagyon elnyúlt és este kileticz 
óra lett, amire befejezhették.

A mai gyűlés lefolyásáról a következő részle­
tes tudósítást adjuk:

Az iiíes megnyitása után. Fülepp Kálmán, el- 
2 - kló főpolgármester közölt*, , hogy Lánczy Leó 
bátyjának, néhai Lánczy Gyula egyetemi tanárnak 
elhalálozása alkalmából ötezer koronát, továbbá 
bíró Oh rátétéin Henrik ötszáz koronát és néhai 
Jíerzf elder Lajos végrendeletének megfelelően dr.
/ ura go Samu ügyvéd 1500 koronát adományozóit 
a főváros szgényeinek, inig Bothherger Jakab ez: " 
koronát juttatott a VII. kerületi Napközi Ott­
honnak.

Gél léri Mór és Kriezhabcr Leó a városi czipü ■ 
műhely ügyében intexpellácziót jelt ütöttek be.

Kerékpár- cs automobil-adó.
A napirend első pontja a tanácsnak a kerék- 

porat'?. „t?törléséra vonatkozó előterjesztése wit. A 
közgyűlés — adóügyről lóvén »zó — névszerinti 
szavazással 138 szóval elhatározta, hogy a kerék- 
páradót eltörli. Ellene senki sem szavazott.

Az automvbiladó behozatala ügyében, amulyet 
unnak idején Benedek Dezső hozott szóba indít­
vány alakjában, a tanács az adó behozatala ellen 
nyíl akozott és azt javasolta a közgyűlésnek, hogy 
az indítvány fölött térjen napirendre.

Dr. Feleki Béla az automobiladó behozatala 
mellett foglal állást, mert az olyan adó volna, mely 
a legtehetősebb lakosságot sújtaná. Indítványozta, 
hogy a tanács hatvan napon belül tegyen előter­
jesztést a személy szállító automobilok' megadózta­
tnia dolgában.

dr. t ' leli inditvánvát

Mária Váléria-uteza 10. szám, I. emelet) 
Jícrczsy György titkár (XII.. Garuy-utezu 20. 
fzám) küld mindazoknak, kik az estélyen megje­
lenni s az egyesületet közvetlen hasznos, jótékony 
'-'-ólja érdekében támogatni kivá-iják. Az egy.-sülét 
ugyanez alkalommal közzé teszi, hogy a februát 
hóban megnyíló női zongorahargolói tanfolyamra 
a felvételi vizsgálat január 20-én fog incgcjietni. 
A tanfolyamon zenei hallással Linó nők képeztet- 
vHK ki a nőkre nézve teljesen \>j kenyéri 
pályáta.

nem 
közlekedü-

ti

Báli napiár.
Őt*. „Klárika“ asztaltűrsa'.'iv kabaréja. i 

tSncZestélye (AltiiUi-u. 1.1.) 
r> 27. Genfi pinczéregylet balja a Koyalban. | 
H 2d. Katholikin* bal a Itoyalban.
« f). G. fi. T. bíVja a budai Vigadóban. [
>• Hangverseny és táncz a ti«zti kasxinúban. i
» Veres Kereszt Egylet mulatsága Dékés-

«Jsabáu.
•• Athenaeum részvénytársaság tisztviselői-

nek tánc -estélye az Erzsébetvárosi Ka- 
;z inéban.

Február 1. Keieskcdelmi bál a Vigadóban, 
n Biiiisödc-bál n Ruyalban.
•• Zugl-'i kápolna-egyesület mulatsága An.

gol-utcza 21.)
„ 2. Gyermek-liarncval a Vigadóban.
»• 4, Építész ből a. Vigadóban.
* -MiinkásblztOsitó-bál a Koyalban.
»• Jelmezeatély a tiszti kaszinóban, |
»• Magyar V a-kcreskcdclini Alkalmazottak

bálja a I.loyd termében.
» TX. kér. felső kercsk. iskola volt Iskola-

társainak szövetsége mulatsága a Sas- 
kőiben.

», Fplté-r hfii n Tinádéiban,
•» C. Oazla^zonrek .Marezo' bálfa p Vica

dóban.
* Fü .-rr-, verve,. #, k.«!vr«sfcí,tf.k

egylrie mulatság, n RovidEit-.
" "• Izabella-b.'v a m. kir. Opera Lázban.
* - A Nyugat művésze-'Un.. r.lov-I ir. *

miben.

.''igray Pál a tanáét előterjesztését pártolja.
Li ró Henrik ,t tanács. előterjesztésével szem­

ben az automobiladó behozatala mellett érvelt. Az 
mo behozatalának szerinte semmi köze az automo- 
bilipar fejlesztéséhez.

Dr. Ilct-és Antal 
pártolta.

Bf- Gebhardt Károly tanács előterjesztése 
1 <rd('keben szolalt fel. mert az automobil 
: luxusezikk, hanem számottevő és font 
; bi eszköz.
; Dr. tr lu,-lethal Samu szerint a személy szál; i- 
1 «f01«**« automobil nem minden körülmények
I kozui: luxusezikk. .-őt u legtöbb esetben fonto= k’- 

tiverkereseti eszköz. Hozzájárul Feleki iuditvánvá- 
, az :'!..a. ’-u-vsziiéssvl, hogy az .idóbehozala! 

automobi.l erkocsikat és a teher.-zállitó automobilo­
kat no sújtsa.
.. . Fe};\‘ társzava után - közgyűlés , tanáoe elt>- 
. ‘ Y 0< szóval 51 111« nében elf* g Ha, vagyis

' ' outotnohiladó behozataláról X bi
zo,,8agi ***** é:!-- helyeslést 1 fogad ák a háté-
rozatot.

A jav. 
meghoa, . 1. ilUl dijj g.vzék érvényét «t ixuzgy iu v."

Forgalmi iigvek.
-oZlltl- . . yaspavat.-tsa-ag a Eerenez József-

luuou es a X amhaz-kürutou egészen a Lónvav-
utczáig felsővezetőket ak

I lés
ügyet pártoló 
ele. Kunéi a

ar 1.:
clu:

esitem. A tanács 
erjesztéssel hozta a közgyü- 

igyilal dr. Platliiy György a/t 
íást a Lóny.iy., 

hogy a Gcl-
, ,J-V tovilx-n levő . uzlekedö
i meg. Hőnyi Dez.-ő tanúi

kés

■ indítványozta, hogy az áramkqx*olá* 
j--'üe a Pipa-Üt záiiál végezzék és i
lenbe-,., ----- - i.-v„ „uzick-ecio vágányt epitseü

esős válasza után a közayii- 
taniies eloter,e-,zt«vt PlatUiy inditvá»vával 

egyetembeu eiiogaata.
A közúti vaM úlva-tár- -*! , t ,

Végig felsovczot kot alkalmazni. ,\ tanáé«
mt pártolja, I),. Füredi Mór ,'! - n 1 ikclt az elő- 
- vesztés ellen, amelyben a feWi vezi ték .......

‘ Dr. , , Gyula, Szí fSvul i
as lerenc- hozzá szólása mán kön-.,,]/,,
“í a 1'elhnugzo; t Chajok l..-v,lemLr*
Tv tel év l elfi-gadta. Az.má.i ,.lr. Báró Ot*uL-. 
é» Baifr.iiQti Sándor hi'??á$#vlfiía urán hozzáj'rul* 
u Lzgz-ulf- a tat ha «réti vonal megh ■-'zríM.aáv. 
KoltFígcine;: enc .lélyczéséliez,

A lvos-mli l aj-K-uteza (okolatánál !*í. 1111* 
kéri. lóvá L- ínyek ül vénél Gátőr Kálmán fe11,ivui ,

tauáes figyelmét orra a scszedelmos állapotra, 
amely a Kossuth Lajos-uteza és a Kákőczi-ut. kö­
zött gyalog-közlekedés szempontjából van. Detects 
Eerenez középítő,-,i igazgató kijelentette, hogy m 
kerülő vágányok éppeu a veszedelem csöki.cutc- 
eéro fognak szolgálni.

A makadam-utak portalauitásához szükséges 
ásványolajszűllitással a főváros tauáe=a egy ezég- 
gel szerződést kötött. Ez ellen a szerződés ellen két 
másik vállalkozó, aki szintén ti akarta ujerni a 
szállítást, felebbezést jelentett be. A tanács a köz­
gyűlésnek azt a javaslatot tette, hogy a felebbezést 
utasítsa cl. Dr. Springer Eerenez szerint az a >ál- 
L-lut, amely a szállítást megkapta, egy osztrák kar- 
tilnek a tagja és nem is olcsóbb, mint az elutasított 
ajánlattevők. Indítványozta, hogy a felebbezésuek 
R közgyűlés adjon helyt és utasítsa a tanácsit, hogy 
B felebbező két vállalkozóval kösse meg a szállitásri 
vonatkozó szerződést. Biró Henrik azt javasolja, 
hogy a íelebbezóísiek adjanak helyt, dt, egyiküké *k 

se adják oda szállítást. Amennyiben első inditvá- 
r-yát cl nem fogadnák, azt javnsolja, hogy a szátli- 
tast adják oda egy évre annak « ezégnek. amelynek 
n tanács adta és az egy év letelte után kátrányuyal 
portalanitsák az utakat. Kriszhaber Leó a tanács 
javaslatát pártolja. Dr. Springer Eerenez zárszava 
titán Rcnyi J>ezso tanácsos veszi védelmébe a ta- 
rács javaslatát és kijelenti, hogy az elfogadott 
ajanlnt három évre -15,000 koronával olcsóbb, mint 
az elutasított ajánlattevők ajánlGu. Dr. Bárczj 
I: tvan polgármester szintén védelmére kel a tanács 
javaslatának és rámutat az olajozás nagy előnyeire" 
Hu a ielobbezúk három évre ugyanaz m árak mel­
lett kötelezték volna magukat az olajanyag szálli-
t. -sara, mint aZ a vzég, amelyet a száüitásgal meg­
bíztuk, lehetett volna arról beszélni, hogy ők kapják 
meg a szállítást. Kéri a felobbezós elutasítását \ 
Közgyűlés többsége Bi rónak inditvánvát fogadta ti 
amely szerint az ajánlatok egyikét sem teszi ma- 
fcaeva, hunéra az ügyet visszaadja a tanácsnak.

Ili lerpvlláeziók.
Ezután az iuterpelláesiókra került a tor.
Br. Déri Eerenez tanácsos válaszolt dl'. Fü- 

udi Mórnak arra az iutcrpellácziójára, amelyet a 
hosszú női kaluptűk viselésiének eltiltására vonat­
kozólag intézett a polgármesterhez és kijelentette, 
hogy mar történtek tv irányban intézkedések. A 
választ úgy az interpelláló, mint a közgyűlés tudo­
másul vette. Ugyancsak dr. Déri Eerenez tanácsos 
válaszolt 1 aubtier \ ilmoaiiak az üzleti záróra ügyé­
ben tett iutcrpellácziójára i-j kijelentette, hogy u 
polgármester lmjlaudó a záróra ngyöutelü íueuállc- 
pitása ügyében tárgv alátokat folytatni az érdekeit 
körükkel.

Ezután Gellert Mór terjesztette elő a fővárosi 
vzipömüheiy ügyben bejelentett iutorrailláeziójái. 
Kitogásolta .hogy a fövárusuál ugy-zólváu minden
u, 'f" •« házi kezelés tért hódítani. \u i;-
t' rpellácziót tárgyalás és javaslattétel czcljából ki- 
aulák a tanácsúak.

A rísz habi r Leónak ugyaueUvn az ügvbcn tett 
mtcrpellaeziojat ezintéu kiadták a voleárme<- 
ternek.

X t'gycs ügjek.
A napirend további tárgyalásának során a 

Kozgyuies megalakította ., villamos világítási kér- 
'.ys megoldásának elükt-szilésére kiküldött bizott- 
-8ot és a gázgyárak termelő és szállító képességé­

ig«. fokozásává 1.000.000 körömit szavazott meg.
A lanszemelyzet «$ hozzátartozóinak nyugdíjszerű 
cilaicsáről szuló szabályrendeletet 
t-r i-izonyos mudositásokkal hae 
tanács most a bt lügyminitzteri 
módosított szabályrendeletet terjesztett a közgx ü- 
;; ; (.Ív, amelyet az jóváhagyóit. Az óbudai izv. hit- 
'v-i/s-giick >000 korona hitoktatási segélyt szavaz­
tat: meg. Hozzájáiult

a lívlügyminisz- 
-Vta. C5uk jóvá. A 

•irat értelméheu

urvaiiazak
l< ményeiui!,

a közgyűlés a tanácsnak az 
U községi szeretetház tsuitószemély- 

- fvlcmelíso iránti elöterjcszté-
hez e, ahhoz, hegy a Mayer Eercnez-fiárvaház ta 

■ - tének létszámát szaporiuák. 
rmban ez évben rendezendő nemzetközi 
bon való részvétéi ró a főváros 
na meg. anyázását kérte a közgyűléstől. Dr. Xeu- 
a,«„„ Árpád a/, előterjesztés ellen szólalt fel. Dr.
. ",Ul Y1"6111-2 rámutat e kiállitás jelent.' 
vs arra, hogy az állam is 220,000 kot. 
t.iíifíiii ic-z „iii i, kiállítást.

lfogadását javasolja. A közgyűlés"tSbU&c a 
ana<* J:'VI. .1:., el is I 6 dta.

A napirend t -I bi pontjához vita nélkül járult 
v , 1 mel? " kilem érakor ért

A Tu- 
kiállitá- 

tunáesa S0.u00 koro-

icgere
na támoga- 

-X tauáes .iavaslatá-

X ..«hti piii-,1 i iig.-ilm. tiy A B - '.p . ,v V '-
if7nr- Xavo-i X ústi, ars,. XlsttPr-ut 
a M .trim«0v=■/ky• ut<-?a 
teile

7ai vonalát
át meghos-zabbit ja. A ke- 

' imiCM mini-*. Ina érUsitette a továro?', 
hogv a vonul megé ni léséhez az eng»-.ló’yt megadta.

■* fw '
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)( Az igazoló választmány megalakulása. Az

ígazoló-vúlasztmáuy dr. Kunz Jenő elnök lésével 
tegnap tartotta alakuló ülését. Az elnök üdvözölte 
n választmány tagjait, akiknek nevében Hűvös Jó­
zsef mondott köszönetét. A választmány helyettes 
« 'nőkének Hűvös Józsefet választották inog. Az­
után tudomásul vették, hogy a közigazgatási bíró­
ság mégse mmisitet to Balds Imre mandátumát s 
Gebhardt Károlyt jelentette ki bizottsági tagnak. 
Egy tóvárosi lakos összefér hetién ségi bejelentést 
tett Hirmaim 1 erencz bizottsági tag ellen, hogy 
szerződéses viszonyban van a várossal. Mivel a le­
jt lentett. esetet^ egy másik följelentés kapcsán a 
választmány mar megvizsgálta, a mostani följelen­
tést egyszerűen elutasította.

)( A had mentességi dij. A IV. kér. elöljáróság 
felhívja mindazokat a vámköteleseket, kik a véd­
kötelezet tség alól bármi okból az 1909—1910. évek­
ben fölmentettek és a had mentességi dij fizetésétől 
mentesítve nincsenek, hogy az 1911. évi hadmen­
tességi dijak ki'Zíthetéso czéljából megfelelő beje­
lentéseiket (vallomásaikat) pontosan megírva és 
aláírva a IX . kerületi adószámviteli osztálynál 
( Váczi-nk-za 62. szám, Újvárosháza 111. emelet 32. 
ajtószám), hol a. szükséges űrlapok ingyen szol­
gáltatnak ki. a délelőtti hivatalos órák alatt, legké­
sőbb 1911. I vi február dK-áig saját érdekükben an­
nál is inkább nyújtsák be, mert azok, kik a kérdé­
ses lejelentést a kitűzött határnapig benyújtani 
elmulasztják, a törvény 20. szakasza alapján a ki­
lóit hadmentességi dij 3—6-szoros összegé nők meg­
felelő pénzbírságban, behajthatatlanság t setében 
pedig elzárásban fognak elmarasztaltatni. A kérdé­
ses bejelentésekben azok a díjkötelesek, kiknek had­
mentességi diját a családfő fizeti, a családfő nevét 
és az 1910. évi adóját, azok pedig, kiknek hadmen- 
tc-sségi diját a munkaadó fizeti, a munkaadó nevét 
és lakását is tartoznak feltüntetni. A pontosan meg­
írt bejelentések benyújtása alkalmával tartoznak 
meg a díjkötelesek a saját, esetleg a családfő adó­
könyvecskéjét. valamint a múlt 1910, évi dijköny- 
veeskét is felmutatni. Budapesten csakis azok ad­
hatják be vallomásaikat, akik állandóan itt tartóz­
kodnak : a csak ideiglenesen Budapesten lakók a 
kívánt bejelentéseket közvetlenül illetőségi közsé­
gük hatóságához tartoznak beküldeni.

)( Elelmiszerhamisitás- Tegnap közöltük, 
hogy az X*. kerületi elüljáróság kiket Ítélt el hami­
sított élelmiszer forgalomba hozásáért. Az elül- 
:áróság a már tegnap közöltökön kívül még el­
itélte St-einer Mórnét hamisított tej forgalomba 
hozásáért 40 koronára, Hrrcz Rezsőt, az Erzsébet­
ién kioszk bérlőjét lefölözött tejnek teljes tej 
gyanánt való forgalomba hozásáért 10 koronára, 
Gottlieb Sándort hamisított tej forgalomba hozá­
sáért luO koronára. Az elítéltek megnyugodtak az 
Ítéletben. Mplha Kálmán tiszti főügyész azonban 
közérdekből Ilercz Rezső és Gottlieb Sándor ter­
hére fölebbezett.

)( A Mentőtgyesület ellenőrzése. A főváros 
évenként 26.000 korona segítséget ad a mentőegyc- 
pülett.ek, de kikötötte, hogy az egyesület kezelését 
és számadásait fölülvizsgálhassa. A tanács az cgye- 
sükt megvizsgálására Antal Gyula tanácsom elnök- 
lésével alakított Lizotiságot küldött ki, amelynek 
tagjai S:imélg Árpád főszámvevü, Gerenday Béla, 
Vi’e/sr Jakab és Hegedűs János.

)( L’tczaeluevczés. A közmunkák tanácsa ma 
tudatta a fővárossal, hogy az I. kerület Város- 
mujor-utczától a Béla király-utig terjedő utcza- 
fczakaszt Diósároknak és a Ménesi-utat a Hegy- 
aljai-uttal összekötő névtelen ulezát Blósz Lajos- 
aUza-nak nevezte cl.

Most

Hoer A

Férfi- és
Xyi/yfi felöltőkben, féli kabátok- 

ban, valamint nagy vá- 
a~H laiztek szormearvkban.

Ä Heller Jakab
ijtVAjAn Budapest,

* Vili, Bákóczl-Üt 13.
Külön mértekosztily,

if KÜLCSÁR SÁNDOR EGYESÜLETEK.

világitó testek légszesz., aczetylen ól 
~~-~= villamos világításra. =====

ÍÉpeitJUem^-títií-ll
Olcsó gyári árak. Telelői 25—41

TAN ÚGY.
— Katonáskodó iskolásfiuk. Orsováról Írják: 

Az orsovai áll. polg. fiúiskola tanulói a folyó tan­
évben katonai kiképeztetésben is részesülnek. Az 
iskola igazgatóságának kérelmére Hazai kamu 
honvédelmi miniszter megengedte, hogy a polg. 
iskola növendékei az előirt katonai gyakorlatok­
ban, azonkívül a felső osztályú tanulók a czéllö- 
vészetben oktatást nyerjenek. A tanfolyam, illető­
leg a kikópeztetés vezetőjéül Vészics Gyula hon­
védszázadost jelölték meg, aki már más városokban 
is vezetett, hasonló kiképeztetéet, A növendékek 
hetenként kétser a délutáni órákban nyernek ok­
tatást. az intézet tornacsarnokában és udvarában. 
Az intézet részéről Sehlögel Henrik tornatanár 
van megbízva azzal, hogy az oktató századost tá­
mogassa és a kiképzés ideje alatt az ifjúságra a 
felügyeletet gyakorolja. A tanulók igen szorgal­
masak, kiváló szeretettel járnak az oktatási órákra 
és máris igen szép sikerrel működnek a gyutacs 
lövészetben. Tekintettel arra, hogy Orsóvá városa 
az ország határán fekszik és polgári iskolája igen 
látogatott, a bevezetett iskolai reform nagyjelen­
tőségű.

KÖZ1GAZGATAS.
Papi leczke a közigazgatási bizottságnak. Bi­

har vármegye közigazgatási bizottságához érdekes 
iratot küldött a napokban a debrcczcni református 
püspök megbízásából dr. Balthazar Dezső hajdú­
böszörményi esperes. A püspök, mint az esperes fe­
lettes hatósága, értesítette az esperest, hogy figyel­
meztesse a Biharmegyc területén lévő tanítókat, 
lelkészeket é.s presbitériumokat, hogy közigazga­
tási és fegyelmi tekintetben a jog az egyházme­
gyéé. Senki más az iskolák ügyébe be nem avat­
kozható az egyházhatóság mellőzésével. Sem a lel­
készszel, sem a tanítóval, sem az iskolaíentartó- 
val nem léphet érintkezésbe közvetlenül és rendel- 
kvzöleg idegen hatóság. Teendőket sem lehet a 
tanítók elé szabni, sőt az ilyenekre vonatkozó ren­
deleteket nem fogadhatják el azok. A református 
autonómia eme sarkalatos jogainak kifejezése 
után arra kéri a megyei közigazgatási bizottságot 
Balthazar esperes, hogy a súrlódások és kellemet­
lenségei kikerülése végett vegyék figyelembe az 
átiratban foglaltakat.

A fejlődő Szeged. Szegedről jelentik: Szeged 
város nagyarányú fejlődése ebben az esztendőben 
10 millió korona beruházással fokozódik. A városi 
mérnökség most készítette el az idén létesítendő 
alkotások pályázati föltételeit. A városrendezésre 
1,600.000 korona jut, ebből S00.000 korona a belváros 
további aszfaltozására esik. A külterületen 400.000 
korona költséggel utat építenek. A fölépitmények 
közül az idén végrehajtatnak: a közkórház 4 millió, 
u fogadalmi templom 2 millió, zenepalota 400.00d 
korona, a vasút igazgatósági palota 1.100.000 korona, 
e közös laktanya kibővítésére 400.000 korona, isko­
lák építésére 350.000 korona, katonai barakkok épí­
tésére 360.000 korona, a vágóhíd kibővítésére 140.000 
korona, a huszárlaktanya kibővítésére 34.000 korona, 
a tüskei templomépités ezé Íjaira 60.000 korona esik. 
1912-ben szintén nagyarányú építkezések lesznek. 
Jfasonló keretekben folytatják a városrendezést, 
ezenfelül sorra kerül a második városháza építése 
L' millió korona, a szépművészeti palota 500.000 ko- 
tuna, a vásárcsarnok 1,500.000 korona költséggel. 
Ugyancsak 1912-ben kezdik meg az uj csatorna épí­
tését. 4 millió korona költséggel. Gróf Zichy Jenő 
villás- és közoktatásügyi miniszter a szegedi 2 mil­
lió korona költséggel felépítendő fogadalmi tem­
plom főoltár költségcier 60.J00 koronát enge­
délyezett.

(—) Lasker Emánucl felolvasása. Dr. Lasker
Emánuel a világhírű sakkmester ma este A sakk- 
játék és a haditudomány czimmel felolvasást, ille­
tőleg szabad előadást tartott a Lipótvárosi Kaszi­
nóban. Előadása során történeti visszapillantást 
vetett az emberiség legnagyobb hadvezéreinek ha­
ditetteire, majd párhuzamot vont köztük és a világ 
legnagyobb sakk játékosának taktikái és műveletei 
közt. A nagyszámú hallgatóság, melyben Bláthy 
Ottó 1 itus udvari tunacsos es dr. Jakobi Sámuel 
v öze te se alatt a budapesti sakkvi lag számos kitű­
nősége volt jelen, meleg ünneplésben részesítette a 
mestert. Előadás után lakoma volt Lasker tiszte­
letére, melynek végeztével a nagy sakkozó egész 
sorát mutatta be a sakktáblán a legérdekesebb és 
legizgatottabb végjátszmáknak.

( ) Anyák iskolája. Az Országos Közegész­
ség! Egyesület hölgyosztálya ma nyitotta meg az 
Anyák Iskolája negyedik évfolyamát. Mint >vi 
előző években, most is zsúfolásig megtelt a régi 
műegyetem kerti pavilonjának nagy előadási 
termo tanulni vágyó fiatal asszonyokkal. Yay Ib- 
rányi Alice, a magyar vörös kereszt egyesületi 
ápolónők főnökasszonya a betegápolásról tartott 
igen szép előadást. A magas színvonalon tartott 
előadást a hölgyek zajosan megtapsolták. A legkö­
zelebbi előadást február hó 1-én. szerdán, dr. Dir- 
ner Gusztáv egyetemi magántanár tartja a nők 
vérzéseiről.

( ) A X onatkisérők Országos Otthona. Ma
tartotta a magyar vasutasok legifjabb, de legna­
gyobb egyesülete, a Vonatkísérők Országos Otthona 
ez évi rendes közgyűlését az egyesület TliökÖly-uti 
helyiségeiben. A közgyűlésen, amely délelőtt 9 
órakor vette kezdetét, Birki Mihály elnökölt. A 
-elmentvény megadása és a folyó évi költségvetés 
megállapítása után elhatározta a közgyűlés, hogy 
az egyesület részére Budapesten szákházat, Bala­
tonkenesén fürdő- és üdülőtelepet épít.

( ) A Bethlen Gábor Kör irodalmi bizott­
sága folyó hó 27-én, pénteken este fél 6 Órakor 
a Kör helyiségében (VIII., Szentkirályi-utcza 22- 
I. emelet 23.) vitaestélyt tart a csodákról a körös­
bányai esettel kapcsolatban. A vitát Benkö Gyula 
tanárjelölt vezeti.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Visszavont petiezió. Az "általános képviselő- 

választáson a csikszentmártoni választókerületben 
dr. Nagy György, a kerület volt Justh-párti kép­
viselőjével szemben Incze Domokos osikszeut- 
gáövgji katolikus plébános, pár to nk i v ül í jelöltet 
választották ti02 szótöbbséggel a kerület képvise­
lőjévé. A kisebbségben maradt párt pétiedét 
nyújtott be a Kúriához, de a pétiedét a mai na­
pon visszavonták. A Kúria I. választási tanácsa 
Sebestyén Mihály elnöklésével ma tartott ülésén 
a visszavonó kérvényt tudomásul vette és a peti­
ezió ügyében a tárgyalást megszüntette.

§ Egy államtitkár sajtópöre. Parisból jelen­
tik: Lefévre pénzügyminisztériumi alállamtitkár, 
akit hírlapi czikk miatt rágalmazásért bepörültek. 
február 4-én, mint vádlott meg fog jelenni az 
uixi esküdtbiróság előtt. Hogy a törvényszék 
elfogulatlansága minden kétségen felül biztosítva 
legyen, az alállamtitkár a. tárgyalás előtt lemond 
hivataláról.

§ A hitvesgyilkossággal vádolt milliomostul-
A Schenk-pör XX Leelingbcn közeledik befejezésé­
hez. A vég tárgyalás iránt olyan nagy az érdeklő­
dés, hogy a vasúttársaság külön vonatokat járat. 
Tömérdek asszony érkezik XVheelingbc, de sehogy- 
sem tud a tárgyalásra bejutni, mórt az elnök a női 
tanukon kívül hölgyeket nőm enged a tárgyalóte­
rembe. A vádlott Schenkné a hírlapíróknak az Íté­
lethirdetés küszöbén azt mondta, hogy meg van 
győződve biztos felmentéséről, akkor azután, ha 
kiszabadult, az esküdteket, a bíróságot, az ügyészt 
és a védőket lakomára fogja meghívni, amelyen 
férje is jelen lesz és tanúságot fog tenni róla, 
hogy- még álmában sem gyanúsította őt.

§ A keszthelyi közjegyző-helyettes. Az oly tra­
gikus véget ért Lenért Ernő keszthelyi kár. köz­
jegyző helyetteséül a pécsi kir. közjegyzői kamara, 
dr. Takács Jenő tapolezai közjegyzőhelyettest ren­
del to ki.

Reggelizd Előtt fii pohír
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EGYETÉRTÉS Csütörtök", január 26.16
§ Egy ügyvéd büupürc. Két évvel ezelőtt sik­

kasztás miatt letartóztatták (Ír. tíúiycr Ármin fő­
városi ügyvédet, Singer ellen két külföldi kliense 
tett feljelentést összesen huszonegyezer korona 
elsikkasztasz miatt. A letartóztatott ügyvéd két 
hétig volt vizsgálat fogságban, mire kauezió mel­
leit szabadlábra helyezték. A vizsgálat befejezése 
után az ügyész kétrendbeli sikkasztás bűntettéért 
tett. vádat az ügyvéd ellen. Az ügyészi vádirat 
ellen dr. Singer Ármin ügyvédje, dr. Ödönfi Miksa 
utján kifogásokkal élt s egyúttal bejelentette, 
hegy időközben az okozott kárt ügyfeleinek teljc- 
-en megtérítette. A kifogásokban azt vitatta, 
hogy a vádlott ügyvéd mindkét ügyfelével szem­
ben elszámolási viszonyban Volt, amennyiben az 
ügyvédi költségek fejében a visszatartott pénz­
összegek öt megillették. Ma tárgyalta ezeket .1 
kifogásokat a büntető törvényszék vádtanácsa dr. 
Lunger táblabiró elnöklésével és dr- Singer Armin 
ügyvédet Lét rendbeli sikkasztáa vétségéért vád 
alá helyezte.

§ Elitéit pénzhamisítók. Szekmárián György 
gyári munkás a múlt év szeptember havában rá- 
fceszóÉto Nagy Gábor napszámost és feleségét, hogy 
alapítsanak pénzhamisító szövetkezetét. Nagy Gá­
bor és felesége elfogadta a felhívást, mire azután 
a háromtagú társaság megkezdte a hamis ötkoroná­
sok gyártását. Mikor ötven darab ctkcrouás készen 
\olt, Nagy Gábor te a felesége az újpesti piaczon 
es az üzletekben túladtak a hamisítványokon. A vé­
letlen azonban úgy hozta magával, hogy a hami­
sítványok sikerült volta miatt clbizakodott Nagy 
Gábor az egyik üzletben egyszerre négy darab ha­
mis iutány on akart tnladui. Ekkor azonban rajta 
veszteés a kereskedő feljelentésére a rendőrség 
letartóztatta a pénzhamisító társaság tagjait Ma 
Ítélkezel a társaság felett a büntető törvényszék 
dr. Szcp&ssy birő elnöklésével. A tárgyaláson Xag’J 
Gábor éo .felesége töredelmes beismerő vallomást 
tettek, SzeJctnarián ellenben tagadta bűnösségét. A 
bíróság dr; Sztrache kir. ügyé? ' vádi-szódé után 
'tSzelcrnárián Györgyöt pénzhamisítás bűntettéért 

évi börtönre s száz korona p< nzbüntctésrg, Nagy 
Gábort? pénzhamisítás vétségéért négy hónapi fog­
házira és htsz korona pénzbiiL tetősre, Nagy Gáhor­
net pedig hamis pénz forgaloméi hozatalának vét- 
végéért' három hónapi fogházra és hu=z korona i ’nz- 
büntetésre átélte. Az ítélet jogerős.

§ A bizományos. A budapesti büntetőtörveny- 
fizékuek dr. S&epessy bíró elnöklésével ítélkező ta­
nácsa ma ismét Mandl József ügynöknek egyik, _
sikkasztási — bűnügyével foglalkozott. Mandl Jó­
zsef. akinek neve dr. Takács Zoltán pénzhamisítás! 
bűnügyéből ismeretes, mert ő volt az, aki a pénz­
hamisításra fanyalodott fiatal ügyvédnek bűnös 
szándékát a rendőrségnek besúgta, már több ízben 
adott dolgot, a büntető bíróságnak. amely már kü­
lönböző sikkasztásokért három ízben ítélte el. Lcg- 
rtóbb egy széncsalási ügyből kifolyólag sújtotta a 

bíróság néhány hónapi fogházbüntetéssel. Ma a 
Göfzlinger I. czfg panaszára került ugyancsak sik­
kasztás miatt a vádlotitk padjára. Mandl ugyanis 
n múlt év május 26-átó) június 19-ig mintegy ".33 
korona értékű bizományi rövid . szövött és csipke- 
árut. vett át a elégtől. Az árukat el i, adta, de a 
Pénzt ahelyett, hogy elszámolt volna vele, magá­
nak tartotta meg. A mai futárgyaláson Marái ter­
mészetesen tagadta bűnösségét és azt vitatta, hogy 
ő az áru megv.-itic a ezégtol es a v'vte]art váltóval 
fizette ki. Miután ezt a védekezését a fotárgyalás 
adatai nem czáfolták meg. a bíróság felmentő Íté­
letet hozott. Az ügyész feh-bbezett.

loj^zebbea,
gyorsabban,
bp'csóbban,

szállít

irélép és irodaberendezési szaküzlet 
sokszorosító Irodája

Budapest, VI., Mozsár-utcza 9,
Telefonsaim i 139—90,

^ltl«kl megbízások postnfordaltáfal 
nyernek elintézést.

KÖZGAZDASÁG.
Sch wurtzer-sza na tórium részvényei n tőzsdén.

A Schwartzer-félc szanatórium R.-T. igazgatósága 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy részvényeinek a 
tőzsdei jegy zése érdekében lépéseket fog tenni. Ez- 
irányu kérvénye már be is érkezett a tőzsdetanács­
hoz, amely legközelebbi üléseinek egyikén tárgyalja 
azt s kétségtelenül el is fogja rendelni a részvények 
jegyzését. A nyilvános jegyzést mindenképpen in­
dokolná teszi a Sehwartzer-szauatórium kitűnő 
helyzete. A részvény társaság ugyan még aránylag 
fiatal, hiszen csak 1900-ben alakult 1,200.000 ko­
rona költséggel, de a 200 korona névértékű részvé­
nyeknek már is a névértékűéi nagyobb belső érté­
kük van. A részvénytársaság igazgatósága ugyanis 
lio koronás egységár alapján megvette a szanató­
rium mellett levő 14,000 négyszögöl telket is. Ez a 
telek azonban ma már jóval nagyobb értéket kép­
visel. úgy hogy máris kapott a részvénytársaság 
000,000 koronával nagyobb ajánlatot, amelyet azon­
ban nem fogadott el azért, mert a telkek érték­
emelkedése még nagyobb, úgy hogy ma már leg­
alább is 3 millió koronát érnek. A környék ugyanis 
rohamosan fejlődik. Csak most alakult uz ügyvédek 
körében egy házépítő szövetkezet, amely itt körül­
iéiül 100 családi házat épít. Ez a szövetkezet már 
most 10O koronájával vette a telkeket. Ez a kitűnő 
üzlet, do még inkább a szanatórium k< dvezö üzlet­
menete a részvényeinek belső értékét nagyban 
emeli, úgy hogy a magánforgalomban már most is 
225—230 koronát kínálnak az intézet részvényei­
ért. A társaság kedvező helyzete egyébként ki fog 
tűnni a legközelebbi napokban közzéteendő mérle­
géből is.

A nyírbátori Károlyi-birtok eladása. A tör­
ténelmi nevezetességű gróf Károlyi-féle 4200 
holdas uradalmat, amely Szabolcs vármegyében, 
Xyirbátorban ieks/ik, megvette kántorjánosi 
Mándy Ignácz szatmármegyei nagybirtokos.

Az Osztrák Magyar Bank 1910-ben. A bank- 
kérdés mostani parlamenti tárgyalása alkalmából 
nemcsak a közgazdasági, hanem a politikai körük 
figyelmét is nagy mértékben keltik föl azok nz 
előzetes tájékoztató adatok, amiket ma tettek 
közzé az Outi rák-Magyar Bank 1910. évi üzletered- 
menye:röl. Ezekből az adatokból már most is meg­
állapítható az. hogy igaza volt annak az ellenzéki 
pcLtikusnak, aki együk képviselőházi beszédéire 11 
legutóbb rámutatott arra, hogy a bank azóta, 
amióta az önálló bank kérdése napirendre került, 
nem kis teudencziá'al — magyar mérlegeket ké- 
zzit, magyarnak tüntetvén föl 11 tulajdonképen 
Os-Jrák rendeltetésű váltókat. így adódik ki aztán 

'• az alábbi kimutatás szerint kfc. 50 .
lékkal több magyar váltót szerepeltet a jegybank, 
mint amennyi osztrákot; ez a tundcncziózus és 
egy komoly intézethez éppen nem méltó beállítás, 
azonban Magyarországon senkit sem fog megté­
vesztőn: a bank osztrák jellegi- felül. A közgyű­
lésen előterjesztendő zárószámadás szerint a bank 
minden művelete kitett 1910-ben 12,713.240.622
koronát, emelkedett tehát ez évien 1.030,296.731 
koronával. A bank pénztárainál az 1910. évben 
készpénzben összesen bevettek 64.094.492.990 kor. 
öS Ibiért, kiadtuk 64.505.623.47)4 korona 52 Iliiért, 
uz 1910. évi pénztári forgalom tehát 128.600,116.451 
korona 07 fillér, ami az előző évhez képest 
12.640,830.583 korona 59 fillér emelkedést jelent.
A pénzt iri forgalom a bécsi főintézetnél 67,631.987 
korona, a budapesti főintézetnél 31,357.845 korona 
'olt. Az rrczkészlet koronaértékbeli aranyérmekben 
továbbá aranyrudakban, külföldi óa kereskedelmi 
érmíkben finom kilogrammonként 3278 koronával 
számítva 1910. devzembcr 31-én kitett 1.320,549.934 
korona 27 fillért, az 1909. deczember 31-iki készlet­
tel szemben tehát 33.477.338 korona 20 fillérrel 
emelkedni. A bankjegyforgalom 1910. deczember 
ol-i-Ti 2,315,936 korona volt, az. előző évivel «zeni­
ben 167,897.000 koronával több. A bankjegyforgal­
mat fedező frezkéjzlet kitett 1.669,103 OM korona 
i> filn-rü ami a f< döfendő 1 ankjegpf.-irgnlAmnat;
•-* ?2ii'iil-i-tt. .X ' a mailáb a leszámítolási üzletien 

191«). ér átlagában 4.189 százai -k. .X I ir- I
(.iájában, levő vallót, közruktári zálogjegyek (ivar- 1

rant) és értékpapírok kézül jutott Becsre 
Dj,3! 0.033 korona C l fillér, osztrák fiók!idézetekre 
ü30,100.325 K 71 filler, Budapestre ?06,G0.}.SS> 
korona 26 fillér, a magyar fi ókin tizetekre 
350,707 325 korona 01 fillér, a bősznia-Jterezegovi­
nni fiókiulézrlckrc 7,201.112 korona 07 fillér. A 
kézi zálogra elhelyezett kölcsönök kiteltek Becsbe 11 
93,431.400 koronát, az osztrák fiókiutézc tétnél 
20-294.600 koronát, Budapesten 19,166.900 koronát, 
a magyar fiőkintézeteknél 16.010,000 koronát, ősz- 
ezesen 143,906.100 koronát, ami az előző évhez ké­
pest 59,044.900 korona emelkedést jelent. A zsiró- 
fülvt forgalma tett 1910-ben 82.504.960.784 kor.
27 fillért, az emelkedés tehát az előző évhez képest 
7.078.046,160 korona. A jclzálogüzlvtbcn 1910-ben 
kérelmeztek 303 kölcsönt 37,610.500 koronával, en­
gedélyeztek 194 kölcsönt 17.234.2'X) koronával. Az 
engedélyezett kölesönökből esett 11 birodalmi ta­
nácsban képiv.-elt királyságokra és országokra 35 
kölcsön 3.672.000 kor., a mag, ar szent korona or­
szágaira 13.362.200 borona. A tartalékalap 1910. 
deczember 31-cn 23,530.509 korona 65 fillér, a nö- 
eokedes tehát 3,333.753 korona 62 fillér. Et'böl gyii- 
möloaözöen volt elhelyezve kamatozó értékpapírok­
ban 1.722.ISI korona 40 fillér, leszámítolt váltók­
ban. értékpapírokban és egyéb bvf ok te lésekben 
315.839 korona 42 fillér, összesen 2,035.020 korona 
8z filkr. Az 191(1. évben bevételezett, illetőleg el­
számolt jövedelem kitett 38,566.456 korona 36 fil­
lért, ezzel szemben az 1910. évi költség összege 
1 ,423.042 korona, az évi tiszta jövedelem tehát 
21,143.441 korona 28 fillér.

A bank működő tisztviselőinek létszáma (1 
jelöltekkel együtt) az 1010. év vegén 1037 volt; 
ezekből Becsben 425, Budapesten 102 és az összes 
fiőkintézeteknél 510 működik.

A jegybank egyébként február 3-án tartja 
meg XXXIII. rendes évi közgyűlését a következő 
napirenddel :

1. A főtanács jelentése az 1910. év üzletvite­
léről. 2. A számvizsgálók jelentése az 1910. évi 
mérleg megvizsgálásáról. 3. Brunner Lucián rész­
vényes önálló indítványa. 4. Egy magyar és bárom 
ausztriai állampolgár főtanácsos választása. 5. ÖL 
számvizsgáló és öt pótszámvizsgáló választása, te­
kintet 's! azoknak magyar és ausztriai állampol­
gárságára,

A folyamhajózási kariéi áremelése. Mint is­
meretes, a nagyobb folyamhajózási társaságok kö­
zött evek óta tnrifa-kurtel áll lenn, nagy kárára 
különösen gabonakereskedelmünknek, melyet a 
kurtel 3 év óta körülbelül 100 százalékos tariía-
emeléssvl sújtott- A tarifa-kariéit   sajnos —
1911-re i? megújították és ismét — fölemelté!: a 
gabonaszállítási dijakat, amit végeredményében a
kinyer úrinak emelésével ismét -»ah a fogyasztó 
közönség fog megfizetni.

A Kereskedelmi Csat nők illése. A Magyar Kc- 
re.-kvd- Imi Csarnok választmánya ulclnokc, Fársi 
László udvari tanácsos vezetései alatt ma tartotta 
rendes havi ülését. Elhatározta a választmány, 
hogy az egyes illet 4'i éves fennállása alkalmából 
egy, a ( saruok működését b-hüntetö monográfiát 
fog kiadni. Bemül altatott a nvmzetközi "áltójog 
tárgyában az igazgatóság által megállapított vé­
lemény vs jelentés, amelyet « választmány egész 
terjedelmében magáévá tett. Az igazgatóság javas­
latára elhatározta a választmány, hogy a váltó- 
P> nz rendszerinek 5 és 10 filléres érmékkel való 
kiegészítése yiráut a pénzügyminiszterhez fölter- 
jesztuct fog intézni. Ezek után a választmány 
foglalkozott a szakadatlan munkaidő kérdésevei, 
amelyre vonatkozólag Kriszfiaber Leó választ­
mányi tag a választmánytól nyert megbízás alap­
ján szabad előadásban mutatta Le a választmányi 
tagok elénk tetszése mellett véleménye» jelentését, 
amelyben behatóan ismertette u kérdést és annak’ 

c‘8"y*-S foglalkozási ágakra való kihatását. Kime­
rítő és az^ ozztatlun munkaidő előnyeit indokoló 
előterjesztése kapcsán javasolja a választmány­
nak, hogy n s/.uküdatlan munkaidő, miut szüksé­
ges ujitás^ mellett foglaljon állást. A gyakorlati 
megvalósít ás érdekében, ttuii csak hosszú idő itán 
várható, indítványozza, hogy hívja föl a álaszt- 
niány az ogyro szakdüztályokat urra, hogy azok a 
kérdéssel I-» illetve a tnvgrnlőiitás mikéntjének -t 
módozataiviil »ajut szakmájuk szempontjából fog- 
Inlkozzanak. A választmány elhatározta, hogy az 
c-löterj«ztő< ,1 „z nr.nnk kapósán ten konkrét 
indítvány nyal egy külön ülései, fog foglalkozni.
A napirend további folyamán elhatározta a vá­
lasztmány, hogy a berlini kereskedők viszont hí to- 
gatssa tárgyában a rvkon<gyo»iilet eket egy közi)»
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Csütörtök, január 26. EGYETÉRTÉS
értekezletre fogja egybehívni. A drogu ista - szak - 
osztály azon jelentését, hogy egy droguista kon­
gresszus egy behívását határozta el, a választmány 
hvlyeslölcg vette tudomásul Végül egyéb szakoez- 
ti lyi és igazgatósági előterjesztéseket intéztek el és 
megtettek az előkészületeket az ez évben tartandó 
rendes évi közgyülóshe®, amennyiben bemutatták 
az évi jelentés szövegét, tudomásul vették a zár­
számadást és megállapították a folyó évi költség- 
vetést és kiküldöttek Klein Berthold elnöksége 
alatt egy kijelölő-bizottságot.

A Salgótarjáni osztaléka. A Salgótarjáni 
Kösaenbánya Részvény társulat igazgatósága ma 
tartott ülésében vizsgálta és állapította meg az 
1910-iki zárszámadásokat. Az igazgatóság a folyó 
év február hó 20-ára egybehívandó közgyűlésnek 
azt fogja indítványozni, hogy az ezen társulatnál 
szokásos bőséges leírások után femnaradó tiszta 
nyereségből részvényenként 32 koronát juttasson 
osztalékul a részvényesek nek.

Mozgalom a gazdatiszti törvény revíziója ér­
dekében. A Magyar Gazdatisztek és Erdőtisztok 
Országos Egyesülete Bujanovics Sándor elnöklete 
alatt választmányi ülést tartott. Jeszenszky Pál 
bejelentette, hogy az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület ez évben nagyszabású gazdakongresszust 
rendez, amely igen alkalmas volna arra is, hogy 
a gazdatiszteket érdeklő aktuális és fontos kér­
déseket azon tisztázni lehetne. Beható eszmecsere 
után elhatározták, hogy az Omgéhez megkeresést 
intéznek, hogy az Országos Gazdakongresszus na­
pirendjébe vegye fel a gazda tiszti nyugdíj kérdést, 
a gazdatiszt! törvény revíziójának a kérdését. A 
gazdatisztek körében ugyanis általánosan kialakult 
az a nézet, hogy a mai gazdatiszti törvény sem a 
földbirtokos, sem a gazdatiszt érdekeinek nem fe­
lél meg. Tekintve az Omgének a gazdatiszt! kér­
désben elfoglalt liberális ^álláspontját, remény 
van rá, hogy a gazdakongreeszus kellő sulylyal 
fogja illetékes helyen kívánni a gazdatisztek 
jogviszonyának a haladó kor szellemének megfelelő 
Rendezését. A választmány végül néhány gazda­
tiszt! czimbitorláera vonatkozó bejelentései fog­
lalkozott és elhatározta, hogy a gazdatiszt! czi- 
met illetéktelenül használók ellen megteszi a fel­
jelentést a földmivelésügyi minisztériumnál.

Automobil-járatok Sopron és Ruszt között. 
Sopronból jelentik: Sopron városának régi kí­
vánsága, hogy Ruszt várossal vasúti összekötte­
tésben álljon. 1910. év január 21-én Ruszt vá­
rosa kérvényt adott be a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy Soprontól Ruszt on át Fertőmajorig 
terjedő 1l é. vasutat engedélyezzen. A miniszter 
ma ideérkezett leirata szerint a vasútépítésre az 
engedélyt nem adta meg. Most mozgalom indul 
mog Ruszton ée Sopronban, hogy e két város 
között automobil-járatok tartsák fenn a közleke­
dést. Ez iránt fognak felírni a kereskedelmi 
miniszterhez.

Sorsolás. A Magyar Jelzálog-Hitelbank 10 
százalék díjjal visszafizetendő 4 százalék s forint 
névértékű, valamint 4 százalékos korona értékű 
községi kötelezőinek tervszerű évi sorsolása folyó 
évi február hó 1-én délelőtt 10 órakor fog a bank 
sorsolási termében megtartatni.

A telefon terjedése. A kereskedelmi minisz­
ter a nógrádmegyei Pencz községben január 
20-án távbeszélő központot létesített és a posta- 
és távirdaigazgatóság azt a belföldi helyközi, 
valamint a Budapest környékbeli távbeszélő for­
galomba bevonta.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket közli: 
Szekeres István nő szül. Szoll Józsa. kereskedőé zég. 
Tolna; — Fisch of Náthán, bőrkeroskedö, Buda- 
pest; — Wvlner Lajos. kereskedő, Mezőtúr; —. 
Weisz Ármin, kereskedő, Fehér-Gyarmat; — Hu­
szár Arnold, kereskedő, Baja; — Tichy Kálmán, 
kereskedő, Rimaszombat; — Szinberger Sámuel, 
kereskedő, Pócska; — Ungar Sámuel, kereskedő, 
Rimaszombat.

A Molnúr-utctai Házépítő Szövetkezet Buda­
pesten 1911. évi február hó 4-én délelőtt tiz órakor 
tartja Budapest Vili., Práter-utcza 45. sz. a, irodájá­
ban rendes évi közgyűlését.

WcWeflf. Vagyon: Ingat lan-számla 59250. — Építési 
számla 17470.35 K. Pénztár 10787.28 K. Teher: Kész- 
jovv ti",200 K. Adások és hitelezők számlája 03867.52 
K " Key enleg-veszteség 2559.89 K. Veszteség-Nyereeég- 
számla: Ws/teség Költségszámla 3135..16 K

A I/. rfs,-/. Bérjövedelem 857.67 K. Kgyenleg-veszte-
2559.89 K. mely összegnek uz építési számlára való 

átvitelét indítványozzák. Tagok száma: 8, — 65200 K 
befizetéssel.

Az évi közgyűlés tárgyai: 1. A számadások meg­
vizsgálása. mérleg helybenhagyása, veszteség leírása, 
az építési számlán. 2. X felügyelő bizottság jelentése, 
felmentvény megaJá-a, 3 taghői álló fel ügyelő-bizottság 
választása. 3. Az építőmester ellen teendő lépésekre 
valő felhatalmazás, az eddigi tevékenység helyben­
hagyása, mely az elszámolás he nini adása folytán 
állott elő. 4. X Baross-utcza 43. sz. házra vonatkozó 
szóbeli opvziójog bejelentése és tudomásulvétele, ezen 
ház bérclhctésére felhatalmazás. 5, Indítványok.

Szűk értekezlet a esőd önkii üli kónyszeregyez-
ségTől. A csői ion kívüli kényszeregyezség tárgyá­
ban az O. M. K- E. január 27-én, pénteken, dél­
után négy órakor szakértekezletet rendez, amelyen 
az igazságügyi minisztérium, az ügyvédi kamara 
és a főbb kereskedelmi szervezetek képviseltetik 
magukat,

1 j gazdasági tudósítók. A föl dm ivói és ügyi 
miniszter Bars vármegye garamszontkeroszti járá 
sara Tomesváry Béla m. kir. erdötanáosos, usar 
nóczai lakost; Fogaras vármegye Fogaras r 
város területére Tözsér József fogarasi lakost, So 
mogy vármegye nagyatádi járására Gyémánt Jó 
zsef taranyi es Kronberger Soma kozmapusztai 
lakost; Zala vármegye Csáktornyái járására Besz 
terezoy Gábor m. kir. gazdasági szaktanár, Csák­
tornyái lakost a gazdasági tudósítói tiszttel bízta 
meg.

A baromfitenyésztés fejlesztése« Az általános 
panaszkodás tárgyát képező piaczi drágaság 
enyhítésére gróf Serényi Béla földmivelésügyi 
miniszter az állattenyésztés fokozásának orvosi- 
szerét tartja a legalkalmasabbnak. A földmive­
lésügyi minisztérium minden évben a kistestü 
és igy a piaczon értéktelenebb hazai baromfi­
fajta regenerálására nemes fajta baromfiakat 
oszt ki. Az értékesebb fajbaromfit ebben az évben 
az eddigieknél nagyobb számban osztják ki és a 
miniszter elrendelte, hogy különösen az erdő­
tisztek és az állami erdészetnél alkalmazottak 
példaadó tenyésztői legyenek az értékesebb 
szaporítandó fajbaromfi fajtáknak.

Egybehívott közgyűlések.
(A zűrjeiben levő kelet azt jelenti, hogy a részvények 

deponálására ez az utolsó nap.)
Január 26. Egyesült Magyarhoni Üveggyárak Rt, 

félsz. a. Rendkiv. közgyt, d. e. 9 6. (Jan. 24.)
Január 27. Magyar Benz, automobilgyár r. t, (r. 

k.) d. e. 10 6. (jan. 24.)
Budapesti Girő és Pénztári Egylet (r. k.) d. e. 11 

és fél óra (jan. 23.)
Január US. Budapesti lószőrfonódó r. t. (r. k.) d. u, 

3 óra. (jan. 24.)
Január 29. Schwarzer-féle szanatórium r, t. (r. k.) 

d. e. 10 őrá.
Industrie takarék- és hitelintézet m, sz. (r. k.) d. e. 

fél 11 őrá.
Kőbányai Takarékpénztár Rt. (r. k.) d. e. 11 6,
Katzcr-féle molykar ellen védő és raktározó r. t. 

(r. k.) d. e. 11 óra,
Január 31. Közúti Vaspálya Társaság (rendk. kgy.) 

d. u. 3 és fél óra (jan. 27.)
Magyar telepítő és parczelláző bank r, t. (r, k.) 

d.-u. 4 óra (jan. 23.)
Magyar műhely és raktártelep r. t, (r. k.) d. u. 

fél 4 órakor.
Fatermelő Rt. r. k. déli 12 6. (Jan. 22.)’
Felmar 1. Bpest Erzsébetvárosi Tkp. Rt. (r. k.)
Február 2. Pesti Hazai F-lső Tk. (r. k.) d. e. 10 óra.
Központi Kereskedelmi és Iparbank Rt. Rendkiv. 

k. Alaptőkeemelés. D. e. 11 6.
Marosvölgyi fatermelő r. t. (r. k.) d. e. 11 óra 

(jan. 30.)
Február J. Egyesült Fővárosi Tkp. (r. k.) d, u 4 

óra (február 1.)
Budapesti takarékpénztár és orsz, jelzálogkölcsön 

rt. (rendk. kgy.) tőkeemelés.
Budapesti I. és II. kér. tkarékpénztár r. t. (r ki 

d. u. 6 óra (jan. 1.)
Budapesti Kereskedők Bankja r. t. (r, k.) d. u. 5 

Óra (jan. 1.)
Február 6. Magyar kender- és lenipar r, t. (r. k.) 

d. e. 11 óra (jan. 29.)
Február 7. Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű r, t 

(rendk. kgy.) tőkeemelés.
Budapest-Lipótvárosi tkp. (r. k.)
Február 11. Budapesti Bank Rt. (r. k.)

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Babonatőzsde.
Budapest, január 35.

Á Eészárupiaczon ma csendes volt az irány­
zat. Csekély kínálattal szemben a malmok tartóz­
kodók voltak, csak keveset vásároltak és rossz ára­
kat Ígértek, de másrészt az árubirtokosok sem eről­
tették a dolgot és igy csak szükarámyu forgalom 
fejlődött ki. Mindössze alig 5000 q búza kelt el a 
tegnapiaknál 5 fillérrel olcsóbb árakon. A legdrágább 
eladási ár 11.821Z-korona volt 79.5 kilós tiszavidéki 
búzáért, a legolcsóbb pedig 11.50 korona 77 kilós 
pestvidéki búzáért. Egyéb gabonanemüek közül a 
tengeri szilárd, a többi változatlan. Forgalomba 
csupán 400 q került 8.55—8.80 koronás árakon. A 
készárupiaczon a mai üzlet szilárdan és a tegnapi 
zárlatnál némileg magasabb jegyzésekkel indult 
meg. Kezdet bem elóg jó vételkedv mutatkozott, mi­
nek folytán egy ideig tartva maradtak a kezdő ár­
folyamok, később azonban nagyobb realizálási haj­
landóság kezdett mutatkozni .ami egyre jobban fo­
kozta a kínálatot, minek folytán kissé lanyhult az 
irányzat és au árfolyamok is legyöngültek kevéssé, 
Az áprilisi zab és a májusi tengeri ma annyiban 
voltak erősen elhanyagolva, hogy a forgalom eme 
czikkokben egészem minimális volt, az árfolyamát 
azonban mindkét czikk elég jól tartotta. Az ápri­
lisi búza 3 fil’crf 1 a tegnapi zárlaton fölül 11.30 
koronán indult, előbb 11.27-ig csökkent, aztán 
11.51-ig javult es zárlatkor 11.29 koronán maradt. 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, vógeredményképen 
ma az áprilisi búza 4 fillérrel, a májusi búza 1 fil­
lérrel, az októberi búza 5 fillérrel, az áprilisi rozs 
3 fillérrel, az ápilisi zab 2 fillérrel gyöngült, a má­
jus^ tengeri árfolyama változatlan maradt,

A lcészáruüzlat jegyzék* * mai tőzsdén s lóvét 
élező roíf.» “ —~

Mis ára 163te.I ttza 
7 iszwideJii 75

76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78 
75

. 76

. l1. 78
B o z s I-rendü nj ...

Fejérmegyei

Fesívidéki

Bánsági

Báeskai

22.40—22.76 
22,65—£3.05 
22.95—23.25

22.25— 22.55 
22.60—2 .85 
22.75—22.05
22.35—22Í65
22.5 —22.95 
22.8C—£3.15
22.25- 2s".55 
22.45—22.80 
22.80—2 .05
25*35—22J0
22.6U—22.95 
£2.95—23.25

ára ne c*.
23.05-23.40
23.16—28.60

22.90—28.20
22.95-23.30

22.95—28.30 
23.-----28.40

22.90—2a25

kilós
79 
60 
61 
82
79
80 
81 
62
79
80 
81 
82 
79
70 _
81  -------.*-
82 -_____ _
79 -----------

62
— 15.90—16.—
— 16.75—15.85
— 16.80—16.—
— 15.10—15.50
— 17.50-17. 0
— 17.10—17.40
— 10.95-11Í20

Rögtöni hatás mutatkozik 
gyomorgőrcs,gyomorhurut 
kóllka, csömör, étvágyta- 

S lanság, böfögés, folfuvó- 
3 dás, rosszullót, kimerült­

ség, hányinger, kellemet­
len szájíz, oldalszurás, láz 
és migrén stb. hasonló 

bajnál, ha
„Novicum“
székelyhavasi gyosuorke- 
sorü honiszert használja.

------- Knpaatö a liésziiőuóh
KÁRPÁTI JÓZSEF

Arkos-Sepsiszentgyörgy 5. szám.

Epy nagv üveg ára 2 kor. Egy közép üveg
* **or. 20 fill, és egy kis üveg 60 fül. 
Postán legkevesebbet küld 3 nagy, 5 közép 
vagy 10 kis üveget 6 kor. utánvét mellett 
a készít i vagy a Magyarországi főraktár:

Bállá Sándor „Hnun a“ gyógyszertára
iBudaoesL Vll d.Erzsebet-köint 56. szám.

kbzépminőségti nj____
Árpa takarmány J-rendü  _

» . U rendű _ _
í a b 1-rendű ________ __

, IJ-iendü_________ __~
Tengeri belföldi ó______

» I» áj — — —
Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 100 q 79.5 k 23.75 K, 200 

q 79 k 23.70 K. 800 q 77.5 k 23.60 K, 200 q 76 k 
23.60 K. 500 q 77 k 23.20 K.

Fejérmegyei: 600 q 78.5 k 23.50 K. 200 q 77 5 
k 23.50 K. 100 q 78.2 k 23.30 K.

Pestvidéki: 300 q 77.5 k 23.05 K, 250 q 77 k 
23.10 K, 300 q 77 k 23 K.

Felsőm:: ayarországi; 100 q 80 k 23.60 K, 300 a 
79 k 2:5.50 K. q

Zab: 100 q 17.60 K, 100 q 17.55 K.
Az árak 100 kilogramomként, koronaértókben 

értendők.

A határidőpiaczon köttetett]
Délelőtt,

Flffordnló kötések (50 kg.-klnt) 1911-re:
Parti áprilisra 11.36—37—27—Hl—28—29 —
Búza májusra 11.2U—21—14—19—17—,
Búza okt «re Ij.85 87—77—«1 —.7«----- *____
Rozs áprll ra 6-11—(.5—08—■

I

!fI; í

Tengeri májusra 5.70— -68-68
Zab áprilisra 8.72-74-71---- ------



J-,

*8ra SO peretke t*rwZ«eSi
Bnza áprilisra 
Bnza májusra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Tengert májusra 1911-re 
Zab áprilisra

11. 9-11.30 
11.17—11.18 
10.78—10.79 

7.90— 7.61 
5.69— 5.70 
8.71- 8.72

Budnvesti gabonaforgalom.

Érkezett Kiszállíttatott
mét er mázsa

Bnza 7643 150
Rozs 713 —
Árpa 1313 100
Zab 816 101
Tengeri 617 —
Liszt 208 7678
Korpa — •9900

Értéktőzsde.
A mai elotőrsde iránya az ultimóhalasztás 

közelsége miatt, amely Becsben némi nehéséget 
okozott, tartcekodó volt. A nemzetközi, úgyszin­
tén a helyi értékek ára lemorzsolódott a közúti és 
a városi villamos vasut-részvény, úgyszintén a 
magyar bankrészvény kivételével, amely ma is 
nagy tételben kelt el tartott áron. A készárupi- 
aczon tartott áron folyt a vásár. A déli tőzsde 
iránya nyugodt, változatlan volt. A berlini jelen-

Kimutatás
1 hazai nyilvános árnraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona cs őrlemény forgalmáról és készleteiről

lítlO. január ! •'-tói január 2Mg.
A forgalom és 
készletek rész 

letezése

Búza jRozs Árpa Zab Ten­
geri Liszt Kor­

pa
mennyisége métermáz»ákban !

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1011. 
jan. i-t-én.

53/l”i-jan-
c ^i4.jan. 21.

é ^/l91i. Jan
5 el i4.dec. 2l. 

Készlet 1911. 
jan. 2Ivén.

4Ő44Y4

29256

67636

426194

212842

6959

8264

212447

133922

5366

12600

126699

273251

12724

31103

265875

00419

13807

18708

85488

72338

2288

6516

69115

28566

3X1

986

27880

ír. Az 1911. január hó 21-én megállapított
készletek részletezése.

A/Nyilvános I
áruraktárak.
Baja ------- 177 5396 -- 43800 279 — —
Durcs _ . _ - 3515- 25(7 337 13.99 2871. 3476
Berettyónj alu 154 5570 592 I 760 2:
Békéscsaba 15658 7S 303 1 809 1CS7 1048j —
Brassó „ ... .. 3933 23 9 656 1636S 2164
Budapest — - 75U« 5 22780 13711 100748 1785 16325 19216
Csáktornya 15466 3Ú48. 1051 4418 2647 19 —
O.'.egléd _ 2116. -0561 1137 lö 4
De*Terzen— . . 9886 40392 6’94 10596 1852 1250
DéV aványa ... 8633 531- 823 78 1
£rm:h.tMalva 343 81 1106 487
Fiume ...----- 183.-1 6 7 F6 ( 17963 16626 86356
Uvör 200 3449 7875 3C46 966 816, —
Kaba — ... — 11.13 80c 1 96 282 216
Karczag — .. 9235 94 —
KhSBí. - ---- 39Ú7 479 6548 2517 210, 1193 1181
Kisújszállás ... 168Ő4 464 — -- - —
Kisvitrda ... _ 64 A4 8643 -
Kolozsvár - ... Í8776 2025 784 2710 230 322 -
Maroslndas - 867 928 3426 6248 94 14 —
Marosvásárhely 6 i7 913 1984 970 SS7
.Mátészalka _ 42 5637
Mezöki.tzony _ 3 8001 192 2CŰ
Mezőtőr ------ 17816 152 —
Miskolci------ 13'. 256 9427 5254 543 1080 1930
Nagybecflflkerek 11143 513 32 8198 4934
Nagykanizsa _ 9553 3*. 28 -
Nagykároly _. 6378 lő 13 i 618 8152
Nagvsz:ilonta.. 32519 5149 121 6926 *64 6103
Nagyszeben - 4>9. 2761 2.9 7240 81
Nagy-X árad — 7070
Nyíregyháza _ 3440
Nyitni _______ 626 178 7637 311 34
Pancsova ------ 134 150 — 8721 890 215
Pozsony 4-2 _
Szarvas .. . 2326 32 759 365 95 9
SzatmArnémeti 10110 16783 149 11434,
Szeged — — — 7789 *64 7 5 205 510
Szoboszló ... 8 -5i 768 4555 901 1U7
Szombathely _ U 74 374 13774 1336 2343 19:
Temesvár____ 21614
Verse ez — ... 19633 256 564 699 354‘j 700 240C
Eszék____ _
Sziszek ---- 129 1 1C2 929 8772 6410 908
Zágráb-------
Zimony — .. — — — — — — —
B) Szövetke-

zeti gabona-
raktárak. 1087 100 8 166 60 206 12C

I tés a mai ne.wyorki jelentéssel ellentétben £6z clő- 
I zönél gyöngébb volt. A vezető értékek kevés forga­

lom mellett tartott áron keltek el és nyugodtan 
zárultak. A helyi piaez üzlcttelcn volt. Átmene­
tileg a közúti és u magyar bank kissé emelkedett, 
A ketzárupiaez áruivója változatlan.

\z ejötözsdén köttetett: Osztrák hitelrészvény 
(176.50, Magyar hitelrészvény 867.50—869, Jelzálog- 
bankrészvény 506.25—507.50, Leszámítoló bankrészvény 
606.50—608. Iiiiuamurányi vasmürészvény 668.25—660, 
Közúti villamosvasút 802 —804, Városi villamosvasut- 
í'észvény 408.25—409.75, Hazai bankrészvény 315.50—
316.50, Magyar bankrészvény 772—774.75, Magyar 
agrár-bankrészvény 524.75—525.25, Budapesti Lipótvá­
rosi takarék részvény 210—211, Fon.'i éré 461, Beocsini 
rzcmcntgyár-részvénv 779—781, Budapesti általános vil­
lamossági részvény 560.50—562, Spődiumgyár-részvény 
178—182, Magyar villamossági részvény 47S—170.50, 
Hazai takaiéksorsjegy 121.

.1 dili tőzsdén költ teteti: Osztrák hitelrészvény 
676, Magyar hitelrészvény 867.75—867, Jelzálogbank­
részvény 560.50, Leszámitoló-bankrészvény 605.50—
606.50, Közúti villa mosva sut-rész vény 802.50—S03.50, 
Hazai bankrészvény 315.50—317, Magyar bankrészvény 
773—774.50, Magyar agrár-bankrészvény 52514, Salgó­
tarjáni részvény 653—655, Beocsini czementgyár rész­
vény 785.

de utó tőzsde iránya mérsékelt forgalom mellett 
barátságos hangulatban folyt le. Az értékek ára vala­
mivel javult. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 676.75, 
Magyar hitelrészvény S6S.75—860, Közúti villamos 
803. Hazai bank 316.50, Magyar bank 772.25—773, 
Agrár-bank 525,50—527.

lécsl aabonatőzsda.
Bécs. január 25. (Saját tudósitónktól.) Te­

kintettel a gyengült külföldi árjegyzésekre, az 
irányzat, csekély forgalom mellett bágyadt, de 
csak ro-zs vesztett 5 fillért.

Jegyeztetett búza: Tiszavidéki 12.10—12.60. bánáti 
11.80—12.25, székesfehérvári 11.75—12.10. mosonl és 
győri 11.40—11.85, felsőmagyarországi 11.35—1.75, 
délivasuti 11.40—11.80, marchfeldi 11.10—11.45.

Rozs: Felsőmagyarországi 8.40—8.60, csepeli 8.35— 
8.55. pestmegyei 8.45—8.65. délivasuti 8.35—8.55, kü­
lönféle magyarországi 8.35—8.60, ausztriai 8.20—8.50.

Árpa-. Morvaországi 10.15—10.60, marchfeldi 8.70 
—9.50, béesvidéki 8.80—9.40. felsőmagyarországi 9—10, 
csepeli 8.75—9.50, győri 8.50—9.30, délivasuti 8.70— 
0.25, északmagvarországi S.S0—9.60, maláta S.40—8.75, 
takarmány 7.45—7.85.

Magyar tengeri 7.20—7.50, uj 6.10—6.40. Cinnuan- 
tin 7.90—S.40.

Magyar zab 9.10—9.60. válogatott 9.50—9.90, cseh­
országi 9.10—9,50, rnTnániai 8.95—9.45.

Bécsi értéktőzsde.
Bées, január 25. A mai eiötőzsdén nem volt 

egységes a hangulat. Mig a helyi értékek irány­
zata szilárdan alakult, a nemzetközi értékek gyen­
gék voltak. — Nyugodt irányzattal és csendes for­
galommal nyílt meg a déli tőzsde, az árfolyamok 
alig változtak, csak Skodairtékek voltak élénkek- 
A forgalom későbbi során kedvtelen lett az irány­
zat, mert Berlin is gvengült magatartást jelentett, 
az árfolyamok azonban elég jól tartottak.

10 éra 45 perezkort Osztrák hitel 676.25, Magyar 
hitel 868, Allamvasut 747, Délivasut 115.75, Alpesi
764.50.

1 óra 30 perezkor: Osztrák hitel 675.75, Magyar 
hitel 868, Anglo 327, Bankverein 563.50, Laenderbank
534.50, Union 636.50, Magyar jclzáloghitelbank 507.50, 
Allamvasut 747, Délivasut 115.50, Buschtiehradi B. 1034, 
Dunagözhajózás 1165, Alpesi 764.25, Prágai vasmii 
2506, Rimamurányi 069, Briixi kószénbánya 774, Orosz 
járadék 104.10, Skoda 446, 3 százalékos délivasuti el­
sőbbség 273.50, Egyesült villamossági 286, Poldi kohó 
583 K.

E(CS, jan. 25. (Magyar értékek tárlata). 4 száza­
lékos arnry-'Arariék 111.6c, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 156 5), Magyar hitelbank részvény 867.75 
Magyar leszámítoló és váltó részvény 6t6.—, Iiima- 
mnrányi 669.— , Magyar ezukoripar —, Adria hajó­
zási részvénytársaság —.—. Magyar koronajáradók 
91.R0, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény —, 
Magy. nyererm-kölcs. sorsjegy —Kassa-Uderbergl 
Vasutrészv. —, Magyar jelzálogbank 5i5.-. Magv, 
kereskedelmi bank —.—.

ÍÍC8, jan. : 5. (Osztrák értékek tárlata. 4.2 száza­
lékos papír-járadék 88.35, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 116.—, 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel.
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sorsjegy —. Angol-osztrák bankrészvény 326.40 
Bécsi Bankverein 563.25 Osztrák magyar hank 1893,— 
Délivasutll .Ív. Dunngőzhajózási r. t. 1163.Dohány, 
részv. 37c.—, Us. k. arany iveit) 11,36. Kémet bankv. 
117.38. Osztr. Lloyd 6-. 2. — 4.2 száz. ezüst jár. 93.06— 
97.10. Osztr. koronajáradók 92/ 0, 1864-es sorsj. — 
Osztrák hitelintézeti részvény 676,60.Union-Bank 636.75 
Osztrák l.ánderbank 634.25, Osztrák-magyar államvasul 
746.9 , Blbevölgyi vasút —. Alpesi részvény 767 75. 
50 frankos 19/3. l.ondoni váltóár 240.-5, Upótkohó 
284,— Török sorsjegy 2o8.5j.

Külföldi éneKtözsde.
Berlin, január 25. A newyorki piaez javulá­

sa daczára az itteni tőzsde a londoni pénzpiaca 
kedvezetötlenebb viszonyaira való tekintettel tar­
tózkodó magatartást tanúsított ma is és az. árfo­
lyamok további csekély mérvű csökkenést mutat­
tak. Egyes értékek forgalma valamivel szilárdabb 
volt, igv például amerikai értékek, közép-tongeri 
Vasút, Satumig vasút és hajózási részvényeik. A 
két utóbbi értékpapír kedvező irányzata végül is 
az egész piaczon javult irányzatot teremtett, a 
forgalom azonban később is szűk korlátok, között 
mozgott. A harmadik tözsdeóru folyamán még vil­
lamossági értékek és a berlini nagy közúti vasút 
részvényei szilárdultak meg. A készpcixzpiacz ipari 
értékei gyöngébb irányzatot tanusitot.uk. Nnfft 
pénz 3 és fél százalék, ultimópenz 4 és egynegyed 
százalék, magánleazámitolási kamatláb 3 és fél 
százalék.

Berlin, jan. 25. Zárlat. (Saját tudósítónktól 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos paplrjáradók 
—.—. 4 százalékos osztrák arnnyjáradók 99.10 osztrák 
hitelrészvény —Déli vasút 21.nU, orosz bankjegyek 
216. 0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.5 , Dieconto 
Commandit 195.41:. Dinamittruszt 186.4>,Harpenil-4 40. 
Unifikált török járadék 94.8 >, 4.2 százalékos ezüst jár. 
9. .40, 4 százalékos magyar aranyjáradók 94.—, Magyar 
koronajáradók 92.20, Osztrák-magyar államvasnt —.— 
Becsi váltóár 859.75,Olasz járadók —. Alt. villamos- 
sági Edison 266.—, Gelsenkircbenl 207 80, Leurakohó 
177.80.

Frankfurtján. 25. Zárlat. 4.2 ezáz.-os papirjáradék 
—. 4 száz.-oa osztr. ar.-jár. 88.90. Magy. ar.-jár.
9 .85 Osztr. Iiitelint részv. 213.—, Osztrák-magya 
államvasnt 157.50, Északnyugati vasút —, Bnstieh 
radi vasút —. Londoni váltóár 204.40, Bécsi Bank­
verein 142,25. Villamos részvény —.—, 3 százalékos 
magyar aranykölesön 77.5), 4.2 százalékos ezüstjáradék 
37.50, Osztrák koronajáradék 93.4U, Magyar korona- 
járadék 92.15, Osztrák-magyar bank 136.—. Déli vasat 
részvény tiLőO, Elbavölgyi vasút —.—, Bécsi viltóár 
851,—, Párisi váltóár 8.9.10, Union bankrósiv, 160,50,

Hamburg, jan. 25. (Zárlat) 4.3 százalékos einst« 
járadék 9 ,eu, 1860. sorsjegy 176.75. Déli vasat 21.46
4 százalékos aranyjáradék 96.65, Osztrák hUelrásivóny 
212.86, Osztrák-magyar államvasut 167.60, Olasz jára­
dék 103,80, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 93.80.

London, jan. 26. Angol consol 79.6/s.
Fárls, jan. 25. (Zárlat). 3 százai ó kos trauert a Já­

radék 97.87. Osztr. aranyjáradék 101.— Magyar amny- 
Járadék 96,. 0, 6 százalékos bolgár kátrány 1896. évről,
5 2.5 8«/« százalékos Olasz járadék 102.95 Déli vasúti
elsőbbségi kötv, —.—, 6 százalékos marokkói jára­
dék 5 2.— 4 százalékos 1890. román köles, 98.75, 4 
százalékos amort. románjár. 1905. —, 6 százalékos 
orosz járadék 105.90. 4 és fél százalékos 1909, orozz 
járadék i<)2. 7, 4 százalékos spanyol jár. 94.35.
4 százalékos nniflkált tőrök jár. 54.-. Tőrök sorsjegy 
22 . 5, Tűrök dohányrészveny 4U7.— Osztrák földhitel­
intézet 14 ju. Osztr. l.ánderbank 584,— Magyar jelzálog­
bank —, Banqne de Baris 18.58, Banque Ottomane 
7t4.—, Osztrák-magyar államvasut —, Déli vasút 
123.—,Meridionalvasut678.—, Hartman gépgyár 67).— 
Rio Tlnto 17.49, Bucrerie d'Hgypte . Tula 444 — 
Urikányi kőszén —, Chartered 46.—,Do Beers 473.— 
East Rand 181.—, Jagersfonten 515.—, Trans. Land 
Comp. 62.75, Váltó Amsterdamra (rövid) 2U9.11> Váltó 
német piaczokra (rövid) 123.5 ■, Váltó Pécsre (rövid
10 .18. Váltó Belgiumra (rövid) ’/1, O.esz arany- 
váltó rövid '/i«. Váltó Evájczra (rövid) */« 
Csekk Londonra 263.16. Magánkamatláb 2.50.

Felelős szerkesztő:
FURJE8Z LAJOS,

Kiadó-tulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Róssvénytársaság, 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Csütörtök, január 26.

Január hó Nemzeti Színház
1

11. kir Operahaz Várszínház Vígszínház Hagyar Színház Klruly-Szlnhíz Fővárosi Város- 
ligeti Szinnuz Uránia Hangversenyek

27 f éatek... A fa ongó 
Bolzay lány

Pieretto fátyolé 
Par.i'Zto csili t 
Tánezrészletek

- A medikus Sárga liliom Czigánysrerelam A halhatatlan lump A vasat Wiener Konzert- 
vo cin Vigadd (H.)

38 EíOT.aat... A half« szili A rajos kincse - A medikus Fiuk és lányok Czigány szerelem A halhatatlan lump
Az Országos ági a- 

művészét: Akaiéin» 
eiÓAdAsa.

Wiener Konsert- 
verein Vigadó (H )

29
délután:

tssarrao
estei

Elektra
Meguntam Margitét

A rajongó 
Bolzay1 nv

Hereiéi kis asszony —
Az ismeretlen 

tánczol
A medikus

A kis lord

Sárga liliom

Cziginyeierelem

Csiga yszerelem

Treu* bárt

A halhatatlan lump
- (ird'.fd 1 négy ca 

Vigadó fllj.
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üzleti tudósítások.

Budapesti szeszjegyzés.
Milyen időre? Nyers

Azonnali rz&llitáir» íil.—«
Január—májusra í»l!öO
Január—augusztusra J2.—
Májur,—augusztusra _____ _____
Irányzat: Az ipari cxutei>^ze-Z mltcrmCld&o rend 

.•kívül lan v hit ja az irányzatút (s nyomja a mezőgazda 
cigi kontingt nesze?/, arat.

Finomított
üt).— 
Ü6.50 
07.—>

Bdeai uytirhcACazjegyzés 47.— 47.50Fráffai _ „ 46.25 47.75Ecmbergi „ 11.50 41.—
Xnvodti cipOitcAczz (finom) 80.74 -1,—

Budapesti > ágőmarhavásár.
Január 25. Fclhajtatott fís»zesen UlOV, dib. Ar- 

.?**térések: Magyar hízott ökör legjobb niinő.őg >J—',.*■ i 
koronáig, Wiizdp üú—80, ilányabb M—64, magyar pa­
raszt mai ha. ti 1—S0, silányabb üt)—02, tarki bízott 
•kör legjobb bti —lot, kivi telesen 112—116, közép V2— 
M, silányabb >S—70, bika jobb minőség 7ti—sS, kivé­
telesen 9<», silányabb mi no .-ég ős—74, bixaly tS—ti,;, 
magyar tehén 4S—S0, kivételesen öl, tarka tchéu üti— 
sti, kicsontozni való marha 10—őt), növundékmarha öu— 
-0, kivételesen SO—S2. A mai vásárolt elsöreudu miitö- 
egek — melyekből csak kevés volt felhajtva — mull. 

heti áraikat megtartották, ellenben más tuiuőségék cl 
voltak hanyagolva; kítlőnösen bikák és bivalvokra volt 
lanyha az irányzat, melyeket 2 koronával mm.-kénl o|- 
i'Vbhan kellett eladni. A jövő héten a veszteg vásár 
szerda helyett kedden, folyó hónap ül-éu lesz megtartva.

Kőbányai sertéspiaci.
Január 25. Magyar elsőrendű:. Fiatal nehéz (pá- 

roakmt ö20 kilogrammon felüli súlyban) liS'—lát) til­
ler. Fiatal közép <páronkint 'Zol —Ő2Ö kilogrammig tér- 
•edő Mily ball I 1(52—ltiti t illői*. Magyar s/.eilet t: K'*zcp 
<pároekint 240—280 klgr.) 170—171 fillérig

bertéslctszáui: Vili. évi január hó 22. napján volt 
készlet 17240 drb, — 1911. január hó 21-cn fel ha ita­
tott oOO drb, — Váll. január hó 21-én elszállít tiltott 
■ 2 drb, — lull, január hó 25. napjára maradt ké;Z- 
!ett»u 17668 drb. A hízott scrte. üzlet iráu'zata: 
nyugodt,

Ser téskonzum vásári jelentés.
(A széLesf óvárosi állat vásár és közvágóhíd iíazga- 

fóságától.) 1011. jatt. 25. l'.lőzó napi eladatlan marad­
vány öóS drb sertőr. Pótfel hajtás U5 drb sertés. Mai 
leliiajtls 10)7 drb sertés, :KJ drb süldő. Összesen 1690 
drb sertés, ;};> drb süldő. Eladatott 1325 drb -cries, i 
drb süldő. Mai maradvány 363 drb .értés, 32 darab 
süldő.

Árjegyzés. Zsirscrtés. Öreg I. rendű 350 Mg. felül 
dietsulylevonással 152—lüt fillér, öreg II. rendi! élet-

sulylevoná. -al 152—151 fillér. Öreg silány életsulylc- 
vonással 128 fillér Fiatal nehéz 300 klg. felül életsuly- 
Icvoná-.yU 15ti—172 fillér. Fiatal közép életsulylcvonáa- 
sal 154—172 fillér. Fiatal könnyű 120 klg.-ig clotsuly- 
levonással 164—172 filler. Süldó belföldi élősúlyban 
144 filler. A vásár irányzata közepes. Az árak válto­
zatlanok.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Január 25. —

Kinevezések. \ honvédelmi miniszter dr. Kr- 
ü*y Aladár miniszteri titkári ezinimel e- jelleggel fcl- 
ruházott miniszteri segédtitkárt valóságos miniszteri 
titkárrá, \cu Antal miniszteri 1'ogaliuazGt miniszteri 
segödtitkárrá, dr. Hangi György miniszteri scgédfogul- 
mazót ;vedig miniszteri fogalmazóvá;

a pénzügy miniszter dr. Kis la más államnyomdái 
fóti ztet ebben a minőségében a Vili. fizetési osztályba, 
Mikié László díjtalan pénzügyi számgyakornokot a. 
nagybányai pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvevu- 
égnél ideiglenes minőségű scgólydijas pénzügyi »zái* 

gyakornokká a nagyenyedi pénzügyigazgatóság melle 
rendelt .- záinvev őségbe/.;

a tieiligyminisztérium vezetéoévcl megbízott mi­
niszterelnök V-ellov ies Imre budapesti lakost fi «lécnél 
kuli miniszteri segédfogalmazóvá, a Ivelügyminisztérium 
számvevőségéhez Nagy Miklós számvevőségi dijnokoi élij - 
talán bZámgyuboritokká;

az igazságiigyminiszter Ilrehuss Mátyás trem.=éni 
törvény-sziki dijnokoi. a treneséni törvényszékhez és 
Závodszky V.lemér újbányái járasbilósági dijnokot a 
puhúi járáabiróiáSitOz Írnokokká;

.1 székesfehérvári törvényszék elnöke a felügyelete 
■ lati álló székesfehérvári járásbírósághoz Tóth György 
nagyid ngi lóvá zt harmadosztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- <"\s közoktatásügyi mi­
niszter Majeretak János, a bielopoloki és MajercKtkité 
hzlusny Emma, az oláhdublovai rémi. kath. felekezeti 
elttui iskolához rendelt állami elemi iskolai tauifúl, il- 
leve tanítónőt a /ázrivai. Stervula Vendel felsözubri- 
ezai állami elemi iskolai tanítót pedig a bielopoloki ál­
lami elemi iskolához, továbbá hzautev János kisszent- 
péterv ári és Kliliu János Iveregszú-erzsédvetemléki állami 
elemi iskolai tani lókat külusöuösen áthelyezte.

Névmagyarcsifások. A belügyminiszter Kopny 
l‘ál budapesti lakos Kővárira, Sehönezvvtig Izidor Innia- 
l>esti lakos Somogyira, kiskorú Tladl Rezső murusvá- 
-irhelyi lakos Hargitaira, kiskorú Solomo Viktor ko­
lozsvári lakos családi nevének Salamonra kért átvál­
toztatását megengedte.

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának áttekintése■ 

Hazánkban tegnap csak az. északkeleti Kárpá­
tokban, Biharban és elvetve délkeleten volt kevés 
(sapadók. Egyébként az idő száraz és jobbára fel­
hőtlen volt.

A hőmérséklet élénk északi légáramlás mellett 
s.ülyedt. A maximum 10 (J fűk volt f iúméban, a 
í.-iiuumum 10 C lók TaUalürcd'en.

Prognosis u kivetkező 2!í őráras 
Az időjárásban lényeges változás nem vár.

haló.
(Sürgönypiugu.: X állomás ltom várható.

3+

állomás
1?

E|
2a

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

{□adóhivatali Igazgat*: »AJ0« HATVA«,

Tagrár — — 
Ktenark— _
L06Or.cz_ _
Ogyalla _ — 
Budapest _ 
Hereny — _ 
Keszthely _
Vécé ... ___
Zágráb   _
Furaté   _
Szeged — _ 
Temesvár _ 
N».;vvArsd _ 
Kolozsvár _
N.gy.zebei__
Bzatmár — _ 
Eger — ... _ 
A »váralja— 
tielm cihánya 
Komárom _ 
M’-ym-úrá, 
Sopron _ _
Eazák____ —
WitmiM _ 
Debreonui — 
Krc.kemát —
Orce-áza _
Ara 1____ __
Zsomboly» _ 
Versecs — — 
Oraor» — —

jje

I!
CB

•5 v

A e Hőmér»E síiilei

■s I
1 i 35 6 j ■

69 8 5.8 K 2 0
t>9 d 10 \V ä ' 4
71.9 ó 7 N *2 ! 2
71.9 19 0 - • ti

k. 8 w w i. 1 3
71 1 .'..ti N f; 0
7371 83' V -1 ' 0
7 ÍZ ti.o N - 1
77 2 3.u ' 0
74 3 8 4 NW 1 1 2
69 V 1.1 N 2 1
71.5 4.U N 1 0
70 U 2.7 NW 1 1 1
69 5 22 N 1 <
6 9 :i 8.0 SW 5 i 4
68.3 4 2 N 1 í 4

1.2 \VV ‘2 I 4
- 1.6 N *2 1 0

0.4 N
1.4 ! 0
1.4 NvV 1 I 0
0.4 Nvv 3: 3
2.8 w 2 4
2.2 MV 114
«« 4
3.6 NVV 1 4

- l.l SW 2 4
1.0 XV 1; 4
f.2 w 2 4
V.5 N 1 4
0.1 h 1 ' 4
0.0 1 0

5 I 7
11 ; •_

1
0
0
u
0
1

lu
0 i
1
1 i
4 I
5 I6

"áj
66 í 
u
1
7 
U 
1 
12

Hí
11tí
7
8 
fi
r>
í
5
f.
3
«
ti8

II
4

11

Akar Ön szellemes lenni? Akar a tárta tótján
tekintélyhez jutni t- Akarja, hogy kel f-mes társalgrÁjak 
tartsAk Olvassa cl a „TArs;* «rt« milvéfczcte** \Aé,nd-
kivul érdekes könyvet: MegtudbatjA < bből, unjjt vi^Xked- 
t*'k. bogy fértit. nőt. alatvi.Jót. fellel)valót egvnrán, mCg- 
liotl.itson: Korreki Útmutatója lesz az élet minden |,elv- 
^etében, balokon, bankettekuél, ebküvökön, ;,tb. stb. 
Áttekinthető kivonatot «tartalom.ieg^'zéket) infj> cyi bér- 
11H ntve kiil-1 DKA », Budapest, K.tkuv.zi at go. ' ’

Budapesti értéktőzsde. 1911. január hó 25-én.
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100 írt n é
Fvdapest htékeafor. kölcsön 
OrocA allamkölcsöu 
V m. b. v0 ev. L é.

Takarékpénztárak
részvénysi.

Bel'«r«>i tAkar^kr^nUár 
Buóa post-Lrieebetriz en uA»rrk
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Bankok részvényei.
Angol -vsiírlk bank 
BudApeAti D4ak rész-vcnriAniíjg 
Ivlső ni34^ 4r tparh.ink 
'fütai bank ro>/vénv;á.rsa.s.ag 
Hermes mag: • adt. xAUóiizJet r.«t. 
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Mfigy tr kir. szab Osztály sors já­

ték téssvény társMág 
Magyar korc^kodomi hitelbank 
Hagvar laaaamitoló cs pénzváltó 

bank
Mag>. pcnzint kp h b. r. t. 
Magyar takarékpénztár kózp 

jclzalogbatikja
Magvar telenitó ée pares, bank 
O-ztrak hitéimtCzet 
O.-Mtrak- Ma<> ar Bank 
Pesti magyar kereskedelmi bank

Bányák és tégla­
gyárik részvényei.

RcovAin' ccementgyár r.-t.
Buda pcst-szcotldriur 6i t*g!ag>ár 
KjO'CWlt tfg'a- os CLTmcntgyar 
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vénysi.
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Magyar villamossági r.-t.

Közlekedési vállala­
tok részvényei.

Adria m. kir. teng- rhajó&ávi r.-t 
. atlantira. ter.gerhajózáíi r.-t. 

Budapesti közúti vaspálya társ 
Budapesti kíúuti va^p. iársaí.1 

élvezeti jegy
Rudaptxrti xill városi vasul r-t 
Budapf'Sti villamos városi vasú 
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Déli vaMit
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KÜLÖNFÉLÉK.
Rákosligeten.

A sínpár mögött ködös kik cm i vétek*
Szil vitorláz a körteken keresztül.
A nyárutó emlikekrűl beszilget,
.Virág hajlik, leander ága lendül.

Szemafornál bóbiskol lomha finv.
Hót fény kerget halk melankóliákat 
Kapu nyikkant, hogy rásuhint a szil.
Jegenyesor egykedvűen orgonálgat.
Egy vonat jön, azután újra csend les^
A ködben itt már nincsen semmi se.
>lc«sze kik esti ritek, itt meg puszta kertek; 
Bzcretuík ón is menni messzire.

Hnnuszik.

(Hol a franczia udvariassági) Az utóbbi idő­
ben azt tapasztalják a francziák, hogy veszendőbe 
mernek legjobb tulajdonaik. Fölfedezték, hogy egy­
kor hires szakácsmüvészetük kezd hanyatluni. 
Látják, hogy a divatban, amelyben eddig vezettek, 
fenyeget az angol konkurrenezia. És most már azt 
is észreveszik, hogy legkiválóbb erényük az udvari­
asság is letiinöben van. A párisi „Journal“ felje­
gyez egy beszélgetést, amely a Szajnaváros egyik 
előkelő szalonjában hangzott el. Mindenki egyet 
értett, hogy a franczia szokások elamerikaiasodnak 
és faragatlan, nyers, közömbös viselkedést .auusit 
az a nép, amely valamikor a világon első volt a 
finom modor tekintetében. A háziasszony elmondta, 
hogy egyedül utazgatott mindenfelé és még csak 
pár év előtt is jól és biztonságban érezte magát. Ma 
már bántja a férfiak társasága. Mintha egyszerűen 
megszűnt volna az az illendőség, hogy a férfiak 
a villamoson, a vonaton felkínálják a helyüket a 
tolongásban álldogáló hölgyeknek. ügy üldögélnek, 
mintha oda lennének szögezve. Legfeljebb egy édes, 
biztató mosolyra mozdulnak meg, amely mósr va­
lamennyire hat az erős nemre. A vendéglőben a 
szomszédos asztaltól elhatol a szivar füstjei és a 
sok műveletlen szó. A színházban is gyakran folyik 
durva hangon a tárgyalás. Udvariatlanok a pin­
cérek és általában a tisztviselők. A hanyatlás okát 
egyesek az irodalom es a színház naturalizmusá­
nak, mások a sportnak, vagy a modern nevelés hi­
báinak tulajdonítják. A párisi újság nincsen tekin­
tettel arra, hogy az udvariasság nemcsak Franczic- 
országban halványul el, hanem úgyszólván az egész

világon. Meg aztán az okot nem a naturalizmus, a 
sport meg miegymás körül kell keresni, hanem az 
idegesség körül.

(A Cavour-rsulád gyöngyei.) Rómában néhány 
nappal ezelőtt hatalmas plakátok hirdették, hogy 
kétezer lírát kap az, aki Yisconti-Veuosta már­
ciusának visszaviszi elveszett gyöngynyakclcét. A 
márciusa egy látogatás alkalmával veszítette el 
az ékszert, amely nemcsak nagy áráért értékes, 
hnem főként, mert relikvia: a Cavour-család ös" 
légi ékszerei közé tartozik. Cavour, a nagy állam­
férfin fSOl-bcn nőtlenül, egyetlen fivére özvegyként 
és ellnek fia szinten nőtlenül halt meg. A Cavour- 
csulád férfi-ágon igy kihalt s n családi vagyon 
Cavour nővéréé lett, aki Alfieri di Sostegno mar 
ebese felesége volt és ennek leánya marchesa 
C isconti-\ on ősta, az egykori olasz külügyminiszter 
ti lt sége. F!képzelhető, hogy egész Ívóma az ékszer 
felkutatásán iáradozott; meg is találták szeren­
csésen. Az ékszert egy pinczcr találta meg, aki 
menyasszonyával, egy szoba leánynyal sétára indult. 
Azt hittek, mert igen nagyok voltak a gyöngyök, 
hogy hamisak cs nem igen örvendtek a leletnek. 
Fgy főrangú olasz hölgy ismerte fel náluk a 
marchesa elveszett ék szerét és a rendőrség ki is 
fizttte nekik a kétezer Urát. És ekkor tagikomikus 
btfe.jezés Következett. Az olasz lapok természetesen 
kiírták a szerencsés megtalálók nevét és egyúttal 
e:i’ minden kicsi részletét. A szobaleány igy 

■ '";ta meg, hogy vőlegénye nős már cs öt gyermek 
apja. Ezer lírával gazdagabb lett ugyan, de szegé­
nyebb egy vőlegénynyel. ,.A gyöngy úgyis könyet 
.Klent“ — jegyzi meg raélabus akkordként égv 
rőmai lap.

(Földalatti terhervasut.) Chicagóban a nagy 
forgalmú kereskedelmi élet szolgálatra külön föld- 
ujatti teherszállító vasutat rendeztek be, amely kö­
rülbelül 100 kilométer hosszúságú már. Az Illinois- 
tuneltársaság birtokában lévő alagút elektromos 
vasútjai Gin kilométer sintávolságuak és szárny- 
alagutakkal kötik össze a Csikágúba betorkoló ösz- 
szes nagy vasutak állomásait, azonkívül a nagyobb 
ipari és kereskedelmi telepeket és a nagyobb épít­
kezéseknél a földmunkák helyeit, az anyagoknak, 
aruknak cs földnek stb. szállítására, azonkívül ez 
a földalatti tehervasut még szenet és salakot is 
szállít az üzemek számára. Az alagút patkóalaku . 
keresztmetszetű, 13 méter mélyen van az utcznnivó i 
alatt, betonburkolása felül és az. oldalán 25o az 
alagút talpán 300 milliméter, általában 4.S méter ;

SZ(;°?..S ma?a>- Egyes főbb keresztezések- ,
nel körülbelül kétszerakkora mí-terii, az alagút te- !

gArdahuszArok
-min. —

Ma: L SCYBBOE.
-----  8S

Igaz, hogy az egyik tüzér volt s az öreg, mint 
vérbeli gárdista, néha sanda szemmel nézett 
reá, de a fin az apa kitöréseit mindig azzal 
hallgatta el, eszébe juttatta a nagy császár 
pályáját, mely szintén a tüzérségnél kez­
dődött.

Ha az öreg marquis néha kelleténél job­
ban felöntött a garatra, akkor mindig ezt a 
témát pendítette meg. Most is lm maradt ma­
gához.

•— Látod, Viktor, — szólott mélabús arez- 
czaL — tv is úgy gondolkodó], mint ez a 
ficzkó. Talán te is tüzér szerettél volna lenni.

— Nem, ezredes én már csak lovas ma­
radok, — felelte Viktor mosolyogva, — a 
lovasok közelebb kerülnek az ellenséghez, 
mint a tüzérek.

A parancsnok most már kitört s elkese­
redve szidott tüzér fiához.

— Latod, mindig ezt mondtam én is de 
te nem hallgattál ream. Mindenki azt hiszi 
rólad, hogy gyáva vagy.

A Su semmit sem szólott. Szercnvvr hú­
zódott in eg atyja mellett s vsak elénk, fekete 
szemei szaladtak végig a tiszteken, mintha 
kérdezte volna:

— Ki meri ezt mondani rólam?
Az öreg marquis pedig nagyon el lche- 

tett keseredve íia gyávaságán, mert nagyokat 
-sóhajtott, s még nagyobbakat húzott az ‘chilié 
álló pohárból. Hiába volt minden vigasztalás, 
egyre csak azt hajtogatta, hogy a huszár az 
Igazi katona s az ö fla tüzér.

Közben egyre légyott a jiezsgő s bár még 
tizenegy óra sem volt, a társaságon mát na- 
gyón erőt vett az éjfélutáni havguhit.

.Viktor elmélázva (ludoréiszgatott he­

lyén, Mérv illő az orrát lógatta,

tején vannak elhelyezve a telefonkábelek. A na­
gyobb forgalmi végpontokhoz szárnyvonalak ve­
zetnek, amelyek végén az árut íölvonó-gépek vagy 
szállító-szalagok veszik" át. Az alagút viztelenitéré-r,, 
elektromos szivattyúk szolgálnál, melyek az össze­
gyűlendő». talajvizet a váv-si csatornahálózatba 
szorítják. Különös szellőztetésről nem gondoskod­
tak. mert a sok nyílás amúgy is biztosi ja a jő le­
vegőt, melynek hömérséke az év minden szaká­
ban állandóan 13—1G Celsius fok között változik. 
A vonatok üzembetartására 2Ó0 voltos áramot hasz. 
nálnak, u lokomotivnk teljesen hasonlatosak a bá­
nyákban használt lokomotivókhoz, a teherkocsik 
nyíltak, teherbírásuk 3 tonna. Rendesen S vuggnnt 
kapcsolnak egy vonathoz, amelyet 25 lóerős loko­
motív vontat és egy vonatvezetö kezel, fékezöro 
nincs szükség, a vonatok mindig egy irányban ha­
ladnak előre. Különös gondot fordítottak a biztos- 
sági jelzőkészülékekre, melyek külön blokkokra osz­
tott vezetékekben automatikusan kigyuló villamos 
lampukbúl allanak. Mivel a vonatok sebessége nem 
nagy, eddig még baleset sem igen történt.

(Az agyműködés rejtelmei és a mozgószinház.)
A mozgólényképészot az újabb időkben mind ko- 
molvabb <-s tudományosabb czvlok szolgálatára bié 
zonyul alkalmasnak. Legújabban dr. Baff Miksa, 
a C ,ark l mversity lélektani osztályának tagja, je­
lenti, hegy Buenos-Ayresben egy tudós u Röntgen­
készülékhez olyan szerkezetet alkalmazott, amely 
ötezerszsercsen nagyit. Ehhez az igy összetett ké— 
szülékhez hozzácsatolva a mozgó fény képeket fvi- 
wm) gépet, a működésben levő emberi agy sejtjeit 
üt ezerszeresen megnagyitva vetíti vászonra a dél- 
amerikai tudós. A legérdekesebb kísérletezésnek 
nézünk most elcbe ezen a téren. Első sorban, oly 
irányban fognak folyni a kísérletek, hogy például 
több emberrel ugyanazt gondoltatják' s eközben 
agyúi ról fölveszik az X-sugarak segítségével a 
mozgóképeket. A kérdés az, különböző agvak ugyan­
olyan mozgást fognak-e végezni sejtjeikben, ami- 
k<>r ugyanazt gondolják. Szóval, hogy egy bizo- 
nyos gondolat ugyanazt a mozgást váltja-e ki min- 
den agyban { E képek révén meg fogjuk különben 
toib.k közt azt is állapíthatni — jelenti ki ‘ dr.

vájjon egy gyermek agya alkalmas-e a 
rearott- tanulmányokra. Meg lehet majd állapítani 
az agy képességeit. Az őrültséget szimulálókkii 
szemben is nagy jelentősége lesz e találmánynak, 
mert hiszen egy elmebeteg ember agyában, vagyis 
egy beteg agyban egészen eltérő a vérkeringés és 
a sejtmukódes, mint egy egészségesben. Örültsé- 
-• ' •emulálni ezentúl egyáltalán lehetetlen lcz 1

Ig«z’. W nemra* -cUCUl J
érdekelteK nagyon, mert egyik sem volt a 
uz igtizi, aki magához tudott volna láuczolu 

Egyszer aztán nagyon megjártam. Tu 
ck-tl, szépen sütött a májusi nap s én kimen 
lem a uesiillesi kapu felé. Olyan jól esett 
hvigyos szellő, olyan buja zöld volt a meze 
Karjaimat széttártam és szerettem volna vn 
• “kit megölelni torrón, szenvedélyesen. Égve 
dúl voltam, egy lélek sem járt a köze!heti 
Amint észak leié fordulok a bokrok felé, bogi 
.Kd emlékembe vésnem ezt a tájat, látom, bogi 
kot no közelgőt felém. Lassan sétálgatva ha 
ladtak s a fiatalabbik olyat: vidám volt. olvtti 
mosolygás, üde, mint a tavas? maga. Gondol 
tam. miért ne varjain Le őket. Kissé félre- 
húzódtam, hogy ne zavarjam sétájukat meg 
jelenesemmel. Ott haladtak el mellettem. 1$ r-

* —, —vy i "i <i v icf auu, .»1 SZy(! Sít •
gukban pedig egy tatárképü hadnagy, kinek 
csontos arezát egy éktelen vágás torzította, t 
folytonosan arról beszélt, hogy miiven bibe-’ ! 
tétlen szerencséje van az asszonyok körül. }
Senkisent hallgatott reá, mert mindenki ma- 1 
gaval volt elfoglalva, de a tatárképü csak í 
magyarázott, mintha ezrei- lesnék szavait. !

Szegény fiú, — sóhajtotta el magát 
Merville.

— Kicsoda ? — kérdezte Viktor idegesen.
Ez a Granumorain. Egész életében 

rut volt. talán még az anyja sem csókolta 
meg. Most még rútabb, mióta az a vágás ar- 
ezan van. Kerüli a nőket a szó szoros értel­
mében retteg tőlük, mert érzi maga is, hogy 
undorító, hogy senki sem szeretheti s aztán 
mikor berúg, beszél sikereiről, amiket meg- 

- -im-dot,. „melyek,,; dobná „h, élv |
e.. Rette,,élésén szenvedhet. Képzeld el - v„l, kislány km-nlm, l nh - ,
túsz w nl:t küzküdik vágyni,,, , „eMej.*°Íf “

knzdcliiie ecy.egy vesztett ,„.elve, m ! é. beszélt lw./|l „ ,”i Y*™*
,'letud viv. Arany szive v„„, délvlvel liemte volt ,z ZK . “'"n

rcl,vg ...r* "«<•* I UJ }<*?•*.
lét, ",',C,r.",.“l.",or-,,,V ■- t'éllett Viki,:,- fe- «"SSciÄtu,

1 U moilém. iíát hogy is xolí, rlonlri lui^ni/vo« i ,, . -
amikor először szerelmes lettél ?

A hadnagynak nem kellett sok biztatás. 1 
látszott az arezán, hogy örül azon, hogy \a- 
laki érdeklődik legkeÜvesebb témája iránt 
Hután vigyorogva közeledett Viktor felé < 
helyet foglalt a mellette levő széken.

Hát melyikei akarod! — kérdezte.
— Az elsőt a legelsőt, — szólott Viktv 

s Intsszott rajta, lmgy jól esik neki az ön- 
kínzás.

. — Barátkám, az nagyon szomorú histó-
r,a: — .kw'lte a hadnagy :i részeg ember fon-

nagyon, de nagyon, j.edig bej, de sokan meg- j voltain. ' 9<í,* ou bvU
loixlultak az uteziiii utánnam. Hej, milyen I ,

(Folyt kOr.) -

------m MiitesnoKevai. Ali
,.nkl has0l°,'®n cselekedett, csak Grandm 
iám nem törődött semmivel, ö mondta r 
va-,1, a tavaszi mesét, ő künn volt a ucslille 
Kapunál.

Hosszasan utánunk néztem és nem vo 
iiMigtom. Ereztem, hogy meg kell taláinoi 
ezt a lányt, illetve nem szabad elszalasztar.oi, 
Megvártam, tanig visszajöttek. Es követte.

' a íánv^d rét CfU t!nr<,Z-IS"nl’ hogy mestudo, 
- rt- °k kws,ra ,iiick- után mi

^*.1 a -im, • s .. tbs megtudtam mindent. Bo 
t.og xoltani, tombolni szerettem volna és hr 
zmiicntem végigdőltem a díványon. Sárait 
mim egy kis gyermek, nm Eem tudom, bog
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STEINHARDT MULATÓ
Rakóczi-ut 63. sz. Telefon 54—28.

Szenzációs MjdansigF"

FEGYVERSYAKORLAT.
A Issnniczi ososs tetején
Bohózatok. írták Glinger és Taassig, ford, és áld. Steinhardt. 
Steinhardt, Hunyadi, Szőke Szakáll és
elsőrangú külföldi számok. — Éjféltől ro^el 5 
óráig cabarett, belépődíj nélkül. — Vasár- és ün­
nepnapokon délutáni előadás fél helyárakltai kez­
dető fel négy órakor. — Jegyek: d. e. 1U—1-ig és 
d. u. 3—6-ig a mulatóban és egész nap a Hirsch- 
féle nagytözsdébon Andrássy-ut 19. és a Hungária- 

fürdőben.
Vasár- és ünnepnap délutáni elíludás lé! he!v- 
___________ urakkal. Kezdete lél 4 árukor.
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SZÍNHAZAK.
Csütörtök, 1911. január 26-án.

HEMZETI SZÍNHÁZA I M. KIR. OPERAHA25.

A rajongó Bolzay-lány.
Színmű * íe.vuüooUau. ír la ; 

Szom úri Dezsí.
Bsemélyelf:

Bollaj Kamilla P Márkus E 
liolzay órnagmé Rákoii Sz. 
L'oizay Sándor I othes
Hoitnan Gjörri Odry
tiathy-'zász Margit U Ligeti 
Gunzburg bárooé Lenkei H. 
H-iry I á Gál
Id. Gartvnlanb Ivánil
Ifi Garlenlanb Garamsf-—hv
B glar hendyné V. M in
Boglár-Kendy Horvátn
Lrcsényi Ken# Acznl I.
Kranzelv dr H jdu
i er. ncz inas Rajnai

Kezdete V»8 órakor» 

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Fiók és leányok.
Bjatek 3 leJyonad 

Majd Sái d )
StemélyelÉ:

Joláji R. Gombaszögi Fr.
Jen5 Törzs
í f d . Varadi I.

kisasszony T. Forrai R.
Dombrádi Jenő Küiti
Dombrádihé T. Halmi M.
K .rsá iá Gei7 1.
Guci Vágó
Szobapinczér Boháti
Pirczr D. éei

Kezdete ‘/se órákon

Bánk bán.
D/án.a 3 :<• vonásban, zengjél 

szerzett* E kel Ferencz.
Személyéül

II Endre 
Gertrud
Ottó
bank bán
Melinda
Petur bán
Biberach
Solyommester
Udvarmester
Tiborc

Szemere
Fodornó
Dr Szóketyhidy 

Kórnyey 
Sándor E,
Rózsa S. Lajos 
D l oki 
KeUósz 
Kárpát 
Takats

Kezdete 7 órakor.

KIRÁLY SZÍNHÁZ. 1
fredak Sail venddgfe'íéptóvel.

Czigányszerelem
Opere te 3 lel vonásban. Szöve­
gét irtán: bodánszKy Ruoert 
és Wiliner A M Zenéjét irta; 

Lehár Ferencz*
Személyeit:

D'agutia Péter Pap>r 
Zorika, b ánya 
Jolán húga 
Kői ösházt Ilona 
Józsi
Bolesku Jonel 
K >rcsmáros 
Dimitieanu 
Jnlcsa

Bendiner 
Ba ogh K, 
Fedak á.

Mo»u

Ris ó
Tóth
Németh

Erdei B.
Sáfrány

Kezdete */i8 órakor*

_________ EGYETÉRTÉS

BzlISTOL-szálli.
Naponta HANGVERSENY
Dé után a Társalgóban. Este az Étteremben.

„COLQ 11“ 1
IV.. Irányi-utca 31. Veres Pálné-e. sarkán, a Saskor •mellett.

Az elegáns közönség mazgófénpápíerme.
E sörangu műsor, pompás uj fölvételek. A külön teremben

AMBASTM
ad térben mozgó énekló és tánezoló alakok. Előadta d 
Irakor, vasár- és ünnepnapokon d. n. 3. órától 11 6r

Helyárak 20 fillértől I koronáig.

Kiváltunk

ZÄLOSBflH
levő arany- és ezüstékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtónk.

SIMON ÉS FI9
Budapest, IV., Párisi
■- ■ --■ (Főpostéval szemben.

10 Nfl
i-u. 5. I

Pgg|g?g»ML-- injtj,<js«r

használata után nincs többé baremfivísz.
I nap alatt megszűri* 
tét mindenféle vészt«

Bök számos elismerő bizonyítja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e szer kitünősgét, min­
den gazdaembirnek szüksége van rA Ahol 
ezen szert használják, ott baromfi vész nincs. 
s hosszú időre vószmentesiti a baromfiakat. 
I nap a att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona 
Megrendelhető a íőraktárosnál:

gyógyszerésznél s

MBYENYEÖEIL
Sürgényczim! ODOR RÄ8YERTED. — Mapoitfs post«, 
»átküldés. - Szabadalmai»« és fémojlfeg ««ivtv
^ -jy- VI. dil'lV

ivte«ü

B3ŐEÍB5
KEÍ4TKOÍGS

Ifqvcn 
vcleoqy 

kiser 
letet!
KAPHATÓ

minden
ÜZLETÖEN

99

»I., Higymezó-ulczi 17. sz. Weidmann Imre Igazg.

Még csak rövid ideig

IHerian buíyaszinliáza
DE WRIÉBID

„August" jelenete.

A műbetyár
és a januári műsor többi kiválósága.
Minden vasár- ünnepnap és csütörtökön két
előadás» A délutáni előadás kezdete >/s4 órakor.

MANNHEIM

9

Minden
szobának

dísze.

Szőnyegnjdonság!
300'200 cm. nagyságú nyírott
Jsquard-ezőnyeg elpusztít­

hatatlan minőségben
6 frt 20 kr«-ért
Szőnyeg-udvar
Kiráiy-u. 32. (at udvarban.)
Vidéki rendelések pontonn eizkízílte'nek.

Szén és koksz Salamon Jakab és T>
f-L, Budapest, V., Erzsébet-tér 5.
I I ■e*v**ee**— Telefonsasámok: 73- 90, 73—87. 73—88.
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színhazak.
Csütörtök. 1911. január 26-án.

vAEiznntig.
Liliomll.

Eredeti vígjáték 3 szakaszban 
Irta: Szigligeti Ede. Zenéjót szei- 

sette: Szerdahelyi.
■semSIreTi

Szilvay Kovács M,
Camilla Nazy I.
Mariska V. Molnár R
Lniomfi Dezső
Szellemű Rz* ahogy!
Kányái Gabanyi
Erzsi Váradi A.
Győri Mészáros
Schwarz Abonyi
Adolf Szőse

Kezdete Vs8 órakor, 

a O VA L-O BFEVM,
Erzsobotkérut 81. 

Ma két előadás :
Délután 312 órakor mérsékelt 

helyárakkal

nagy gyermek előadás
a teljes nagy műsorral. Esto s 
orakor rendes helyárakkal: leg- 
elsőrangu színházi és variete- 

elöadás.
KORIIAI BERTA
vendégjátéka a kővetkező új­

donságok han:
Vénusz az erdőben Oscar
Strauss operettje. Játsszák: 
Komái Berta, Szaiontai Ferike, 
Palásthv Nándor, Sár..adj VII 
mos, Orbán Mariska és még 
to közreműködő. A prltna- 
donnna Dorman Félix bo­
hózata. Játsszák; Kornál, Bár­
sony, Tihanyi, Viola, Gabánvi, 
Sarnadi. Fred Edlawi át­
változó művész. Egy perez 
késés czimii tragikomédiában 
Caruso Vtópiában és zeneszer­
zők világkongreszszus. A ka- 
laptu. Palkó. Csingilingi. Co­
llina and Hart világhírű 

amerikai parodisták.
A bankpénztúro*. Belas- 
e6 dr-inújn. Kis darabok, 
illusztrált dalok és még 12 el­

sőrangú attrakezió.
Minden csütörtök, vasár- és 
ünnepnap délután 3' i órakor 
mérsr-kelt áru családi délutáni 
előadás a teljes műsorral és 

Fred Edlawival.

TIggZtNHAg
Osztrigás Elei

Irta: Feydeau, fordította: Béldl 
lzor# Dobozát 3 felvonásban#

öleméire*:
Petypon 
Gabriella 
Br. Potypon 
Corignon 
Osztrigás Mid 
Marollier 
Varhn ügynők
Cbantean abbé 
De Valmonté 
De Valmonté fia

Balassa
Kiss I. 
Vendrey 
Tapolczai 
Varsányi U 
Bárdi 
Dayka 
Tihanyi 
Rónaszékiné 
Tanay

Kezdete ViB ómkor.
Hrirosl Városligeti Szíshlr

Küry K ár felléptével

A halhatatlan lnmp.
Irta: Dórman Felix Zenéjét szer­
zetté: Eysler Edmund. Fordí­

totta: Hervay Frigyes.
■semllyeEI

Treytay Lujza Küry K,
Ritter János Földes
Anna H idacsek
Jankel Róza J á'iyi E.
Rumpelmayer habók
Flórian Fzalay
Mimi H dy 1.
Baumgartner Lubinszky
Reisleitner Rihary
Reisletnemé Veszprémmé

Kezdete *A 8 érákon.
PAÁTCIA SZTTTHAZ.

A vasat
Kezdete V* 8 órakor.

APOLLO-PflOJEKTOSRAF
lép.zlnhás-ntez» 1—1.

______Telelőn 68—39.

Budapesten először

Johnson és Jeffries
világhírű boxinérközése.
Az eredeti helyszíni felvétel. 
Az első előadás hétköznapokon 
d. u. 4 órakor, vasár- és ün­
nepnapokon d. u. 124 órakor 

kezdődnek.

erVsÉsri -korút 31 telefon

Csütörtök, január hó 28-án:

Délután 3l/e órakor mérsékelt hely- 
árakkal: nagy gyermek előadás 

az összes elsőrangú attrakeziók felléptével.
Este 8 órakor rendes helyárakkal

a fényes Januárt műsor!
Kornál Berta SS
ben. operett. írta: Lothar Rudolf. Zenéjét Stransz Oszkár
A prim, donna Dörmann Félix bohózata. Fred Edlawi 
a világhírű átváltozómüvész. Collín» and llorl két i~en

komoly ur.

A bankpénztáros BELASCO drámája.
Minden r-iltürtBk. v.sir és Ünnepnapon kél elő- 
ada-i. Délután 3‘j órakor mérsékeli, este 8 őrekor 
í-endea helyárekkal. A télikertben ROY AL CABABET
Csaja aj nagyszerű ének-és tánezszám. — Hajnali r, órái- 
cigányzene (Koüó Vinerc zenekara) A legvidámabb 

budapesti hely.

F0L1ES CAPRICE
Téli helyisége« Révay-utcza 18. szám.
Igazgatok: Uitncr 6« Keleti. Főrendező: Belt Sinder. 
Telt-Iont 1 .—32. EltfadAs kezdete </|9 érakor.

11 őrekor! IjdoneAgl

,Ungestörte Flitterwochen"
Bohózat i felvonásban. Irta: Satyr. Rendező: Rótt Sándor. 

Est megelőzi 01/« órakor.

„Török szerencséje örök“
Bohózat 1 felvonásban. Irta: Faun. Rendező; Rótt Sándor.

Jegyek elővételben a nappali pénztárnál d. e. •—i-lg ée 
d. u. •—6-ig — Konti különlegességi tőzsde, Audrássy- 
lit a», és Sopronyl nagytözs,lében, Kákóczi-ut i. ezám.
IS őrs után az I-8ó emeleti Casino de Perisoan s viláe 

legelső *nek- *e tánezszámok fellépte.

í Miért vesz
I minden szegény és gazdag egyaránt

DIANA
sósborszBszt?
Mert a fáradt test okvetlen meg­

kíván egy jó

masszírozást
Mert bedörzsölés által rögtön 

elmúlnak a meghűléstől és meg­
erőltetéstől keletkezett és vissza­
maradt fájdalmak. Például: 
csontfájdalom, fejfájás, nyak- 
szirtlájás, a hátfájás, derékfájás, 
szaggatások, oldalszurás és nyi- 
lalás. — Mert különös előnye, 
hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fáj­
dalmak.

Nagyon sokan cseppenként 
ezukorra vagy vízbe

mint étvágygerjesztőt és fájda­
lomcsillapítót.

Munkásoknak Is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz
El van ismerve, hogy

szájvíznek
használva, a bűzös száj lehelet 
teljesen elmúlik tőle. Rekedtség 
egyszeri toroköblögetés által 
megszüntethető.

Erényi Béla
gyógyszerész,

, Károly-körut 5,
(Postán legkevesebb 6 üveg szállít- 
.. ható utánvéttel mellett.)
Minden üvegnek plombáivá kell lenni.

1 F.gv üveg1 DIANA-
Egy nagy 

üveg DIANA
Egy !egn

üveg DIAN AI sósborszesz sósborszesz sósborszesz

44 1.10 2,50
fillér korona. koron*

Vigyázzon jól n. utánzatokra, mert 
rsak az a valódi, a mely üvegen lát­

ható feltűnően e két szó:

Diana-sósborszesz.

WERTHEIMER-ORFEUM
VI., Szerecsen.utcza 35. szám.

Igazgató: Wertheimer Lajos. TelefonaaSm: 4—4»,

9z iij műsor bemutatása.
Két mesés darab!

Lehet-e öt perez alatt? Der Komischer Herrscher
bohózat. operett.

Lttlmenn Pepi ós a többi nagyszerű szólószámok 
egészen nj műsorral.

II télikertben bámulatos szépségek fellépte.
IC linden ssombaton szépségverseny szavazással.
Vsslr- és ünnepnapokon délutáni előadás mérsékelt helvárakkai 
Kezdete délután ‘»órakor. — Jegyek kaphatók az orfeani 

pénztáránál d. e. ló— l-ig és d. u. 3—6-lg.

TOST es MOLNÁR
kereskedelmi-, dlezltö- és tajkertészete 

BUDAPEST, VII. ISTVÁN-UT 50.
E'Xi"?1 Db,*l< *• erkély díszítéseket. 
ítei7eJíUt*®Jk°k tervezését, alakításét!

Alkalmi ée éllandö díszí­
téseket. Téli kertek berendezését, min. 
den e ezekbe végó munkát, ii n „ „

Telefoni 88-75. 
Gyarmat-utcza 25.

Telefoni 88-76. 
Külső telepi

Táji krimi. Társ. B.-T. Tokaj.
Sinök: Herczeg Wlndlichgreetz Lijoi. 
Boraink hírneve az egész fBIdgfimbfio Ismeretes! 
Eredetisége s fötúlmulhatatlansága tette azzá II

5 kg. postakosár i
S palaczk 0.6 lit. 1904. évi zamatos szamorodni .___ _
* w 0.5 lit. 1904. évi 3 puttonoe aszú _ _ y aa
1 * 0.6 lit. idői. évi kiváló szamorodni, ^ !*•■■■

8 palaczk l lit i»04. évi zamatos szamorodni — K 7*10
• palaczk 0.7 lt. íeoi. évi kiváló szomorodni_______ K 7.40

vagy
8 palaczk 0.6 lt. 1801. évi kiváló szamorodni _— — y <p «a
S , 0.6 lt. 1901. évi 4 pnttonos aszú, kosár— — K 13«|U

Lidábam
9f) ptlaczk 0.7 lilére, 1904. évi ismstos azamorodni y 50

vagy K JO.—

palaczk 6.8 litere« ím. évi g puttonoe sezu ... K 40,80 12 acz^ 0,5 UterM 1801. évi 4 pnttonos kövér gg 2Q

Hopdóbeni
60 liter 1908. évi finom tokaji aaztall bor _ K 80.—
60 . 1907. , . pecsenye bor... K 78.—
60 „ 1904. „ zamatos szamorodni bor K 80.—
60 . 1901. „ kiváló szamorodni bor ... KISS.—

A csomagolásért, hordáért és ládáért semmit se számítunk fel. t megrendelő vasat! állomásáig bérmentve küldünk minden ren­
delési. Részletes árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

___ ff ee se g

FUNOKOK I
ig hiába vári.ik arra, hogy konn- ű szerrel jussa­

nak Írógéphez

HA FIZETNEK
havonta 20—80 koronát, kapnak egy elsőrendű, látható 
írásu, vissz váltós, tabulátoroR. összead 1 lltentyüs. auto­
matikus sor váltét, csupa aczélból ós vasból gyártott, rend­

kívül tartós, univcrzál klaviatúrái

Újlaki ■ írógépet.
Nem imák alá váltét es folytonosan halmozódó irodai 

munkálataikban könnyen

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű használt írógépét kgn.oderncbb Cjlaki 

Írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutat*, országszerte. 
Árjegyzék Ingyen és bérmentve.
ÚJLAKI BÉL A ,tu,|np,*et. vn. tér.,

Í Krasébcf-kSret 2«.
■■■■■ Telefon 132-80.

.
X,,fí£i£,,v**°Inokok' kl* könnyű ZTa 11,lLÍereretre reflektAlnak, n 
közöljék czlmüket. n



Csütörtök', január 26.
egyetértés

I- GUMMI-HALHOLYAG ÓVSZER
MAKIBA iiEvsHiE • UTERUS-SPRÁI

Valódi angol é$ franczta 
küldaegességek.

IRRIGATOR 3 K és feljebb.
VII., RÁKÓCZI .ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

feltétlen meg­
bízható női fecs­
kendő kiitönle- 
;esség 14 kor.

tuoatonkint 2,4, e, 8, 
lOj 12, 14 Ke 3 tucat« 
nál 20% engedmény.

!%SrUrJeg.y*é''* rendítivtil érdekes tartalommal kbl. 
IOOO ébrével Ingyen bérmentve és dlscréten küldünkauravai ingyen oermentve és dlscréten küldünk. é

MAGYAR ORVOSI MŰSZBRTiR
1 Pontos czimre és a vörös keresztre ügyeljünk

_■
Baji

PESSAB-OCL. E^Hná. 20” o engedmény.

BIDET 10, 16, 20,24 Kor.
VII., RÁKÓCZI - ÜT 32. 
A Rókussal szemben.

Sncidig egyenruháit
leniutényosebbsn

Blum Sándor
•lBértoen egyenniháiati intézetében ::
Budapest, IV. Váci-utca 15

TCIrCPOl portot koszéntágla a legjobb, a 
177__AI. • leieleeóbb, a legtisztább, en-

-vsa Btlfojro a legkedveltebb

I FŰTŐANYAG!
Hsa plaxklt
Hsa poraik 
100 darabonként 
•nlykléay kizárva

PQM6RACZ és PONOBACZ
Sadopaat, VIL, Erzsébet-ksrat 60.

Szőlőoltványok
ezélővMMŐk finom érmnU- ki borok beszer­
zésre ,?goiel «gébben .janijuk » legjobb hit- 

névnek örvendő
SZÖCS SÁNDOR FIA
•zölőtelepét BthardlOszegen.
Képre árjegv.-Aker Unelságoe t.nilomtn.l In­
gyen és bérasatvs kaid . . zég. Kiéi ki- 

Jegy síknek elveden bősből sec tnnhadn. hiányozni, men tok 
mindenkit érd- klődolgot t.rf.lm is. Tetőt senki el ne mnlasztzi 
egy levelezőlapon k-mi ar Készlet > 3 mllHé.
OlMé és rentes kissolgálés. Tölt szer elismerd levél

Jogászoknak
nélkülözhetetlen.

A magyar tir.Cirla 
Felülfiisgálati Tanácsa

éltei
a lommá élj áráról Móló 
törvény (1893 : XVIIL V*) 

alapján holott

HATÁROZATOK
GYŰJTEMÉNYE.

Őeezeállitotts
GOTTL ÁGOST

far. enriai tanácselnök.
XIV. kötet (1908, 1909) 
2858—295$. ez. határozatok.

. Tartalmazza az 1908 julioe 
8-tól 1909 janim $8-ig ter­
jedő időtartamon át hozott 

határozatok gyűjteményét.

Ára vászonkötésben 9 K.
Kiadja a

FBAMLIÄ-TáEBüLAT.
Kapható-

LAM PEL R. könyv- 
kereskedése (Wodianer F. 
ée Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest. Andráesy-út ál. 
valamint mimlet. könyv« 

kréikedesbea.

OLVASSA EL!
Páratlan kedvezmény! Páratlan kedvezmény!

Eladunk: I darab hazai sorsjegyet 13-szor 10 K-ért 
2 darab ha rai sorsjeg <et 13-szor 20 K-ért 
5 darab hazai sorsjegyet 13-szor 50 K-ért

Áz else részletfizetés után azonnali játékjog!
Mai készpénzérték: 123- korona.

Húzás: Február 5. Főnyeremény 600.000. 
30J.000 K. stb. Különös kedvezményképen

TELJESEN INGYENT
engedjük át 100 Erzsébet királyné Szana­
tórium sorsjegy játékjogát Vmo rész erejéig

Budapesti Kereshedőft Bankja R.-T.
Erzsébetvárosi fiókja

BUDAPEST, VII,, BAROSS-TÉR 18. (Baross szoborral szemben.)
Vidéki ügynökök felvétetnek.

Párisi világkiállítás „Grand Prix" 1900. I

KWIZDA-féle korneuburgi marhatáppor. ’
Dtétetlkne ntr leveli, .larvii.marhák ée 

Sebek ssAmére.
Arak: 1 dobos 1 kor. 46 fillér, fél dobos 76 fillér.
6. év été heeználsto« » legtöbb istállókban étvágy- 
telimig ée rossz oméezté. eseteiben, teheneknél a tej 

jsvitssár» 63 a tej gyarapításán.

Kwlzda - féli korneuburgi marha- 
tipper nlódl csak ezen véd jegygyei.
Ké»es árjegyzék legyen és bérm.ntv*.

Pénkttr: TÖBÓK lélSBP gyógyszerész, Bads, 
pest, VI. kerület, Király-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andráesy-nt 28. szám.

■AiVamtOK ELSŐ, U6WA6V0BB É6 tCftlOBB HtHMCVÚ OBAiialrT^

3lapiffafolt 
1847

m

eV**
m

K. Ékszerek io-«í

Iwltaavk Metesse e.rkJlygit.tnrt

\A\vT\o+t>dolr ^«Yvéfofnok a kiadóban, 
mrUt/lt/5gK VI., Eőtvős-uteza.32.az.

PETTERS nyersolaj 
DAIMLER benzin 
PETZOLD benzin 
PETZOLD TzlgóífizmotoroK
állandó kiállítása és kizárólagos vezérkép­

viselete Magyarország részére.
Olcsó árak. Teljes szavatosság. Kedvező feltételek.

Mielőtt motorszükségletét fedezné, tekintse meg állandó kiállításunkat
Árjegyzékkel ée kOlteégvetéeeel Ingyen szolgál

fl Központi Kerobiflelmi ti Ipartant! R.=L Géposztálya 
Budapest, V. kér., Vád-kőrut 26. szám.
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B hirdet*! rovatben minden esó 
egyesen beiktatása közönséges 
eetit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűk bél szedre 6 fll.-rel fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

B hirdet*! rovatban minden sd| 
egyszeri beiktatása kbsfineégee 
petit betűkből 4 fillérrel, komjwkl 
betűkből siedve 6 fil.rel fizetendő.

Akácz méz
métermázsánkint 120 koro­
náért eladó. Nikola Mihály 
áll. tanítónál Pészak G040

Papirbéjn diót,
mézédes téli szőlőt posta- 
kosaranként 3.60, nemes 
birsalmát, téli csemege- 
almát 2.60, mázsánként 
88.—. eczetes ugorkát, 
paprikát 2.6C, házilag fő­
zött mezédos szilvalekvár­
nak kilóját 1.30, külön­
leges baraczk lekvárnak 
2.60, valódi baraczkkonyak 
6 kleos üveggel 20.— ko­
ronáért. Gyümölcskivitel 
Csöng rádról.

rajborokat
lefejtve kölcsönhordóban 
hektóliterenként 44 koro­
náért, papirhóju diót pos­
takosaranként 3.50. Gyü- 
mölcskivitcl Csongrádról.

Harónit, narancsot,
ezitromot, datolyát, papir- 
héjú diót, fügét, orosz 
teát, vegyesen postakosa­
ranként 2.60 koronáért 
szállítja Gyümőlcaki vitel 
C.-ongrái.

Pénzszekrények,
okmányszekrények, hasz­
náltak és njak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszokróny- 
raktárban, Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6—C.

Veres áfonya
befőtt, Bzopességi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta Jó­
zsef konzervgyára Pelka 
(Szopesmogye). 29317

lárpltos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy- 
sókét kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Eószv.-társ, 

Negymeső-ntoza B. 46.

Bélyeggyűjtőknek!
1911. Schaubeek és Schwa­
neberger permanens albu­
mok, valamint bélyegsoro­
zatok, nagy választékban 
Mattarasnál, Károly körút 
10. Bélyeggyltjtemények ma­
gas áron megvétetnek.

Legjobb likőrök
és mm készíthetők kivo­
nataimmal. Egy üveg ára 
60 fillér. 10 üveget 6 ko­
ronáért küldök bérmentve 
Árjegyzéket kívánatra. 

Kéthy Béla gyógyszerész 
Békéscsaba.

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy tóükabátok finom 
szövetekből. László Sándor 
fórflszabómester, Budapest 
Erzsébet-körut 1. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bér­
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

Nevelőnőket
•énét, franczia, angol» 
kát zene nyelvismerettel, 
bonneokat azonnali belé­
pésre ajánlok, magyar ok­
leveles nevolőnöket zene 
és nyelvismerettel sürgő­
sen keresek. Szegheóné 8. 
Lnjza intézete Budapest, 
VL, Dessewffy-ntcza 22. 
________________29324

PőnzszeKrényeKet
tfiz- és betörésmontesekel 
ajánl olcsó árakon Buda­
pesti pénzszekrénygyár. 
Bákos-n. 4/h.

Meghűlésből
•sármazó hurutos bajok. 
Bál használjon Rétby-féis 
ezukorkát. Ara gyógyszer- 
tárakban 60 fillér.

Sonka-pácz
szepességi, 1 adag 1 son­
kán 50 fill. 12 adag 5 
korona. Berta József kon­
zervgyára Pelka (Szepos- 
megyej. 29318

II syerniBkáliIfist
2 vagy 3 számra megha­
tározni. nagyon okos dolog 
és sok pénzmegtakarítás­
sal jár. Az orré vonatkozó 
pontos utasítást, a melyért 
#ok ezer háiairat beér­
kezett, titoktartással küldi 
80 fillér magyar levél­
bélyeg ellenében Praa 
L Kanja, Berlin S. W. 241 
tindenetrasse Sl awal

MAGÁNTANULÓKAT
polgári iskolai, grmná- 
ziünii-, keresketfelmi- 
iskolai magánvizsgála­
tokra, érettségire fele­

lősséggel előkészít

Boticnbiller ntcn 5/a. •».

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi: Budapesti Fasz» 
mánygyár, Nagymező-u 
46. szám.

Sok pénzt kereshet!
mellékkeresetképpen is 
minden üzleti töke és elő­
ismeretek nélkül, képvi­
seletein átvétele által. 
Ajánlatokat „Tisztességes 
kereset* jeligére Block- 
ner J. hirdető irodája 
Budapest, IV., Semmel- 
woiss-utcza 4. továbbit.

Parlamenti
gyorsírók által vezeteti 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás cs magyar­
német lovelezés-oktatas. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka 
démiai tanárok által okta 
tott szaktantárgyak. Az Or 
szagos Hagyar" Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama. Alapította Marko 
Tics Ivan 1863 ban- Biztos 
állás közvetítés. Közérvé- 
nyu egyesületi oklevelek. 
Nyitva szept. l-től jul. 1-ig. 
Havonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Babels­
berger szakiskola (Csak 
Liszt Ferencz-tér 10. sz.) 
Czimre vigyázzunk ! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
ezégektöl s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól független. — 
Telefon 64—68.

BÚTOR
307» megtakarítás!
Régi Butorszalon
Budapest, Pereneziek-tere 3 
(élemelet. Vétel és eladás
használt és uj
polgárt, nrasági lakbérén- 
dereseknek, mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol borgarniturak 
és ielje.-en berendezett 
mintaszobák, keleti szó- 
— nyegek. csillárok. — 
Telelőn 82—13. 28589

TÁRS,
(csakis komoly, agi­
lis) néhány ezer forint­
tal szabadalmazott tö- 
megezikktkhez amelyek 
kitűnő rekordul lettek 
ministeriumoknAl és a 
közigazgatásnál beve­
zetve. íoo.ooo korona 
évi jövedelem elérhető. 
Csak komoly úri em­
bereknek ajánlata vé­
tetik figyelembe. Fel­
világosítást nyűit a Mo­
dern Kereskedelmi Szemle 
szerkesztőségében Buda­
pest, VII., fiottenbiller- 
utoze 10., hova a levelek 

intézendők.

Temetkezési
vállalkozók, intézetek, egy 
letek, társulatok részére 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld e 
Budapesti Bavatalgyár 

Részv.-társ, Nagymes** 
B. 46.______________^

A gyakorló
gyorsírók Társasága gyors 
Írási (Gabelsborger-Marko- 
vits rendszerű) és gépirási 
magyar és német tanfo­
lyamaira, különféle rend­
szerű. látható irásu Író­
gépekre beiratkozhatni 

naponkint. Beiratási díj 
nincs. Tandíj igen mérsé 
kelt. Végzett növendéke­
inket díjtalanul állásba 
segítjük. Telefon 18—09. 
GLOÜOWSKY és TÁRSA, 
Andrássy-ut 12. és Révay- 
üteza 6. szám.

BÚTOR
készpénzért vagy részletre I

minden kamat nélküli
legolcsóbban Óriási válasz­
ték politúros bútorokban

1% írói
Bpest, VI, Váci-körut 9.
Feliarat Bzereoien-nto» I 
1. szám. Kis képes modern I 
teljesen uj album ingyen. I 

Nagy albnm 60 fillér.

25 koronáén
készülnek saját műhelyem 
ben mérték után remek 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
vagy telikabátok finom szö­
vetekből. Lichtman Sándor 
férflszabómoster, Budapest 
Rottonbiller-uteza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm 28592

B*1át gyártmányú fürdők*
dák 1« kor.-tói feljebb ; ltithotö 
kádak 60 kor tói feljebb. KI vál­
lalok mindenféle kntszivattvnk 
te h*zi vizvezeték-Iierendi'zése-

ket legolcsóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Bndapest, VII., Wesselényin 
U/E. Telefon 113—46. Árjegyzék 

ingyen ég hérnivntve.

és Kalandorok.
Ez a czime Szomaházy 
legújabb könyvének.
A népszerű szerző 
pompásan rajzolja ; 
meg a monte-carlól 
alakokat a következő 
négy fejezetben: I. 
Típusok. II. Benyomá­
sok. Ili, Szisztémák. 
IV. Játékosok. g

Ára 60 fillér.
Kapható minden könyv­
kereskedésben, hírlapéi- 
rásitóholyon és vasút­
állomáson valamint az
Aktuális könyvtár
kiadóhivatalában levél- 

bélyeg ellenében
Budapest, Veres 
Pálné-utcza 16.

ZálogtzBdöláliaf
veszek. Elzálogosított 
brüliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értéket kifizetem.

Singer Jakab
*kezerfceres kedö 

BUDAPEST, 
Kiráiy-ntcza 9L sz.
Iiebell.-utcai .árkán-

»7663

Váci

EZ AZTÁN TÜ!
A létező legjobb angol aczé tűk 
kaphatók '■zent László Intézet 
beszólőgéposztályánál Budapest 
27. Veres Pálné u. 16. A lemezt 
nem sérti, a hangot finoman 
adja vissza. Ötféle minőségben 
kapható.
í. sz. ára íooo drbonként K 2.30 

■ « w vi 3.60
5* * • » n m « —C 1» • w s * í -50
®* * • w « r 6»*—

Minden gramofontulajdonos 
kérje azonnal most megjeleni 
Riadó lemezjegyzék unket. Le­
mezeket előnyös havi részlet­

fizetésre is adunk.

Asztalosok
nj jövedelmi forrását leíró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra Ingyen küld a 
»Kegyelet* szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utca# 
a 4a._________________

Jnniperus
(nemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér- 
mentve K 10.50 Barta Jó­
sáéi konzervgyára Felka 
(Szeposmegyo). 29315

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi Aruk 
ra, akkor forduljon biz» 
lommal csak a régi Tanból 
ezéghez, Baross-tér 15. sz. 
Telefon 149—00. 29387

férfiak "kik erejüknek IBI Huni idóelfittj csökke­
nését veszik észre, kérjék 
azonnal ingyen (adoma 
nvos véleményeket a mi 
módeierünkról a legjobb 
férflero visszaállítására 
N-.-m titkos szer. szigorúan 
reális, irtalraatlansaga él 
azonnali hatása hebizo- 
nynlt. Aranyérem London 
1»09. D Aders & Co. 
Berlin Seb 166.Hanpt»tr.s.

'(.TOmcirrrrnÜ^nil^^

Fürdőkádak
magy. kir. szab. fűtéssel 
jégszekrények, foteuil és 
gyermekkádok kaphatók
Wiesel Adolf
Váczi-körut 47. Podma- 
niczky utca sarok. Telefon 
91—20. 28793

SINGER varrúgépek
kerékpárok, 

grammofenok 
hanglemezek

legolcsóbban 
kaphatók

Haban József
Budapest, Almássy-tár 1*
javításokat olcsón kéazit. Kő- 
Des árjegyzéket ingyen küld

veszek. Elzálogosított 
brilliansokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem 73,

SCHILLER IZIDOR
éknecrliereeked#

Budapest, 
Sip-utcza 8. •*.

m
»1

Alkalmi vásár
•z óméi hangszerekből. Milyen

leszállított árak.

MARNITZ FRIGYES
Budapest, VIII., 4. 

lózsef-körnt 37—39 sz.
Óriáii riktár gramofon ee lemw 
lehnen. Kerjen drj.g,zenei külön 

külön.

Hungária“

beszélő-gépek
tölcsér-nélküliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, réez.
letfizetesre is olcsón 

kaphatók,

fi és Társa
Cudapesl, "vl„ Terez-korut 4.

Kerjen árjeg-yaéket

INGYEN TANULHAT
■evember l-től kőt hónapon ál
kerenkedelml eaakíAr-

Íiyeknt. gfplrásl, gyor,. 
ránt, belyesiráat, ezőpiráet, 
nőméi nyelvet. Magyar 

Tanügyi Ialőset, Rolten- 
Wller-nte* 6lm. nn. Taniláe 
napi három órán át. Nappali m 

eaö tanfolyamok.

Tisztviselői kölcsönt
köztisztviselőknek és kát» 
natiszteknok előjegyzés­
sel és előjegyzés nélkül, 
lelzálogkölc.sönt 60 évre. 
Vaitokölcsönt kereskedők, 
Iparosok és m&gántisztvl- 
■elöknek gyorsan és elő- 

nyöson folyóslttat. 
Blgócz és Hartmann bank- 
iroda, Bózsa-utcza 29. sz. 
telefon 94—66. 291UU

A t. ez. gazdaközönség
at iparvállalatok figyelmébe 
ajánlom 1884. óta iennalid 
gazdasági és iparszemely- 
«eteket elhelyező irodám*! 
Gazdatisztek, gépészek, ko­
vácsok. molnárok, szesz­
főzők, kerteszek, kezesség 
és felelősséggel, lónökök- 
nek díjmentesen elhelyez- 
leinek. — Krakacer Ármin, 
VI. 0-ntcza 39. sz. 29891

^-Soványság*|*

Az egyedüli eredmény­
től kisért háziszor a
dr William Hartley tanár 
amerikai erótáp-pora.
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbsjo 
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. KÖSZÖBÓ 
levelek milden ország* 
búi- Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Dór B. Budapest, 
VII., Istvánul 11. n/1.

Telefon 166—80.

fljtúft, flblakofc,
vasredönyök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener A, utódánál
BUDAPEST, ttLLÖI ÜT 121 

Telelőn: 62—80.
áluDltletoá« l«88-buv

{feloszlatása
' folytán minden elfo­
gadható áron ki árus t- 
juk ugy a raktáron, 
valamint a még inun 
kában levő aszta­
los- és kárpitos- 
bútorokat, bútor­
szöveteket, külön 
féle függönyöket és 
anyagokat és az üzlet­
hez tartozó tárgyakat.

Patyi Tcstvárek]
BUDAPEST,

VIII, Bakóczy ot 7 sz
Pannonla-uőlloda mellett

Nyomatott a Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó gépein lhniupesUu, V., Honvéd-utcza 10.


